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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Ο
αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης
επιστρέφει σε αυτό που γνωρίζει καλά: στα
πρωινάδικα… Άλλωστε ποτέ δεν ήταν για κά-

τι παραπάνω. Μετά τις βαρετές για τον ίδιο κομματι-
κές διεργασίες, επανέρχεται στις αγαπημένες του τη-
λεοπτικές εκπομπές. 

Το πολιτικό του αισθητήριο, εξάλλου, τον κατατάσ-
σει στις κουτσομπολίστικες και στις lifestyle εκπομ-
πές και αυτό ομολογουμένως είναι το δυστύχημα για
το κόμμα του ΣΥΡΙΖΑ. Όμως ο ίδιος πλέον δεν έχει κα-
μία απολύτως δικαιολογία να εκνευρίζεται όταν οι πο-
λιτικοί του αντίπαλοι τον αντιμετωπίζουν ως παίκτη
ριάλιτι παιχνιδιού.

Για άλλη μια φορά ο κ. Στέφανος Κασσελάκης βγή-

κε να μας πει πώς είναι η ζωή του με τον Τάιλερ Μακμ-
πέθ. «Πώς είναι η ζωή με τον Τάιλερ;», τον ρώτησε ο
Γιώργος Λιάγκας. «Τα βράδια πολλές φορές βρισκό-
μαστε με φίλους. Είμαστε πολύ κοινωνικοί. Όταν εί-
μαστε μόνοι, μπορεί να δούμε καμιά σειρά στο Netflix,
μας αρέσει η τεκίλα, η καλή τεκίλα. Επίσης, μας αρέ-
σει πολύ η φύση. Ο φυσιολατρικός τουρισμός. Την
επόμενη εβδομάδα θα πάρω μερικές ημέρες οφ και
θα πάμε στην ορεινή Αρκαδία». Μας περιέγραψε με
τον πιο γλαφυρό τρόπο πόσο τον στηρίζει ο Τάιλερ και
τι τους αρέσει να μαγειρεύουν… «Και μαγειρεύουμε
και οι δύο και παραγγέλνουμε. Γενικά μας αρέσει το
κρέας, ο σολομός και τα λαχανικά. Δεν υπάρχει κά-
ποια σπεσιαλιτέ». 

Ταυτόχρονα βάζει τον σύζυγό του τον Τάιλερ να δί-
νει πανομοιότυπες συνεντεύξεις σε άλλο κανάλι. Στ’
αλήθεια, πιστεύει ότι προβάλλοντας μόνο την γκέι
ατζέντα και την προσωπική του ζωή μπορεί να κερδί-
σει ψήφους; Είναι τόσο ανώριμοι πολιτικά τόσο ο
ίδιος όσο και οι συνεργάτες του που πιστεύουν ότι ο
ελληνικός λαός ψηφίζει ηγέτες με αυτά τα κριτήρια;
Αν ισχύουν τα παραπάνω, τότε το πρόβλημα με την
αξιωματική αντιπολίτευση είναι πολύ χειρότερο από
όσο αρχικά φανταζόμασταν. 

Η αφέλεια ή η έλλειψη εμπειρίας δεν είναι κατ’
ανάγκη κάτι κακό. Όταν όμως συνοδεύεται από μαται-
οδοξία, τότε υπάρχει σοβαρό πρόβλημα…

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:
Κωνσταντίνος Αραβώσης, Καθηγητής ΕΜΠ

Ναπολέων Μαραβέγιας,  τ. υπουργός - αντιπρύτανης ΕΚΠΑ, 

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Γιώργος Μέργος, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Η κενοδοξία Κασσελάκη αδικεί
συνολικά την αντιπολίτευση

Στ’ αλήθεια, ο πρόεδρος 
του ΣΥΡΙΖΑ πιστεύει ότι 

προβάλλοντας μόνο την γκέι
ατζέντα και την προσωπική

του ζωή μπορεί 
να κερδίσει ψήφους;
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Συνέχεια στη σελίδα 6

Τ
ο στίγμα της νέας μεταπολίτευσης,
που αποβάλλει με συνέπεια τον λαϊ-
κισμό και ταυτόχρονα απομονώνει

τους «νεοϊεροκήρυκές» του, που επιχείρη-
σαν να επαναφέρουν το δόγμα του προπά-

τορα αυτής της συνταγής
Ανδρέα Παπανδρέου, πα-
ρουσίασε ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης στο συνέδριο της
«Καθημερινής» με τον τίτ-
λο: «Μεταπολίτευση 50
χρόνια μετά».

Ο πρωθυπουργός, με τις
τελευταίες δημοσκοπήσεις
να του δίνουν διαφορά άνω

των 20 μονάδων, τόνισε στην ομιλία του:
«Έχουμε μια ισχυρή δημοκρατία, με ισχυ-
ρά θεσμικά αντίβαρα. Το πολιτικό σύστημα
έτσι όπως έχει διαμορφωθεί θεωρώ ότι
δεν είναι η γενεσιουργός αιτία των προ-
βλημάτων της χώρας. Σε έναν απολογισμό
50ετίας δεν θα εστίαζα στις πιθανές αδυ-
ναμίες του κοινοβουλευτικού συστήματος
για να αναδείξω τα πλεονεκτήματα και τα
μειονεκτήματα. Σε αυτή την περίοδο, η χώ-
ρα μας προόδευσε ως προς την ισχυροποί-
ηση των θεσμών μέσα από μια σειρά συν-
ταγματικών παρεμβάσεων και σίγουρα
έχει την καλύτερη δημοκρατία από συστά-
σεως ελληνικού κράτους». 

Η παρέμβαση του πρωθυπουργού στο
συνέδριο ήταν μια σύνοψη των «όπλων»
που η Νέα Δημοκρατία, υπό την προεδρία
του, χρησιμοποιεί προκαλώντας τεκτονι-
κές μεταβολές για πέντε συναπτά έτη στον
πεντηκονταετή κύκλο της Μεταπολίτευ-
σης. Μια στρατηγική που γκρεμίζει τα πα-
λιά ιδεολογικά τείχη και εδραιώνει τη σύν-
δεσή της με τον «κρυπτονίτη» της πολιτι-
κής κυριαρχίας που παρέχει ο χώρος του
Κέντρου. Ωστόσο, ο πρωθυπουργός ανέ-
φερε ότι «τα προβλήματα που πρέπει να
αναδείξουμε είναι κυρίως στην οικονομική
μας αδυναμία να εκμεταλλευτούμε σημαν-
τικές ευκαιρίες προόδου, όπως η ένταξή
μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση». 

Μεταπολίτευση
Προκαταβολικά έστρεψε τους προβο-

λείς και στη συμβολή του Κωνσταντίνου
Καραμανλή που αποκατέστησε τη δημο-
κρατία και έβαλε την Ελλάδα στην Ευρώπη:
«Αυτή και μόνο η παρακαταθήκη τον καθι-
στά κατά την άποψή μου τον σημαντικότε-
ρο πολιτικό της Μεταπολίτευσης».

Χωρίς να κάνει επίδειξη πολιτικής γεν-
ναιότητας αλλά ταυτόχρονα δίχως να μα-
σάει τα λόγια του, ο πρωθυπουργός απέ-
νειμε τα διαπιστευτήρια αυτής της κυριαρ-
χίας με την τοποθέτησή του για τον Ανδρέα
Παπανδρέου: «Ο Ανδρέας Παπανδρέου
ήταν μία πολύ ιδιαίτερη προσωπικότητα,
χαρισματική αναντίρρητα, εξέφραζε τις

προσδοκίες αυτών που αποκαλούσε μη
προνομιούχους εκείνη την εποχή. Κατά την
άποψή μου όμως ευθύνεται σε μεγάλο
βαθμό για το γεγονός πως η δημοσιονομι-
κή κατάσταση της χώρας επιδεινώθηκε
σημαντικά τη δεκαετία του 1980. Και βέ-
βαια πιστεύω ότι ευθύνεται και για το γεγο-
νός ότι καλλιέργησε μια νοοτροπία που
έδινε πολύ μεγαλύτερη έμφαση στα δι-
καιώματα και όχι στις υποχρεώσεις». Φω-
τίζοντας αυτήν την πτυχή της σύγχρονης
ιστορίας της χώρας, ο Κυριάκος Μητσοτά-

κης πρόσθεσε: «Αυτή η βασική ανισορρο-
πία μεταξύ δικαιωμάτων και υποχρεώσε-
ων αποτελεί μια ατέλεια του πολιτικού μας
συστήματος. Για αυτήν ευθύνεται, πιστεύω,
σε μεγάλο βαθμό ο πρώιμος λαϊκισμός τον
οποίο καλλιέργησε. Σε επίπεδο κοινωνι-
κών πολιτικών -οικογενειακό δίκαιο- αλλά
και σε ζητήματα όπως η εγκαθίδρυση του
ΕΣΥ, η παρακαταθήκη του Ανδρέα Παπαν-
δρέου ήταν αναντίρρητα σημαντική». Εξού
και οι επισημάνσεις του Κυριάκου Μητσο-
τάκη για την επικράτηση του ρεαλισμού

στην εξωτερική πολιτική της χώρας. Ο κ.
Μητσοτάκης ανέδειξε ότι «συνολικά η
εξωτερική πολιτική της χώρας από το 1974
και μετά, με κάποιες διακυμάνσεις, επέ-
δειξε μία βασική συνέπεια και συνέχεια
και όταν κληθήκαμε να πάρουμε δύσκολες
αποφάσεις, επικράτησε ο ρεαλισμός έναντι
του λαϊκισμού». Υπενθύμισε, δε: «Και ο Αν-
δρέας Παπανδρέου εκλέχθηκε με το σύν-
θημα “ Έξω οι βάσεις του θανάτου” και τε-
λικά κράτησε τις βάσεις κάνοντας μια πολύ
έξυπνη “πιρουέτα”. Μέχρι και το 2015, όταν
φτάσαμε στα πρόθυρα της απόλυτης κατα-
στροφής και ο Αλέξης Τσίπρας έκανε την
περιβόητη “κωλοτούμπα” και η Ελλάδα
κρατήθηκε στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Επο-
μένως, συνολικά ο ρεαλισμός και η προσή-
λωση στον δυτικό προσανατολισμό της χώ-
ρας τελικά επικράτησαν».

Μητσοτάκης: «Ισχυρή
δημοκρατία με δυνατά

θεσμικά αντίβαρα» 

Η στρατηγική του πρωθυπουργού γκρεμίζει τα παλιά 
ιδεολογικά τείχη και εδραιώνει τη σύνδεσή της με τον «κρυπτονίτη»

της πολιτικής κυριαρχίας που παρέχει ο χώρος του Κέντρου

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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Π
ροβάλλοντας την αυτοπεποίθηση στην

οποία στηρίζεται η άσκηση της εξωτε-

ρικής πολιτικής από την κυβέρνησή

του, η οποία δεν διακατέχεται από τα φοβικά

σύνδρομα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης έβαλε στο

επίκεντρο τη διαδικασία προσέγγισης με την

Άγκυρα: «Καμία κυβέρνηση δεν μπόρεσε να λύ-

σει τη βασική μας διαφορά, τη διευθέτηση των

θαλασσίων ζωνών, υφαλοκρηπίδας και ΑΟΖ με

την Τουρκία». Ο πρωθυπουργός μάλιστα έδειξε

την απόσταση που μπορεί να καλυφθεί αλλά

χωρίς εθνικές υποχωρήσεις: «Η κυβερνησιμό-

τητα δηλαδή, αυτή από μόνη της, η αναμέτρηση

με την ευθύνη της εξουσίας και της διαχείρισης

σημαντικών εθνικών θεμάτων, υποχρέωσε τους

κυβερνώντες να αντιμετωπίσουν τα ζητήματα

με μια μεγάλη δόση ρεαλισμού. Η Τουρκία, πιε-

σμένη ενδεχομένως και από κινήσεις που μπο-

ρεί και εμείς να έχουμε κάνει, έχει “προσαρμό-

σει” την επιθετικότητά της, σε τέτοιο βαθμό που

να μην έχουμε καθόλου εναέριες παραβιά-

σεις». Απέναντι στην πολιτική βουλιμία των επι-

γόνων του παπανδρεϊκού λαϊκισμού, ο πρωθυ-

πουργός αντέταξε τη μεταρρυθμιστική ορμή με

την οποία η κυβέρνησή του σφυρηλατεί με συ-

νέπεια και συνέχεια τους δεσμούς της με το με-

ταρρυθμιστικό Κέντρο που ταυτίζεται με την

αναγκαιότητα της υλοποίησης μεγάλων αλλα-

γών: «Στη δεύτερη τετραετία δεν εκπλήσσουμε

κανέναν, όταν κάνουμε αυτό που είχαμε πει: ότι

θέλουμε να υλοποιήσουμε πολλές μεταρρυθμί-

σεις, ειδικά στην αρχή της τετραετίας». 

Μεταρρυθμίσεις 
Για ακόμη μία φορά ο Κυριάκος Μητσοτάκης

ξεκαθάρισε ότι η μεταρρυθμιστική αποφασιστι-

κότητα της κυβέρνησής του δεν εξαρτάται από

τον «κόφτη» του πολιτικού κόστους: «H παρά-

μετρος των ευρωεκλογών ουδέποτε προσδιόρι-

σε τον χρονισμό υλοποίησης των μεταρρυθμί-

σεων. Θα συνεχίσουμε με τον ίδιο ρυθμό». Ο

πρωθυπουργός τόνισε πως πρέπει να δοθεί βά-

ρος στις χαμένες ευκαιρίες της Μεταπολίτευ-

σης: «Τα άλματα πρέπει να γίνουν. Είκοσι χρόνια

μετά ακόμα συζητάμε για τα μη κρατικά, μη

κερδοσκοπικά πανεπιστήμια. Θα γίνουν τώρα.

Πού είναι τελικά το περιβόητο πολιτικό κόστος;

Απέδειξε η κοινωνία ότι είναι πολύ πιο έτοιμη

για μεγάλες αλλαγές, για τις οποίες κάποιοι πί-

στευαν ότι ήταν πολύ δύσκολο να υλοποι-

ηθούν». 

Φιλοτεχνώντας πάνω στον καμβά του πολιτι-

κού σκηνικού της χώρας ο Κυριάκος Μητσοτά-

κης ανέδειξε τις χτυπητές αδυναμίες της αντι-

πολίτευσης ακόμη και «να τακτοποιήσει τα του

οίκου της». Ο κ. Μητσοτάκης όμως διατηρώντας

το πολιτικό τακτ ανέφερε: «Είναι μια ευκαιρία

να προχωρήσουμε στις μεταρρυθμίσεις για τις

οποίες έχουμε λάβει νομιμοποίηση. Τίποτα από

όσα έχουμε κάνει δεν είναι έξω από το πρό-

γραμμά μας. Δεν αιφνιδιάσαμε κανέναν, ούτε

και σε δύσκολα ζητήματα, όπως η ισότητα στον

πολιτικό γάμο». Πρόσθεσε μάλιστα: «Η ευθύνη

μου είναι να καταστήσω τις αλλαγές μη ανα-

στρέψιμες και αυτό έχει να κάνει όχι μόνο με

δομικές, θεσμικές αλλαγές στον τρόπο λειτουρ-

γίας της οικονομίας, αλλά και με νοοτροπίες, το

πώς αντιλαμβανόμαστε τη σχέση μας με το κρά-

τος, μεταξύ δικαιωμάτων και διεκδικήσεων και

ευθύνης, η οποία σε μεγάλο βαθμό είναι η γενε-

σιουργός αιτία και του λαϊκισμού και των προ-

βλημάτων που αυτός προκάλεσε. Τι θα ήθελα να

αφήσω πίσω μου; Αλλαγές οι οποίες να μην

μπορούν να ξεριζωθούν την επόμενη μέρα από

κάποιον». Εν κατακλείδι, επισήμανε ότι η κα-

τεύθυνση δεν μπορεί να αλλάξει, «και η κατεύ-

θυνση είναι η πολύ γρήγορη σύγκλιση με την

Ευρώπη».

Δυστύχημα στα Τέμπη 
Από την άλλη, τις παρεμβάσεις του Κυριάκου

Μητσοτάκη διέτρεξαν αναφορές με σαφώς αυ-

τοκριτικό τόνο. Αναφερόμενος στη σιδηροδρο-

μική τραγωδία των Τεμπών, ο πρωθυπουργός

δεν κρύφτηκε πίσω από μισόλογα και αορι-

στίες, βάζοντας στην προμετωπίδα την παραδο-

χή ότι «στα Τέμπη συγκρούστηκαν ανθρώπινα

λάθη με χρόνιες παθογένειες της ελληνικής δη-

μόσιας διοίκησης». Από την άλλη, χωρίς φόβο ο

Κυριάκος Μητσοτάκης διαμήνυσε: «Τις απαντή-

σεις μπορεί να τις δώσει μόνο η δικαιοσύνη.

Μην έχουμε αυταπάτες για αυτό, από τη στιγμή

που το ζήτημα μπαίνει στη μυλόπετρα της κομ-

ματικής αντιπαράθεσης. Πολύ μεγάλη σημασία

έχει, έστω και αν πάρει η δικαιοσύνη λίγο παρα-

πάνω χρόνο, να απαντηθούν και όλες οι φήμες

που μπορεί να κυκλοφορούν σήμερα. Γιατί αυ-

τές οι φήμες μπορεί να είναι και τοξικές, δια-

βρωτικές». 

Απέναντι στον κυνισμό της πολιτικής τυμβω-

ρυχίας που στόχο έχει να υποκαταστήσει τα

ανύπαρκτα ερείσματα στον χώρο του Κέντρου, ο

Κυριάκος Μητσοτάκης αντέταξε την πολιτική

εντιμότητα: «Σκύβουμε το κεφάλι με σεβασμό

απέναντι στον πόνο ανθρώπων που δεν ξαναεί-

δαν ποτέ τα παιδιά τους. Η κομματική εργαλει-

οποίηση αυτής της τραγωδίας είναι εξοργιστι-

κή. Είχαμε κι άλλες τραγωδίες στο παρελθόν.

Με νεκρούς, με ευθύνες του κρατικού μηχανι-

σμού. Δεν διανοήθηκα ποτέ να τις εργαλειοποι-

ήσω για οποιαδήποτε πρόσκαιρα κομματικά

οφέλη». 

Κράτος δικαίου 
Κονιορτοποιώντας την αντιπολιτευτική προ-

παγάνδα για το κράτος δικαίου και την ελευθε-
ρία του Τύπου στην Ελλάδα, ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης επέμεινε στη μετριοπάθεια: «Είμαι ο
πρώτος που έχει αναγνωρίσει λάθη που έχουν
γίνει και έχουμε προσπαθήσει να τα διορθώ-
σουμε. Με νομοθετικές παρεμβάσεις που διόρ-
θωναν αδυναμίες». Από την άλλη, όμως, ύψω-
σε ασπίδα προστασίας για τη διεθνή εικόνα της
χώρας: «Το να παρουσιάζεται μια Ελλάδα η
οποία περίπου προσομοιάζει με άλλα αυταρχι-
κά καθεστώτα είναι αστείο, άδικο, προσβλητικό
για τη χώρα και δεν ανταποκρίνεται καθόλου
στην πραγματικότητα. Ο τελικός κριτής του
κράτους δικαίου, σύμφωνα με τους κανόνες
της ευρωπαϊκής οικογένειας στην οποία συμ-
μετέχουμε, είναι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, γιατί
είναι πιο αποπολιτικοποιημένη από το Ευρω-
κοινοβούλιο». 

Αναφερόμενος στην ελευθερία του Τύπου, ο

κ. Μητσοτάκης είπε ότι η Ελλάδα «είναι μια χώ-

ρα που ο καθένας μπορεί να γράψει ό,τι θέλει,

όπου θέλει, όπως θέλει και αν υπάρχει ένα ζή-

τημα, είναι μάλλον η άμυνα αυτού που μπορεί

να θίγεται από τα δημοσιεύματα».

Ο πρωθυπουργός έκανε μια σύνοψη των «όπλων» που η ΝΔ, υπό 
την προεδρία του, χρησιμοποιεί προκαλώντας τεκτονικές μεταβολές 

για πέντε συναπτά έτη στον πεντηκονταετή κύκλο της Μεταπολίτευσης

«Η κομματική
εργαλειοποίηση 
της τραγωδίας 

είναι εξοργιστική»

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΓΙΑ ΤΕΜΠΗ:

Τι είπε στην Εθνική Συνδιάσκεψη της ΔΑΠ-ΝΔΦΚ
για ευρωεκλογές και μη κρατικά πανεπιστήμια 

Σε διάταξη μάχης για την επερχόμενη αναμέτρηση των ευρωεκλογών έθεσε νεολαία και κόμ-

μα ο Κυριάκος Μητσοτάκης. Μιλώντας στην Εθνική Συνδιάσκεψη της ΔΑΠ-ΝΔΦΚ, εξαπέλυσε

δριμεία επίθεση εναντίον του ΣΥΡΙΖΑ για τη μετατροπή του συλλογικού πένθους για την τραγω-

δία των Τεμπών σε κομματικό εργαλείο. Στη συνέχεια, αφού χαρακτήρισε κεντρική πολιτική

μάχη τις ευρωεκλογές, κάρφωσε ΣΥΡΙΖΑ και Κασσελάκη με την αποστροφή: «Για τα άλλα κόμ-

ματα τα ποσοστά μπορεί να σημαίνουν απλά εσωτερικές ανακατατάξεις στην επετηρίδα της αν-

τιπολίτευσης, για την πατρίδα οι εκλογές αυτές θα έχουν πολύ πιο σημαντικό αποτύπωμα». 

Ανεβάζοντας κατακόρυφα τους τόνους, καυτηρίασε τη στάση Κασσελάκη στο ζήτημα της

ίδρυσης μη κρατικών πανεπιστημίων: «Ο κύριος Κασσελάκης λέει όχι, αλλά ο ίδιος σπούδασε

σε μη κρατικό μη κερδοσκοπικό πανεπιστήμιο. Εξηγήστε μου τώρα εσείς αυτή την αντίφαση.

Αν δηλαδή το πανεπιστήμιο στο οποίο σπούδασε ο κύριος Κασσελάκης θέλει να έρθει και να

ιδρύσει παράρτημα εδώ στην Ελλάδα τι θα πει ο κύριος Κασσελάκης, ότι δεν πρέπει να έρθει;». 
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Νέα καρφιά
Οδυσσέα 
στον Ανδρουλάκη

Mε συνέντευξή του ο Οδυσσέας
Κωνσταντινόπουλος τα χώνει εμ-
μέσως στον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ

Νίκο Ανδρουλάκη. Το-
νίζει ότι θα ήθελε ο

πρόεδρός του να
κάνει μια συνάν-
τηση με τον

υπουργό Παιδείας
Κυριάκο Πιερρακά-
κη και να δουν μαζί

τις δικλίδες ασφα-
λείας προς το δη-
μόσιο συμφέρον,
καθώς και τους

όρους λειτουργίας
των μη κρατικών πανε-

πιστημίων. Επίσης, πέταξε και την
ατάκα ότι το ΠΑΣΟΚ που ονειρεύε-
ται ο ίδιος είναι ένα ΠΑΣΟΚ που θα
έχει κυβερνητική πρόταση και ότι
δεν θέλει το κόμμα να είναι «μόνι-
μη αντιπολίτευση». Μόνιμο το
πρόβλημα με τον Κωνσταντινό-
πουλο εκεί στο ΠΑΣΟΚ και μετά τις
ευρωεκλογές περιμένουμε τα κα-
λύτερα. 

Ποια ονόματα
ακούστηκαν 
για αντικαταστάτες
της Αυγέρη

Μου λένε καλές πηγές από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ ότι βολιδοσκοπήθηκαν αρκετά
άτομα για τη θέση του εκπροσώπου
Τύπου στο κόμμα αντί της Δώρας Αυ-
γέρη. Μου είπαν για τον δημοσιογρά-
φο της «Εφημερίδας των Συντακτών»
Χάρη Ιωάννου, καθώς και για έναν άλ-
λον πολιτικό συντάκτη από την ΕΡΤ,
όμως ακόμη είναι θολό το τοπίο. Φαί-
νεται ότι υπάρχει δυστοκία. Το μόνο
σίγουρο είναι η επαναδραστηριοποί-
ηση της Έφης Μιχελάκη σε ρόλο ανα-
πληρωτή εκπροσώπου Τύπου. 

Στην Πελοπόννησο η Συρεγγέλα
Μου λένε ότι η Μαρία Συρεγγέλα, γενική γραμματέας
του κόμματος, μετά το Συνέδριο του Ευρωπαϊκού Λαϊ-
κού Κόμματος (ΕΛΚ) στο Βουκουρέστι, στο οποίο θα
παραβρεθεί, σχεδιάζει να «οργώσει» την Πελοπόννη-
σο. Θέλει να δει όλες τις τοπικές οργανώσεις, συλλό-
γους και δημάρχους προκειμένου να διατηρήσει τη
δυναμική και τη συσπείρωση της περιφέρειας. Άλλω-
στε, η Πελοπόννησος είναι σηματωρός των διαθέσεων
της βάσης, σύμφωνα με κομματικά στελέχη. Αυτό βέ-
βαια δεν σημαίνει ότι αυξημένη φροντίδα δεν θα υπάρ-
χει για τη Βόρεια Ελλάδα από τη ΝΔ, καθώς στις περιο-
χές αυτές παρατηρούνται αυξημένες διαρροές σε άλ-
λα κόμματα.  

Π
ολύ στενή συνεργασία έχει η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογέ-

νειας Σοφία Ζαχαράκη με τον περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας

Απόστολο Τζιτζικώστα. Στόχος της είναι να βάλει τις περιφέρειες στο

παιχνίδι για τη διαμόρφωση του Εθνικού Σχεδίου για το Δημογραφικό και να δια-

μορφωθεί ένα σχέδιο προσαρμοσμένο στα ιδιαίτερα τοπικά χαρακτηριστικά και

τις ανάγκες τής κάθε περιφέρειας. Τη Δευτέρα μάλιστα θα μιλήσει για το θέμα και

στη συνεδρίαση της ΕΝΠΕ. 

Λοιπόν, όπως καταλάβατε, στην Κουμουνδού-
ρου είδαν τις μετρήσεις που τους δείχνουν πολύ
χαμηλά και αποφάσισαν να κάνουν αυτό που κά-
νουν καλύτερα.  

Να βγάλουν τον Κασσελάκη ξανά στα πρωινάδι-
κα, εν προκειμένω στην εκπομπή του Γιώργου
Λιάγκα, για να πει για τον Τάιλερ, την αγορά σπιτιού
στο Κολωνάκι και ότι θα κάνουν οικογένεια στο τέλος της πενταετίας…

Να μιλήσει δηλαδή για τη ζωή του και το
lifestyle και όχι για την πολιτική διακυβέρνηση
του τόπου μήπως και γίνει αρεστός ο Κασσελά-
κης στους απολιτίκ και τις νοικοκυρές, διότι
στους σκεπτόμενους ψηφοφόρους καμία τύχη
δεν έχει… 

Έτσι λοιπόν θεωρούν ότι θα πάρουν κάποια
ανάσα δημοσκοπική. Αντιπολίτευση με τα πρωινάδικα. 

Βάζει τους περιφερειάρχες
στο παιχνίδι

Η αγία οικογένεια 
του Δήμου
Λαυρεωτικής

Σήμερα θα δώσουμε συνέχεια σε όσα
γαργαλιστικά συμβαίνουν στον Δήμο Λαυ-
ρεωτικής με τον συριζοπασόκο τοπάρχη
της περιοχής που ακούει στο όνομα Δημή-
τρης Λουκάς. Η οικογενειοκρατία φαίνεται
να διοικεί τον συγκεκριμένο δήμο και, για
να γίνουμε πιο συγκεκριμένοι, η Κατερίνα
Πάλλη, γενική γραμματέας του Δήμου
Λαυρεωτικής, είναι σύντροφος του τοπάρ-
χη Δημήτρη Λουκά. Ο αδελφός του τοπάρ-
χη είναι σύμβουλος του δημάρχου και η
σύντροφος του δημάρχου Κατερίνα Πάλλη
έχει διορίσει την αδελφή της αντιδήμαρχο
Τεχνικών Έργων... Κι έχει συνέχεια το γαϊ-
τανάκι. Ο αδελφικός φίλος και συνεργάτης
του τοπάρχη, ο Θανάσης Πιρπιρής, έχει την
τεχνική εταιρεία ΥΡΙΣ και, ως εκ θαύματος,
παίρνει όλα τα δημόσια έργα του δήμου με
ελάχιστη -έως μηδενική- έκπτωση... και
ζούνε αυτοί καλά και πάλι αυτοί καλύτερα.

Ήρθε όμως η ώρα ο κόσμος της Λαυρεω-
τικής να μάθει για τα έργα και τις ημέρες
της... αγίας οικογένειας και -εκτός από
τους απλούς πολίτες- να μάθουν και οι δι-
καστικές αρχές το θεάρεστο έργο που επι-
τελούν ο τοπάρχης Δημήτρης Λουκάς και η
ομάδα του. Ο συγκεκριμένος κύριος ζει σε
μια μοναδικής θέας βίλα απέναντι από τον
Ναό του Ποσειδώνα και -κρατηθείτε- πλη-
ρώνει 300 ευρώ τον μήνα με πληρωμένο
φως, νερό και κοινόχρηστα! Μείνετε συν-
τονισμένοι γιατί θα ακολουθήσουν πολλές
και ενδιαφέρουσες συνέχειες για την αγία
οικογένεια... και την πολυτάλαντη γενική
γραμματέα Κατερίνα Πάλλη, η οποία διατη-
ρούσε κατάστημα με ρούχα στην Κερατέα,
αλλά οι δουλειές δεν πήγαν καλά και στο
μαγαζί, απ’ ό,τι πληροφορούμαστε, μπήκε
λουκέτο.

Η ταλαντούχα γραμματέας όμως δεν το
έβαλε κάτω... είχε αδυναμία στους δημάρ-
χους. Αρχικά γνώρισε τον δήμαρχο Κερα-
τέας και στη συνέχεια τον κοινοτάρχη Κου-
βαρά. Όμως, η κυρία Κατερίνα δεν συμβι-
βάστηκε με δεύτερης κατηγορίας δημάρ-
χους και κοινοτάρχες και, όπως διαπιστώ-
σατε, τα κατάφερε και έγινε η επίσημη αγα-
πημένη του τοπάρχη Δημήτρη Λουκά και
γενική γραμματέας του Δήμου Λαυρεωτι-
κής. Το σίριαλ συνεχίζεται...

Άρχισε τα πρωινάδικα για να ανέβει στις δημοσκοπήσεις



Μ
ια γυναίκα που παρότι δεν είναι στη Βου-
λή παραμένει δίπλα στους πολίτες και
προσπαθεί να δίνει λύσεις στα κοινωνι-

κά προβλήματα δεν είναι ένα συνηθισμένο φαινό-
μενο για τα πολιτικά δρώμενα της χώρας μας. 

Η Μαρία Απατζίδη, πρώην βουλευτής, χαρα-
κτηρίζεται από τη δέσμευσή της να προωθεί κοι-
νωνικά ζητήματα, με έμφαση σε εργασιακά και
γυναικεία θέματα. Προτεραιότητά της είναι η ανά-
πτυξη της γυναικείας επιχειρηματικότητας, μέσα
από την προσφορά κινήτρων για δραστηριοποί-
ηση των γυναικών σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις
με κοινωνική ευθύνη απέναντι στον καταναλωτή. 

Σκοπός της είναι η παραμονή στην Ελλάδα των
γυναικών με επαγγελματικές προοπτικές, ώστε
να αποφευχθεί το brain drain και να ενισχυθεί η
κοινωνική συνοχή της χώρας μας. Για τον λόγο
αυτό είναι αναπόσπαστη η ανάπτυξη της μικρομε-
σαίας επιχειρηματικότητας, που αποτελεί την οι-
κονομική ραχοκοκαλιά της Ελλάδας. Υποστηρίζει
επίσης τα δικαιώματα των Ποντίων για την ισότιμη
μεταχείρισή τους από το ελληνικό κράτος. Η συ-
νεχής ενασχόλησή της με ζητήματα τοπικού αλλά
και πανελλήνιου ενδιαφέροντος την έχει κατα-
στήσει ενεργή και μάχιμη για τη διεκδίκηση της
γυναικείας ενδυνάμωσης στον χώρο της εργασίας
και της ιδιωτικής πρωτοβουλίας.

Η παρουσία της στην κεντρική πολιτική σκηνή
απέσπασε θετικά σχόλια, αίσθηση από την πρώτη
στιγμή που κατήλθε στον πολιτικό στίβο λόγω του
δυναμικού χαρακτήρα της και το όνομά της συζη-
τείται έντονα στα πολιτικά και στα δημοσιογραφι-
κά στέκια… 

ΣΑΒΒΑΤΟ 2 ΜΑΡΤΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ8

Γέμισε η Βουλή με μαρτάκια
Χθες η Βουλή πλημμύρισε από λουλούδια και

τα καθιερωμένα μαρτάκια με πρωτοβουλία της
Food & Beverage manager της Βουλής, Γωγώς
Νεστοριάδη. Μάλιστα πολλοί βουλευτές είχαν
ένα μικρό διάλειμμα προκειμένου να φορέσουν
το χαρακτηριστικό βραχιολάκι με το κόκκινο
και το άσπρο χρώμα. Η κυρία Νεστοριάδη χθες
το πρωί στη Βουλή μοίρασε στους βουλευτές
καλάθια με λουλούδια και τα χαρακτηριστικά
βραχιολάκια του Μάρτη τα οποία έφεραν πάνω
τους ένα ξεχωριστό μήνυμα προς τους κοινο-
βουλευτικούς. Τα μαρτάκια συνόδευε ένας στί-
χος του Οδυσσέα Ελύτη: «Την άνοιξη αν δεν τη
βρεις τη φτιάχνεις». Μεγάλη κουβέντα… Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, στη Βουλή μοιράστηκαν
πάνω από 600 μαρτάκια τόσο σε βουλευτές όσο
και σε εργαζόμενους, οι οποίοι δέχθηκαν με
χαρά αυτήν την όμορφη κίνηση.

Μαρία Απατζίδη:
Πάντα δίπλα
στην κοινωνία

Το Δημογραφικό 
και ο Παπαμιμίκος

Το Δημογραφικό είναι ένα ζήτημα ξεκάθα-
ρα εθνικό και σε αυτό το πλαίσιο οι ιδρυτές
της Rhetor Law Firm, Δημήτρης Ζάχος και
Ανδρέας Παπαμιμίκος (πρώην γραμματέας
της Πολιτικής Επιτροπής της Νέας Δημοκρα-
τίας), στέκονται αρωγοί στην προσπάθεια
των συνεργατών τους να αποκτήσουν παιδιά
και υποστηρίζουν στην πράξη τους νέους γο-
νείς. Τι κάνουν; Σε όλους τους νέους γονείς
που εργάζονται στην εταιρεία, ανεξάρτητα
από το εισόδημά τους, προσφέρονται:
• Επιπλέον 1 μισθός με τη γέννηση του 1ου παιδιού
• Επιπλέον 2 μισθούς με τη γέννηση του 2ου παιδιού
• Επιπλέον 3 μισθούς με τη γέννηση του 3ου παιδιού
• Δωρεάν ασφάλεια υγείας παιδιού για τα πρώτα 2
χρόνια της ζωής του.

Χρειάζεται να πούμε ότι πρέπει να γίνει
παράδειγμα προς μίμηση; 

Στην κορυφή οι Έλληνες
βατραχάνθρωποι

Το διάστημα 23 έως 28 Φεβρουαρίου πραγμα-
τοποιήθηκε στη Σικελία δράση των Ειδικών Δυ-
νάμεων εντός του πλαισίου της νατοϊκης άσκη-
σης «DYNAMIC MANTA 24». Συμμετείχαν και οι
ελληνικές Ειδικές Δυνάμεις και είναι πλέον κοι-
νό μυστικό ότι η Συμμαχία ζητά μόνο τους Έλλη-
νες βατραχανθρώπους για τη συγκεκριμένη εκ-
παίδευση, καθώς η αξία τους είναι εγνωσμένη
και αποδεδειγμένη.

Τι απάντησε ο Παύλος
Μαρινάκης για 
τη δολοφονία Λυγγερίδη

Σε ερώτηση του δημοσιογράφου της «Political»
Μίλτου Σακελλάρη σχετικά με τις έρευνες για τη
δολοφονία του αστυνομικού Γιώργου Λυγγερίδη
απάντησε χθες ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
Παύλος Μαρινάκης, κατά τη διάρκεια της ενημέ-
ρωσης των κυβερνητικών συντακτών. «Περιμέ-
νουμε τα αποτελέσματα της έρευνας της αστυνο-
μίας. Δεν γνωρίζω τι γίνεται σε μια εν εξελίξει
έρευνα. Όπως για κάθε δολοφονία, στόχος είναι
να υπάρχει η ταχύτερη διαλεύ-
κανση της υπόθεσης. Είναι εν-
θαρρυντικό το ξεκίνημα των γη-
πέδων με φιλάθλους με κανό-
νες. Ας μη λέμε μεγάλα λόγια.
Αναμένουμε το συντομότερο
νεότερα», ανέφερε ο Παύλος
Μαρινάκης. Σε ερώτηση του
δημοσιογράφου για τη διαφο-
ροποίηση των βουλευτών του
ΠΑΣΟΚ, Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου και Νάν-
τιας Γιαννακοπούλου, οι οποίοι είναι ανοιχτοί
στην ψήφιση του νομοσχεδίου της κυβέρνησης
για τα μη κρατικά ΑΕΙ, σχολίασε: «Δεν θέλω να
κάνω σχόλιο για τα εσωκομματικά του ΠΑΣΟΚ.
Κορυφαίοι συνταγματολόγοι που ανήκουν στο
ΠΑΣΟΚ έχουν τοποθετηθεί υπέρ του νομοσχεδίου
της κυβέρνησης. Δεν έχουν κομματική ιδιοτέλεια
να τοποθετηθούν υπέρ του νομοσχεδίου. Ο κ. Αν-
δρουλάκης είναι καλύτερο να αφήσει αόριστες
κατηγορίες. Να δει την πραγματικότητα, να έρθει
στο 2024 να δει τι γίνεται στις υπόλοιπες χώρες.
Να δει το πρόγραμμά του, να το συγκρίνει με το νο-
μοσχέδιο. Η πρόταση του κ. Ανδρουλάκη είναι να
αποκλείσουμε αυθαίρετα κάποια παραρτήματα. Η
θέση του κ. Ανδρουλάκη είναι παρεξηγήσιμη!».
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ΤΤο «ευχαριστώ» του Άδωνι
στον Στ. Κασσελάκη 
Τον «πετσόκοψε» τον πρόεδρο
Στέφανο ο Άδωνις Γεωργιάδης
που ως γνωστόν δεν αφήνει τίποτα
να πέσει κάτω. Έτσι λοιπόν έγρα-
ψε στα social: «Ο Στέφανος Κασσε-
λάκης αποκάλυψε σήμερα ότι δεν ήρ-
θε στη Νέα Δημοκρατία λόγω της παρου-
σίας μου ως αντιπροέδρου της… Τον ευχαριστώ
θερμά, τέτοια μεγάλη κολακεία δεν την περίμενα
ομολογώ!». Πιο βιτριολικό πεθαίνεις…
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Επικοινωνιακό λάθος
Ο Ανδρέας Λοβέρδος έχει κάνει το πρώτο του

επικοινωνιακό λάθος από τα αποδυτήρια. Όπως ο

ίδιος αποκάλυψε, την ερχόμενη Δευτέρα στις

11.00 το πρωί θα ανακοινώσει το κόμμα του με ένα

μαγνητοσκοπημένο μήνυμα. Τη μεθεπόμενη Δευ-

τέρα θα γίνει η συνέντευξη Τύπου. Βρε Ανδρέα, με

μήνυμα-κονσέρβα δεν ανακοινώνουμε κόμμα.

Αυτά τα πράγματα γίνονται live. 

Οι ενημερωτικές εκδηλώσεις για την επιστολική ψήφο έχουν μετατρα-
πεί σε μαγνήτη για το ενδιαφέρον των Ελλήνων του εξωτερικού. Τρανταχτό
παράδειγμα, η τελευταία επίσκεψη της υπουργού Εσωτερικών Νίκης Κε-
ραμέως στις Βρυξέλλες που αποτέλεσε πόλο έλξης. Η υπουργός, συνεχί-
ζοντας την αθόρυβη δουλειά ώστε να φτάσει το μήνυμα για τη μεταρρύθ-
μιση που θα διευκολύνει τη συμμετοχή χιλιάδων εκλογέων στις επερχό-
μενες ευρωεκλογές, συνομίλησε με δεκάδες από τα υπερδραστήρια μέλη
της ελληνικής κοινότητας. Άκουσε παρατηρήσεις, απάντησε σε προβλη-
ματισμούς και πρόσθεσε μια σημαντική ψηφίδα στο μωσαϊκό της εθνικής
προσπάθειας να αξιοποιήσουν το «όπλο» της επιστολικής ψήφου όσο το
δυνατόν περισσότεροι συμπατριώτες μας που ζουν μόνιμα στο εξωτερικό.Το

..
. 
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H Εκκλησία ζυγίζει 
την αντίδρασή της  

Με ένα δημοσίευμά της το περασμένο
Σάββατο η «Καθημερινή» ανέφερε πως ως
μια αντίδραση για τον πολιτικό γάμο και
την τεκνοθεσία των ομόφυλων ζευγαριών

ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυ-
μος εξετάζει να μην

παραστεί στο εθιμο-
τυπικό γεύμα που
οργανώνεται από
την Προεδρία της

Δημοκρατίας για την
Κυριακή της Ορθοδο-

ξίας και στην παρέλαση
της 25ης Μαρτίου! Κύκλοι της Αρχιεπισκο-
πής ανέφεραν πως καμία τέτοια σκέψη δεν
έχει οριστικοποιηθεί, ωστόσο το προσεχές
διάστημα θα εκδηλωθεί αντίδραση της Εκ-
κλησίας, η οποία ακόμα μελετάται.

Σημαντικό σεμινάριο
στην Πειραιώς

Η Γραμματεία Εθελοντισμού της ΝΔ σε
συνεργασία με τον Ελληνικό Ερυθρό Σταυ-
ρό διοργανώνει εκπαιδευτικό σεμινάριο
πρώτων βοηθειών για σκύλους. Όπως μα-
θαίνω, στόχος του προγράμματος είναι ο
ιδιοκτήτης του σκύλου να δράσει έγκαιρα
και αποτελεσματικά σε μια έκτακτη κατά-
σταση που πιθανόν να προκύψει στο κατοι-
κίδιό του. Οι πρώτες βοήθειες σε σκύλο εί-
ναι απλές ενέργειες που μπορεί και πρέπει
να κάνει οποιοσδήποτε με σκοπό την απο-
κατάσταση των ζωτικών λειτουργιών του
σκύλου που κινδυνεύει, τη διαφύλαξη της
ζωής του και την αποτροπή της επιδείνω-
σης της κατάστασής του και τη μείωση του
πόνου μέχρι να αναλάβει ο κτηνίατρος. Το
σεμινάριο θα διεξαχθεί την Κυριακή 10
Μαρτίου στις 10.00 πμ, στα κεντρικά γρα-
φεία της ΝΔ (Πειραιώς 62, Μοσχάτο).

Το μέντιουμ Βανέσσα και 
η μαύρη τρύπα του ΣΥΡΙΖΑ…

Έχουμε νέα παρέμβαση του μέντιουμ
Βανέσσα μέσω της στήλης μας. Η χαρτο-
ρίχτρα του «Κεντριού» ξεδίπλωσε έναν
νέο γρίφο: «Γιατί έφαγε ο Κασσελάκης
τον γενικό διευθυντή του ΣΥΡΙΖΑ ο οποί-
ος ήλεγχε τα οικονομικά;». «Τι υπονοεί-
τε, κυρία Βανέσσα μου;», τη ρώτησα σα-
στισμένος, «Ότι μπορεί ο Στέφανος να
βρήκε περίεργες μαύρες τρύπες;». Η δι-
πλωματούχος χαρτομάντισσα απέφυγε
να μου δώσει μια καθαρή απάντηση και
με παρέπεμψε σε άλλη συνεδρία… 

Ο Δούκας βάζει 
τα πράγματα στη θέση τους
για τον γιο του Παπανδρέου

Έχει πάρει διαστάσεις θρίλερ η ιστορία
με τον γιο του Γιώργου Παπανδρέου στον
Εθνικό Κήπο. Και διακινήθη-
καν και πολλά ψεύδη…
Με ανακοίνωσή του ο
Χάρης Δούκας διευ-
κρινίζει ότι δεν διο-
ρίστηκε ούτε CEO
ούτε πρόεδρος. Εί-
ναι απλό άμισθο μέ-
λος του ΔΣ του κήπου
και δεν διορίστηκε, όπως
λέει ο Δούκας. Πάρθηκε απόφαση από το
Δημοτικό Συμβούλιο για όλα τα μέλη του
Εθνικού Κήπου. Υπερψήφισαν 39 μέλη
του Δημοτικού Συμβουλίου από 4 δημο-
τικές παρατάξεις, ενώ υπήρξαν 2 λευκά
και μία μόνο αρνητική ψήφος. Άρα, ούτε
πρόεδρος ανέλαβε ούτε CEO… 

Η αθόρυβη δουλειά της Κεραμέως 

Τ
ο εργαστήριο συσκευασίας της
Κοινωνικής Συνεταιριστικής
Επιχείρησης 3S School Syner-

gy Snacks επισκέφθηκε ο υπουργός
Επικρατείας Σταύρος Παπασταύρου,
με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Μη-
δενικών Διακρίσεων. Η εν λόγω επιχεί-
ρηση λειτουργεί από το 2019 με όραμα
την επαγγελματική αποκατάσταση και
τη μεγαλύτερη δυνατή αυτονόμηση νέ-
ων με νοητικές αναπηρίες και άλλες
αναπτυξιακές διαταραχές. Εκεί, συ-
νάντησε τον πρόεδρο αυτής, Γιώργο
Μπουλούκο, δύο εργαζομένους-άτομα
με νοητική αναπηρία, εκπαιδευτικό και
γονείς, ενώ συμμετείχε στη διαδικασία
συσκευασίας. Μετά την επίσκεψη ο κ.

Παπασταύρου δήλωσε: «Η κυβέρνηση
του Κυριάκου Μητσοτάκη και η συντρι-
πτική πλειοψηφία των συμπολιτών μας
βρισκόμαστε απέναντι σε κάθε προκα-
τάληψη η οποία οδηγεί σε διακρίσεις
και αποκλεισμούς. Η Κοινωνική Συνε-
ταιριστική Επιχείρηση School Synergy
Snacks κάνει τη συμπερίληψη πράξη».
Αξίζει να σημειωθεί πως η πρωτοβου-
λία-επίσκεψη του Στ. Παπασταύρου
έρχεται σε μια συγκυρία κατά την
οποία η ανεργία των ατόμων με αναπη-
ρία στην Ελλάδα παραμένει υψηλή,
συγκεκριμένα ξεπερνά το 60% -με νοη-
τική αναπηρία, πάνω από 80%- όταν
στον γενικό πληθυσμό της χώρας μας η
ανεργία είναι κάτω από 9,5%.

Το μήνυμα Παπασταύρου 
για τα άτομα με αναπηρία



ΣΑΒΒΑΤΟ 2 ΜΑΡΤΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL EUROPA10
Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

O
σοι είχαμε την ευκαιρία να
φοιτήσουμε στα πανεπιστή-
μια της Μεγάλης Βρετανίας

στα μέσα της δεκαετίας του ’90, ζήσα-
με από κοντά τη μεγάλη ανατροπή στις
εθνικές εκλογές του 1997, όταν οι Ερ-
γατικοί (Labour) του Τόνι Μπλερ κατέ-
γραψαν μια θριαμβευτική νίκη, την
πρώτη τότε μετά το 1979, και επέστρε-
ψαν πανηγυρικά στον αριθμό 10 της
Ντάουνινγκ Στριτ. Από τότε κύλησε
πολύ νερό στο αυλάκι. 

Πολλά άλλαξαν στο Ηνωμένο Βασί-
λειο, δυστυχώς προς το χειρότερο. Το
πολιτικό σύστημα της χώρας ακολού-
θησε μια σκληρή γραμμή έντονης αυ-
τοσυντήρησης και βαθιάς εσωστρέ-
φειας, ο ευρωσκεπτικισμός δηλητη-
ρίασε ένα μεγάλο κομμάτι της κοινω-
νίας και έφτασε το 2016, όταν μια μι-
κρή πλειοψηφία των ψηφοφόρων,
στηριζόμενη από πολιτικούς με σαφή
έλλειψη στρατηγικής και ενσυ-
ναίσθησης, αποφάσισε στο σχε-
τικό δημοψήφισμα την έξοδο
της Μεγάλης Βρετανίας από την
Ευρωπαϊκή Ένωση. Ήταν μια
ημερομηνία που σχολιάστηκε
από πολιτικούς αναλυτές ως μια
μέρα οπισθοδρόμησης τόσο για
το ευρωπαϊκό όραμα όσο και για
τη θέση τής εν λόγω υπερδύνα-
μης στο διεθνές status quo. 

Οκτώ σχεδόν χρόνια μετά,
πολλοί από εκείνους που πρω-
τοστάτησαν στο Brexit έχουν
ήδη μετανιώσει για την επιλογή
τους, ενώ οι πρωτεργάτες αντι-
μετωπίζουν σήμερα τις συνέ-
πειες, πληρώνοντας μεγάλο πο-
λιτικό κόστος. 

Ο χρόνος για τις επόμενες
κρίσιμες εθνικές εκλογές μετρά
αντίστροφα και η χώρα, σύμφω-
να με τις μετρήσεις, βρίσκεται
στον προθάλαμο μιας μεγάλης
πολιτικής αλλαγής. Η ιστορία
επαναλαμβάνεται, αυτή τη φορά
όχι ως φάρσα αλλά ως αποτέλε-
σμα της πλήρους αποτυχίας του
συντηρητικού κόμματος να στα-
θεί στο ύψος των περιστάσεων
και να ανταποκριθεί στις μεγά-
λες προκλήσεις, τόσο στο εξω-
τερικό, πολύ δε περισσότερο
στο εσωτερικό.

Οι Εργατικοί οδηγούν σταθε-
ρά την κούρσα των μετρήσεων
με τεράστια διαφορά από τους
πολιτικούς τους αντιπάλους,
έτοιμοι να ανοίξουν μια νέα σε-
λίδα στην πολιτική ζωή του

Ηνωμένου Βασιλείου. Πολιτι-
κοί αναλυτές εκτιμούν ότι, αν
επιβεβαιωθεί το προβάδισμα
αυτό και στην κάλπη, τότε εν-
δεχομένως να ανοίξει και ένα
νέο κεφάλαιο στις σχέσεις
Βρετανίας και Βρυξελλών, τη
στιγμή, δε, που ένα μέρος του
πληθυσμού και άλλοι πολιτικοί
κύκλοι επαναφέρουν την ιδέα
της επιστροφής στις τάξεις της
Ενωμένης Ευρώπης κάποια στιγμή
στο μέλλον. 

Σύμφωνα με πρόσφατες με-
τρήσεις που διενεργήθηκαν στο
εσωτερικό της χώρας, οι Εργατι-
κοί αναμένεται να εξασφαλίσουν
ισχυρή πλειοψηφία στην επόμε-
νη Βουλή, ενώ οι Συντηρητικοί
βλέπουν τη μία μετά την άλλη
ιστορικές περιφέρειες να περ-
νούν στα χέρια των πολιτικών
αντιπάλων. 

Φαίνεται ότι τους επόμενους
μήνες ο σερ Κιρ Στάρμερ και οι συνερ-
γάτες του θα έχουν λάβει ισχυρή λαϊκή

εντολή για να στρίψουν το τιμόνι της
χώρας προς νέα απάνεμα λιμάνια, δια-
λύοντας τα σύννεφα αβεβαιότητας
που έφεραν στη βρετανική κοινωνία οι
κυβερνώντες. 

Μια ενδελεχής ανάλυση των σημε-
ρινών αριθμητικών δεδομένων της
εκλογικής τάσης οδηγούν στα εξής
συμπεράσματα: α) Μεταστροφή ενός
σημαντικού μέρους των ψηφοφόρων
των Τόρις είτε προς τους Φιλελεύθε-
ρους Δημοκράτες που εμφανίζονται
ενισχυμένοι, είτε απευθείας προς τη
δεξαμενή των Εργατικών, όπως παρα-
τηρείται σε εκλογικές περιφέρειες της
Βόρειας Αγγλίας. β) Απώλειες κατα-
γράφει το SNP (Εθνικό Κόμμα της
Σκωτίας) με ένα κομμάτι των οπαδών
του να βρίσκει στην παρούσα φάση
στέγη στις τάξεις των Φιλελεύθερων
Δημοκρατών. H κατάρρευση των πο-
σοστών των Τόρις είναι χαρακτηριστι-

κή και όπως εξηγούν ειδικοί με
βαθιές γνώσεις για την πολιτική
ζωή της Βρετανίας, πρόκειται
ουσιαστικά για τη μεγαλύτερη
πτώση κυβερνητικού κόμματος
από το μακρινό 1906! 

Σύμφωνα με τα τελευταία απο-
τελέσματα του Poll of the Polls
που διενεργήθηκε για λογαρια-
σμό του έγκυρου Politico (26 Φε-
βρουαρίου του 2024), η διαφορά
μεταξύ Εργατικών και Συντηρη-
τικών έχει φτάσει στις είκοσι πο-
σοστιαίες μονάδες (44% έναντι
24%). Αλλά και άλλα ποιοτικά
στοιχεία της μέτρησης ταυτίζον-
ται απόλυτα με το κλίμα δυσαρέ-
σκειας που επικρατεί στη βρετα-
νική κοινή γνώμη, καθώς το 62%
των ερωτηθέντων απορρίπτει την
πολιτική του πρωθυπουργού
Σούνακ και της κυβέρνησής του.

Γίνεται, δηλαδή, σαφές ότι οι
Συντηρητικοί πληρώνουν κατά
κύριο λόγο τις δικές τους λανθα-
σμένες επιλογές, την έλλειψη
στιβαρής ηγεσίας, αλλά και τις
επιπτώσεις μιας κίνησης που
οδήγησε σε διαρκείς αναταρά-
ξεις τη βρετανική οικονομία,
όπως ήταν η έξοδος της χώρας
από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Οι Βρετανοί εμφανίζονται
αποφασισμένοι να γυρίσουν σε-
λίδα και να κάνουν ένα σοβαρό
άλμα προς το μέλλον. Μένει πλέ-
ον το άνοιγμα της κάλπης στο
δεύτερο εξάμηνο του 2024, για
να εξελιχθεί η εκλογική τάση σε
μια μεγάλη πολιτική αλλαγή.  

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Προ των πυλών η μεγάλη 
πολιτική αλλαγή 

στη Μεγάλη Βρετανία

Σερ Κιρ Στάρμερ
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E ίχε απόλυτο δίκιο ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης
όταν είπε χθες, κατά την ενημέρωση των πολιτικών συντακτών, ότι
«ντροπή είναι να κάνεις πολιτική στον πόνο των ανθρώπων». 

Αναφερόταν στις διαμαρτυρίες της αντιπολίτευσης για το πολύ βιαστικό
μπάζωμα του χώρου στον οποίο έγινε το σιδηροδρομικό δυστύχημα των Τεμ-
πών. «Ο κ. Κασσελάκης και πολλοί
στην αντιπολίτευση περιμένουν ένα
οποιοδήποτε τραγικό γεγονός για να
κάνουν καριέρα γιατί δεν έχουν τί-
ποτα να πουν και κάνουν πολιτική
ακόμα και στο όνομα νεκρών. Η τυμ-
βωρυχία είναι ντροπή», είπε ο κύ-
ριος Μαρινάκης, εξηγώντας ότι η
απόφαση για το μπάζωμα ήταν
«υπηρεσιακή» και δεν βαρύνει τον
υφυπουργό Κλιματικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας, Χρήστο
Τριαντόπουλο.

Άλλες τραγωδίες,
ίδια λόγια

Εντάξει. Ας δεχτούμε ότι η από-
φαση ήταν «υπηρεσιακή», ό,τι κι αν
σημαίνει αυτό, που προφανώς ση-
μαίνει κάτι που υπερβαίνει τον αρ-
μόδιο υφυπουργό ή εν πάση περι-
πτώσει δεν εμπίπτει στην αρμοδιό-
τητά του. Δεν είναι εκεί το θέμα μας,
εξάλλου. Είναι θέμα, φυσικά και εί-
ναι, αλλά όχι της παρούσης. Είναι
ένα θέμα που, όπως -επίσης σωστά-
είπε ο κύριος Μαρινάκης, οφείλει
να διερευνηθεί, εάν υπάρξουν εν-
δείξεις ότι τα πράγματα έγιναν όπως
δεν έπρεπε να γίνουν. 

Ας μείνουμε λίγο στα περί «πολι-
τικής εκμετάλλευσης» και «τυμβωρυχίας», όμως. Είναι τυμβωρυχία να
διαμαρτύρεται η αντιπολίτευση ότι κάτι δεν έκανε καλά η κυβέρνηση;
Γιατί; Επειδή υπάρχουν νεκροί; Τι κάνουμε, δηλαδή, όταν υπάρχουν νε-
κροί, το βουλώνουμε; Υπάρχει κάποιος κανονισμός στην κοινωνία μας,
ή κάποιος νόμος που λέει ότι όταν σε μια υπόθεση υπάρχουν νεκροί,
απαγορεύεται να διαμαρτυρόμαστε για παραλείψεις ή παρατυπίες; Εγώ
το αντίθετο ήξερα: Όταν υπάρχουν νεκροί, ερευνάμε ακόμη πιο εξονυ-
χιστικά, ακόμη πιο εις βάθος.  

Ο σεβασμός στο πένθος, θα πείτε. Να μην εργαλειοποιούμε τον αν-
θρώπινο πόνο και την απώλεια, θα πείτε. Δεν θα διαφωνήσω. Προσοχή στο κε-
νό, όμως, ανάμεσα στην εργαλειοποίηση και στο «μπάζωμα». Πάει ένας ολό-
κληρος χρόνος από το δυστύχημα των Τεμπών και μόλις προχθές το 75% των
ερωτηθέντων απάντησαν ότι είναι «μάλλον απαισιόδοξοι» ή «σίγουρα απαι-
σιόδοξοι» ότι η εξεταστική επιτροπή θα ρίξει φως στα αίτια του δυστυχήματος
και θα αποδώσει ευθύνες. Ο Κασσελάκης φταίει για αυτό ή οι κάθε λογής πολι-
τικοί «τυμβωρύχοι»;

Εγώ δεν λέω ότι έγιναν παρατυπίες. Ούτε ότι δεν έγιναν. Δεν είμαι Σέρλοκ
Χολμς, να τα βρουν οι αρμόδιοι αυτά. Υπάρχουν ενδείξεις όμως ότι διάφορα

δεν έγιναν όπως έπρεπε και η αντιπολίτευση το καταγγέλλει, όπως έχει κάθε
δικαίωμα να κάνει. Και η απάντηση της κυβέρνησης είναι να την κατηγορεί για
«τυμβωρυχία»; 

Όταν η Νέα Δημοκρατία είχε βγει στα κάγκελα ως αντιπολίτευση μετά το Μά-
τι, ήταν ένα κόμμα τυμβωρύχων; Αυτό θέλει να μας πει ο κύριος Μαρινάκης;

Υποθέτω ότι όχι. Όταν ο Κυριάκος
Μητσοτάκης έλεγε, μετά τις φωτιές
του 2021, ότι «τώρα μετράμε καμένα
στρέμματα, στο Μάτι μετρούσαμε
φέρετρα», έκανε καριέρα πάνω σε
ένα τραγικό γεγονός; Φαντάζομαι
ότι όχι. Θέλω να πιστεύω ότι το ίδιο
φαντάζεται και ο κύριος Μαρινάκης.

Ο κύκλος 
της ανευθυνότητας

Δεν είναι αμνησιακός ο κόσμος.
Ούτε κουτός. Μπορεί κάποιοι να
επιλέγουν να ξεχάσουν, αλλά οι πε-
ρισσότεροι θυμόμαστε και επίσης
τα γραπτά μένουν, όπως και οι δη-
μόσιες δηλώσεις. 

Ναι, όλα αυτά είναι «μέσα στο πο-
λιτικό παιχνίδι», στις πολιτικές ρη-
τορικές. Έτσι κι αλλιώς, κανείς
εκτός από τους τυφλά φανατικούς
του κάθε κόμματος δεν στέκεται
εκεί. Όποιος θέλει να πιστέψει ότι
στη μια περίπτωση έφταιγε η κυ-
βέρνηση, ενώ στην άλλην ήταν παν-
τελώς αμέτοχη, θα το πιστέψει έτσι
κι αλλιώς, δεν χρειάζεται να τον
βοηθάμε με άσχετες κοινοτοπίες.

Η χώρα είχε τη φανταστική «ατυ-
χία» να ζήσει δύο πολύνεκρες τρα-
γωδίες μέσα σε λίγα χρόνια και με

διαφορετικές κυβερνήσεις. Και στις δύο περιπτώσεις υπήρξαν μεγάλες
ευθύνες που ξεπερνούν την απλή συγκυρία. Και την απλή ανθρώπινη ευ-
θύνη. Το πολιτικό σύστημα δεν τις πήρε. Αρκέστηκε να αλληλοκατηγορεί-
ται για τυμβωρυχίες και εκμετάλλευση νεκρών, να μετράει πτώματα, τόσα
εσύ, τόσα εγώ, και να κάνει τα πάντα εκτός από τη δουλειά του. 

Η σημερινή κυβέρνηση καλό θα ήταν να αφήσει την αντιπολίτευση να
κάνει τη δουλειά της. Καλό θα ήταν, επίσης, να βάλει ένα τέλος στο γαϊ-
τανάκι της απαξίωσης και της κοροϊδίας. Δεν είναι τυμβωρύχος αυτός
που κάνει ερωτήσεις και απαιτεί απόλυτη διαφάνεια και διαλεύκανση.

Ούτε εσύ ήσουν όταν έκανες το ίδιο. Δεν ζούσαμε σε άλλη χώρα πριν από έξι
χρόνια, στην ίδια ζούσαμε που ζούμε και σήμερα. 

Το θέμα δεν είναι να παίζουμε «γύρω γύρω όλοι». Το θέμα είναι να δούμε την
πραγματικότητα, μπας και πάψουμε κάθε λίγο και λιγάκι να θρηνούμε αθώους
και μετά να κατηγορούμε ο ένας τον άλλον που κατηγορούμε ο ένας τον άλλον·
Δευτέρες, Τετάρτες, Παρασκευές είναι ο ένας φταίχτης κα ο άλλος τυμβωρύ-
χος, Τρίτες, Πέμπτες, Σάββατα ανάποδα, Κυριακές θρηνούμε τα θύματα και
τελικά ώχου, κανείς δεν φταίει και όλοι φταίνε. 

Όχι δα…

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

«Ντροπή είναι 
να κάνεις πολιτική

στον πόνο ανθρώπων»
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Ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος Κασσε-
λάκης ήρθε για να μείνει! Μην περιμένετε
να φύγει, ακόμη και αν συντριβεί,

όπως όλα δείχνουν, στις ευρωεκλογές. Ήρ-
θε για να μείνει στο Κολωνάκι και όχι σε κα-
μιά φτωχογειτονιά με αριστερό ακροατήριο.
Επιθυμεί να «χτίσει» τη νέα του ζωή στην
Ελλάδα μαζί με τον σύντροφό του, τον Τάι-
λερ Μακμπέθ.

Η «Political» αποκαλύπτει σήμερα το σπί-
τι των ονείρων του ζευγαριού στο Κολωνάκι,
στην οδό Λεβέντη, ένα από τα πιο κεντρικά σημεία
στο κέντρο του αθηναϊκού πλούτου! Είναι το «φτω-
χικό» που επιθυμεί να κάνει δικό του το ζευγάρι
και να μετακομίσει εκεί από το… Μετς, όπου ζουν
προσωρινά μέχρι να παντρευτούν, όπως έχουν
ανακοινώσει.

Πλήρως ανακαινισμένο
Αν και οι ίδιοι δεν έχουν αποκαλύψει πού βρί-

σκεται το νέο σπίτι που επιθυμούν να αγοράσουν,
έχει διαρρεύσει στον Τύπο ότι πρόκειται για ένα
διαμέρισμα 250 τμ πολύ κοντά στην πλατεία Κολω-
νακίου, στην οδό Λεβέντη. Ψάχνοντας διαπιστώ-
σαμε ότι στο συγκεκριμένο σημείο υπάρχει όντως
ένα πλήρως ανακαινισμένο οίκημα με αυτά τα χα-
ρακτηριστικά.

Όπως βλέπετε στις αποκλειστικές φωτογραφίες
που δημοσιεύει σήμερα η «Political», το ρετιρέ
διαμέρισμα έχει πανάκριβα μάρμαρα, χρυσό μπά-
νιο, ευρύχωρο σαλόνι και εσωτερική σκάλα που

οδηγεί στον πάνω όροφο. Είναι στον τρίτο και τέ-
ταρτο όροφο και διαθέτει αναλυτικά: δύο μπαλκό-

νια, τζάκι, τρεις μεγάλες κρεβατοκάμαρες
και τέσσερις τουαλέτες. Πρόκειται για έναν
χώρο μοναδικό ώστε να χτίσουν οι δύο άν-
δρες τη νέα τους ζωή στην Ελλάδα.

Σύμφωνα με πληροφορίες της εφημερί-
δας, ανήκει σε κυπριακή εταιρεία, η οποία
το ανακαινίζει τους τελευταίους μήνες. Το
κόστος του ανέρχεται στο 1,5 εκατ. ευρώ,
ενώ μαζί με τα λοιπά διαδικαστικά (μεσίτες

και ούτω καθεξής) θα προσεγγίσει το 1,9 εκατ.!
Χρήσιμο πάντως είναι να σημειώσουμε ότι ακόμη
δεν έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία της αγοραπω-
λησίας. 

Πότε θα μετακομίσουν
Οι ίδιες πληροφορίες επισημαίνουν ότι απομέ-

νουν μόνο τα διαδικαστικά για να κάνει δικό του το
ζευγάρι το συγκεκριμένο διαμέρισμα στην «αφρό-
κρεμα» των ακινήτων της Αττικής. Ο Στέφανος
Κασσελάκης άλλωστε επιθυμεί να μετακινείται με
τα πόδια στη Βουλή και να αποφεύγει τη χρήση αυ-
τοκινήτου, όπως άλλωστε έχει αποδείξει εμπρά-
κτως ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης
μπαίνοντας πολλές φορές στο μετρό για να φτάσει
στα γραφεία του ΣΥΡΙΖΑ στην Κουμουνδούρου.
Όλα πρέπει να είναι έτοιμα πριν από το καλοκαίρι,
όταν θα γίνει ο γάμος του ζευγαριού, για να μπορέ-
σουν να μετακομίσουν κάτω από το δικό τους…
ταπεινό και αριστερό κεραμίδι.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ «POLITICAL»

Το αριστερό... φτωχικό
Κασσελάκη - Τάιλερ

στο Κολωνάκι

Φωτορεπορτάζ από το υπερλούξ διαμέρισμα, 
το οποίο πρέπει να είναι έτοιμο πριν από τον γάμο

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Δ
εν είναι τυχαίο το γεγονός ότι ο
Τάιλερ Μακμπέθ με συνέντευξη
που παραχώρησε πριν από λίγες

μέρες στο κεντρικό δελτίο ειδήσεων του
Star αποκάλυψε πως «ψάχνουμε σπίτι με
τον Στέφανο». Ο σύντροφος του πρώτου
άνδρα του ΣΥΡΙΖΑ δεν ήθελε να πει περισ-
σότερα για το σπίτι, το οποίο το ζευγάρι
έχει ήδη βρει.

Ερωτώμενος για τις φήμες που κυκλο-
φορούσαν τις τελευταίες μέρες για το σπίτι
που σας αποκαλύπτει σήμερα η «Political»
είπε: «Δεν θέλω να απαντήσω σε φήμες. Ο
στόχος μας είναι να έχουμε ένα μόνιμο
σπίτι εδώ στην Ελλάδα μακροπρόθεσμα.
Όταν μας δόθηκε αυτή η ευκαιρία με τον
Στέφανο, αυτό που είχαμε στο μυαλό μας
ήταν να ζήσουμε εδώ για πάνω από δέκα
χρόνια. Τουλάχιστον».

Οι επιθυμίες του Τάιλερ
Ο Τάιλερ στη συνέντευξή του αποκάλυψε

ακόμη πως επιθυμεί να κάνει εθελοντική
εργασία σε ελληνικά νοσοκομεία: «Παράλ-
ληλα, ελπίζω να κάνω εθελοντική δουλειά
εδώ στα νοσοκομεία. Έχω έρθει σε επαφή
με ορισμένα. Θα ήθελα πραγματικά να
προσφέρω τις υπηρεσίες μου για εθελοντι-
κούς, μη κερδοσκοπικούς, σκοπούς. Για
την Ελλάδα», είπε χαρακτηριστικά.

Στο νέο σπίτι που θα βρεθεί μαζί με τον
σύντροφό του αναφέρθηκε και ο Στέφανος
Κασσελάκης σε συνέντευξη που παραχώ-
ρησε χθες στον AΝΤ1 και τον Γιώργο Λιάγ-
κα. «Έχετε αγοράσει σπίτι;», ρώτησε ο πα-
ρουσιαστής τον αρχηγό της αξιωματικής
αντιπολίτευσης, ο οποίος απάντησε: «Εί-

μαστε στο ενοίκιο, αλλά ανά πάσα στιγμή
θα αγοράσουμε κάτι στο κέντρο, για να
μπορώ να είμαι κοντά στη Βουλή».

Παράλληλα, αναφέρθηκε και στο θέμα
του γάμου τους: «Θα παντρευτούμε το κα-
λοκαίρι στην Ελλάδα. Έχουμε αποφασίσει
το πού. Εκτός Αθηνών». «Πώς είναι η ζωή
με τον Τάιλερ;», τον ρώτησε στη συνέχεια ο
Γιώργος Λιάγκας. «Τα βράδια πολλές φο-
ρές βρισκόμαστε με φίλους. Είμαστε πολύ
κοινωνικοί. Όταν είμαστε μόνοι μπορεί να
δούμε καμιά σειρά στο Netflix, μας αρέσει
η τεκίλα, η καλή τεκίλα. Επίσης, μας αρέσει
πολύ η φύση. Ο φυσιολατρικός τουρισμός.
Την επόμενη εβδομάδα θα πάρω μερικές
μέρες off και θα πάμε στην ορεινή Αρκα-
δία».

Η βίλα στην Αμερική
Είναι λογικό ο Στέφανος Κασσελάκης

και ο Τάιλερ Μακμπέθ να μην μπορούν να
ζήσουν στο πατρικό του πατέρα του στο
Παγκράτι, ούτε να πληρώνουν 300 ευρώ τη
μέρα για ενοίκιο στο Μετς. Ο λόγος δεν εί-
ναι άλλος από το γεγονός πως στην Αμερι-
κή έμεναν σε πανάκριβα διαμερίσματα, στα
οποία έβρισκαν κατάλυμα μόνο πάμπλου-
τοι επιχειρηματίες.

Η «Political» είχε αποκαλύψει πριν από
λίγο καιρό το άλλο… φτωχικό του Τάιλερ
σε προάστιο της Νέας Υόρκης, όπου χαλά-
ρωνε μαζί με τον αγαπημένο του Στέφανο.
Στο σπίτι περιλαμβάνονται πισίνα, μια ιδιω-
τική λίμνη, σειρά υπηρεσιών όπως σάουνα
και γυμναστήριο αλλά και μια λειτουργική
φάρμα ζώων που προσφέρει φρέσκα προ-
ϊόντα για αγορά.

Η εξοχική κατοικία όπου διαμένουν ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ και ο σύντροφός του
Τάιλερ Μακμπέθ είναι ιδιοκτησίας και των
δύο. Πρόκειται για το μικρότερο από τα δύο
διαμερίσματα που κατέχουν, καθώς το δι-
πλανό ενοικιάζεται αυτές τις μέρες μέσω
Airbnb. Το κόστος διαμονής φτάνει τα
1.500 δολάρια τη νύχτα. Όπως είχε γίνει τό-
τε γνωστό, τα υπνοδωμάτια είναι ευρύχω-
ρα, το γραφείο λούζεται τις ηλιόλουστες

μέρες από φως, μέσα στο μπάνιο υπάρχει
σάουνα, με τη σκάλα να οδηγεί στον πάνω
όροφο, όπου το ένα υπνοδωμάτιο βρίσκε-
ται δίπλα στο άλλο για όλους εκείνους που
έχουν τη δυνατότητα να πληρώσουν για μια
διανυκτέρευση. Όπως αναφέρεται στη δια-
δικτυακή πλατφόρμα, οι χώροι παρακο-
λουθούνται από κάμερες ασφαλείας, ενώ
υπάρχουν ανιχνευτές τόσο για τον καπνό
όσο και για μονοξείδιο του άνθρακα.

Οι αποκαλύψεις
του ζευγαριού
για μόνιμο σπιτικό
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Τ
ην παγιωμένη πολιτική κυριαρχία
της κυβερνητικής παράταξης και τη
σταθερή διείσδυσή της στο λεγόμε-

νο πολιτικό Κέντρο καταγράφει μια ακόμη
δημοσκόπηση, επιβεβαιώνοντας ότι η ΝΔ
θα οδεύσει προς τις ευρωκάλπες της 9ης
Ιουνίου χωρίς σημαντικό αντίπαλο και με
βασικό της στόχο να υπερβεί τον πήχη του
33% που κατέκτησε στις τελευταίες ευρωε-

κλογές.
Ειδικότερα, και στη δη-

μοσκόπηση της Opinion-
Poll (Action24) η απόσταση
της ΝΔ από το επόμενο
κόμμα, το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ,
παραμένει σε δυσθεώρητα
ύψη, ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ συνεχί-
ζει να αποψιλώνεται στον
απόηχο του επεισοδιακού

του συνεδρίου, σε αντίθεση με την Ελληνι-
κή Λύση που ενισχύει τα ποσοστά της και
το ΚΚΕ που διατηρεί αναλλοίωτες τις δυνά-
μεις του. 

Διαφορά-ρεκόρ
Η διαφορά της κυβερνητικής παράταξης

από το δεύτερο κόμμα κινείται στις 20 μο-
νάδες, με τη ΝΔ να προηγείται στην εκτίμη-
ση ψήφου για τις ευρωεκλογές με 33,9%.
Ακολουθούν το ΠΑΣΟΚ με 13,9%, ο ΣΥΡΙΖΑ
με 11,9%, η Ελληνική Λύση με 10,2% και το
ΚΚΕ με 10,1%. Οι Σπαρτιάτες βρίσκονται στο
2,7%, η Πλεύση Ελευθερίας στο 3,5%, η Νί-
κη στο 4,2%, το ΜέΡΑ25 στο 2,6%, η Νέα
Αριστερά στο 3,3% και το Άλλο στο 3,7%.

Σε σχέση με την προηγούμενη εκτίμηση
ψήφου προ δεκαημέρου από την ίδια εται-
ρεία, που πραγματοποιήθηκε πριν από το
Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ, η ΝΔ παρουσιάζει
μια απειροελάχιστη κάμψη (από 34,3%
συγκεντρώνει 33,9%). Πτώση ωστόσο πα-
ρουσιάζουν ο ΣΥΡΙΖΑ (από 12,5% στο 11,9%)
και το ΠΑΣΟΚ (από 14,6% στο 13,9%). Και το
τελευταίο έχει αυτονόητη σημασία σε μια
στιγμή που ο ΣΥΡΙΖΑ βυθίζεται όλο και πιο
βαθιά στην εσωστρέφεια.

Αντιθέτως, ανεβαίνουν το ΚΚΕ (από 9,4%
στο 10,1%), η Ελληνική Λύση (από 9,5% στο
10,2%) αλλά και η Νίκη (από 3,8% στο 4,2%),
γεγονός που αποδίδεται κυρίως στις αντι-
δράσεις για τον γάμο μεταξύ ομόφυλων
ζευγαριών. Αντιδράσεις που κυβερνητικά
στελέχη χαρακτηρίζουν απολύτως αναμε-
νόμενες αλλά και συγκυριακές, αφού,
όπως εκτιμούν, με το πέρασμα του χρόνου
θα καταλαγιάσουν και στη θέση τους θα
επανέλθουν τα βασικά κριτήρια με τα οποία
οι πολίτες επιλέγουν την κυβέρνηση και το
κόμμα που ψηφίζουν. 

Έχει πάρει το Κέντρο
Άλλωστε, η στρατηγική του Μεγάρου

Μαξίμου και του πρωθυπουργού είναι στο-

χοπροσηλωμένη στο λεγόμενο πολιτικό
Κέντρο, στο οποίο η ΝΔ δείχνει να έχει ση-
μαντική διείσδυση. Κυρίαρχη εκτίμηση
μάλιστα στο κυβερνητικό επιτελείο είναι
ότι τα ηχηρά εκσυγχρονιστικά σήματα που
στέλνει όλο το τελευταίο διάστημα η κυ-
βέρνηση μέσα από τις πρωτοβουλίες της,
με κορυφαίο το νομοσχέδιο για τη λειτουρ-
γία μη κρατικών και μη κερδοσκοπικών
πανεπιστημίων - παραρτημάτων ξένων
ιδρυμάτων, όχι μόνο συναντούν ευρεία
αποδοχή, αλλά φέρνουν και σε αμηχανία
αντίπαλα πολιτικά στρατόπεδα, όπως το
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, που προέβη σε θεαματική
αλλαγή πλεύσης φοβούμενο μήπως ταυτι-
στεί με την κυβερνητική πλειοψηφία.

Τόσο το νομοσχέδιο για τον γάμο ομόφυ-
λων ζευγαριών όσο και αυτό για τη μεταρ-
ρύθμιση στην τριτοβάθμια εκπαίδευση
επιβεβαιώνουν ότι ο πρωθυπουργός κινεί-
ται με στόχο να ενισχύσει περαιτέρω το πο-
λιτικό προβάδισμα του ιδίου και του κόμ-
ματός του στο Κέντρο και ειδικά στο λεγό-
μενο προοδευτικό Κέντρο.

Μικρές απώλειες
Το πρωθυπουργικό γραφείο αναλύει

τους πρόσφατους κραδασμούς από τη δε-
ξιά πτέρυγα της ΝΔ, απόρροια του νομο-
σχεδίου για την ισότητα στον πολιτικό γά-
μο, αλλά επιχειρεί «φυγή προς τα εμπρός»
εκτιμώντας ότι το θέμα έκλεισε και είναι

θέμα χρόνου να επουλωθούν και οι όποιες
πληγές.

Ο κ. Μητσοτάκης μάλιστα εξαρχής πί-
στευε -και δεν έχει μεταβάλει άποψη- ότι
το πιο ισχυρό όπλο της κυβέρνησης έναντι
των αντιπάλων της είναι η μεταρρυθμιστι-
κή τόλμη και ο πόλεμος με τις στρεβλώ-
σεις του παρελθόντος. «Μόνο δι’ αυτής
της οδού θα απομονωθούν οι αντίπαλοί
μας εκ δεξιών και εξ αριστερών και θα
επαναβεβαιώσει την κυριαρχία της η ΝΔ»,
σημειώνουν χαρακτηριστικά κυβερνητικά
στελέχη, προσθέτοντας ότι μόνο με έργα
αποδεικνύεται «ποιος είναι στην πράξη
και όχι στα λόγια ο ειλικρινά προοδευτι-
κός, ο ειλικρινά εκσυγχρονιστής», όπως
κατ’ επανάληψη έχει τονίσει και ο ίδιος ο
κ. Μητσοτάκης.

Όλες οι παραπάνω πρωτοβουλίες όμως,
όπως και οι μεταρρυθμίσεις στον χώρο της
υγείας, της δικαιοσύνης και του περαιτέρω
εκσυγχρονισμού του κράτους, ενισχύουν
το αφήγημα του «πολυδιάστατου εκσυγ-
χρονισμού», τον οποίο ο πρωθυπουργός
έχει αναδείξει ως την κορωνίδα της δεύτε-
ρης κυβερνητικής θητείας της ΝΔ. «Έχου-
με πλέον μπροστά μας λιγότερες από εκατό
μέρες για να υλοποιήσουμε και να αναδεί-
ξουμε όλες τις πολιτικές που φέρνουν χει-
ροπιαστά αποτελέσματα, αποδεκτά από
ευρύτερα ακροατήρια», σημειώνουν συ-
νεργάτες του πρωθυπουργού, προσθέτον-
τας ότι όσοι δεν κατανόησαν έγκαιρα ότι η
κοινωνία έχει ξεπεράσει προ πολλού τις
ταμπέλες και τις αγκυλώσεις του παρελ-
θόντος εισπράττουν σήμερα τα επίχειρα.

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

ΝΔ: Με 20 μονάδες
διαφορά 

ψάχνει αντίπαλο

Τη «γαλάζια» διείσδυση στο Κέντρο δείχνει 
δημοσκόπηση της OpinionPoll, επιβεβαιώνοντας 
ότι η Πειραιώς θα οδεύσει προς τις ευρωκάλπες 

της 9ης Ιουνίου χωρίς σημαντικό πολιτικό αντίπαλο



από το ψηλότερο βουνό της Ελλάδος

ΔΔώσε στον εαυτό σου και πρόσφερε σε αυτούς που αγαπάς, 
το νερό που τους αξίζει, 

το νερό που έπιναν μόνο οι θεοί του Ολύμπου 

Βουλίκι, Κατερίνη 60 100 • Τηλ. 23510 27809  210 5777006 (γραφεία Αθήνας)
• www.pigiolympou.gr • email: info@pigiolympou.gr

www.pogr.gr  info@pogr.gr 
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«

«Γ
ια κάθε 1 ευρώ που επενδύθηκε σε έργο ή

δράση πολιτισμού το όφελος για την εθνική

οικονομία, σε ορίζοντα πενταετίας, είναι

3,44 ευρώ. Οι αντίστοιχες επιπτώσεις στη μισθοδοσία

και την απασχόληση διαμορφώθηκαν σε 259 εκατ. ευρώ

μισθοδοσίας και 22.000 θέσεις εργασίας», τονίζει η

υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη, παρουσιάζοντας

στην «Political» τα συμπεράσματα της μελέτης για την

αποτίμηση των κοινωνικοοικονομικών επιπτώσεων των

έργων πολιτισμού που χρηματοδοτήθηκαν από το ΕΣΠΑ την πε-

ρίοδο 2014-2020.

Στην εφ’ όλης της ύλης συνέντευξή της, η κυρία Μενδώνη

εκτιμά ότι το μεγαλύτερο όπλο απέναντι στη διαφαινόμενη άνοδο

της Ακροδεξιάς στην ΕΕ, με αφορμή και τις επικείμενες ευρωε-

κλογές, είναι η δραστική άμβλυνση των ανισοτήτων - και όχι μό-

νο των εισοδηματικών.

«Να εμφυσήσουν δηλαδή οι πολιτικοί και στον τελευ-

ταίο πολίτη το αίσθημα του συνανήκειν στην παραγωγή,

την κοινωνία και στον πολιτισμό, την αίσθηση ότι δεν είναι

αμελητέος, ότι ο κόπος του επιβραβεύεται ακριβοδίκαια.

Και να θωρακίσουν όχι τις ίσες ευκαιρίες αλλά πλέον το

ίσο δικαίωμα στην ευκαιρία, κάτι που αποτελεί σήμερα

πιο απαιτητικό ζητούμενο», σημειώνει χαρακτηριστικά.

Σε ποιο στάδιο βρίσκονται τα έργα αποκατάστασης στο
Τατόι και τι ακριβώς σηματοδοτεί η υπογραφή της
σύμβασης με το ΤΑΙΠΕΔ;

Το συγκρότημα του πρώην βασιλικού κτήματος στο Τατόι περνά

σταδιακά από την εγκατάλειψη στην ανάδειξη και την απόδοσή

του στους πολίτες και τους επισκέπτες της Αττικής. Από το 2019

το υπουργείο Πολιτισμού εκτελεί ένα πολυσύνθετο έργο χωρίς

προηγούμενο, που συνδυάζει την ενδελεχή τεκμηρίωση και πα-

ρουσίαση των χιλιάδων κινητών αντικειμένων με την αποκατά-

σταση, ανάδειξη και επανάχρηση των κτηρίων-μνημείων ως χώ-

ρων μουσειακών, εκθεσιακών, εκπαιδευτικών, καθώς και τη δια-

μόρφωση του περιβάλλοντος χώρου τους, με απόλυτο σεβασμό

στη φύση και την ιστορική φυσιογνωμία του χώρου. Όλα τα έργα

προχωρούν με απαρέγκλιτη τήρηση του χρονοδιαγράμματος.

Πρώτο ορόσημο, το κτηριακό συγκρότημα του ανακτόρου και τα

μουσεία να αποδοθούν το 2025. Η σύμβαση μεταξύ των υπουρ-

γείων Οικονομίας και Οικονομικών και Πολιτισμού με το ΤΑΙΠΕΔ

αφορά την ωρίμανση του διαγωνισμού για την αποκατάσταση και

αξιοποίηση των χώρων εστίασης, φιλοξενίας και αναψυχής. Το

κτήμα Τατοϊου μετεξελίσσεται σε ένα περιαστικό πολιτιστικό μη-

τροπολιτικό πάρκο, συνδυάζοντας αρμονικά τη φύση και την

ανάδειξη της ιστορικής μνήμης, με τη χρήση του ως χώρου αι-

σθητικής απόλαυσης, αναψυχής και περιβαλλοντικής ευαισθη-

τοποίησης.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Δυσαρέσκεια, ακόμη και
απόρριψη, πτυχών της

κυβερνητικής πολιτικής σαφώς
μπορεί να υπάρξει. 

Νομίζω ωστόσο ότι οι πολίτες
αξιολογούν πλέον πολύ

διαφορετικά τα πεπραγμένα 
μιας κυβέρνησης και ότι 
η επιδοκιμασία τους για 

την κυβέρνηση του Κυριάκου
Μητσοτάκη θα επαναληφθεί 

στις ευρωεκλογές
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«Επενδύθηκαν 453 εκατ. 
σε έργα πολιτισμού και παρήγαγαν

προϊόν ύψους 1,56 δισ.»
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στην
Έλλη 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com



Την περασμένη εβδομάδα το υπουργείο Πολιτισμού

παρουσίασε τη μελέτη της Deloitte για τις κοινω νικοοικο -

νομικές επιπτώσεις των έργων πολιτισμού; Ποια είναι τα

κυριότερα συμπεράσματά της;

Η μελέτη για την αποτίμηση των κοινωνικοοικονομικών επιπτώ-

σεων των έργων πολιτισμού ανατέθηκε στην εταιρεία Deloitte.

Αφορά τον αντίκτυπο έργων χρηματοδοτηθέντων από το ΕΣΠΑ

2014-2020. Καταρτίστηκε βάσει δείγματος των εκατοντάδων έρ-

γων, προερχόμενων από κάθε περιφέρεια, και έδωσε ιδιαίτερα

σημαντικά ευρήματα. Τα 453 εκατ. ευρώ που επενδύθηκαν σε

δράσεις και έργα πολιτισμού παρήγαγαν προϊόν ύψους 1,56 δισ.

Με άλλα λόγια, για κάθε 1 ευρώ που επενδύθηκε σε έργο ή δρά-

ση πολιτισμού, το όφελος για την εθνική οικονομία σε ορίζοντα

πενταετίας είναι 3,44 ευρώ. Οι αντίστοιχες επιπτώσεις στη μι-

σθοδοσία και την απασχόληση διαμορφώθηκαν σε 259 εκατ. ευ-

ρώ μισθοδοσίας και 22.000 θέσεις εργασίας. Και αυτό αφορά

μόνο τη μετρήσιμη, βραχυπρόθεσμα, συνεισφορά του πολιτι-

σμού στην εθνική οικονομία. Οι κοινωνικοοικονομικές επιπτώ-

σεις των έργων πολιτισμού διαχρονικά αυξάνονται αναπτύσσον-

τας περαιτέρω δυναμική, γεγονός που αναδεικνύει τη σημασία

της επένδυσης στο πολιτιστικό αγαθό. Όταν μάλιστα το πολιτι-

στικό αγαθό μετατρέπεται και σε τουριστικό προϊόν, τότε η ση-

μασία της επένδυσης μεγιστοποιείται. 

Πώς προχωρά η αξιοποίηση παλαιών κτηρίων της Αθήνας και

ποια θα είναι η μελλοντική τους χρήση;

Στο υπουργείο έχουμε αποδυθεί σε μια πολύμοχθη προσπάθεια

να διασώσουμε και να δώσουμε νέα ζωή σε κτήρια της πρω-

τεύουσας, που βρίσκονται παραδομένα στη φθορά, στα πρόθυ-

ρα της κατάρρευσης. Το ιστάμενο κτηριακό απόθεμα των πρώ-

των χρόνων ελεύθερου βίου της πατρίδας, ουσιαστικά και της

ανοικοδόμησης της Αθήνας ως πρωτεύουσας, είναι δυστυχώς

πολύ ισχνό και κάθε δείγμα του πρέπει να διασωθεί. Ξεκινώ με

την οικία του Αλέξανδρου Σούτσου, του μεγάλου ευεργέτη της

Εθνικής Πινακοθήκης, επί της οδού Σταδίου 47, που έχει δεχτεί

αλλεπάλληλα πλήγματα από κακή χρήση, σεισμούς και φωτιές.

Μόλις ολοκληρώθηκαν οι μελέτες της πλήρους αποκατάστασής

του -στην αρχική του μορφή- ώστε να στεγάσει μέρος της βι-

βλιοθήκης και του αρχείου του Θεατρικού Μουσείου. Προχωρά

η αποκατάσταση της οικίας Πρόκες-Όστεν στην οδό Φειδίου,

ενός από τα πρώτα κτίσματα της οθωνικής εποχής, ώστε να φι-

λοξενήσει δραστηριότητες της Κρατικής Σχολής Ορχηστικής Τέ-

χνης. Τα κτήρια της Πλάκας βρίσκονται σε πολύ καλό δρόμο. Το

Μουσείο Ελύτη έχει σχεδόν ολοκληρωθεί. Οι εργασίες στην οι-

κία Κωλέττη επί της οδού Πολυγνώτου εξελίσσονται ικανοποι-

ητικά προκειμένου να φιλοξενηθεί εκεί το Κέντρο Τεκμηρίωσης

Έργων Ακροπόλεως «Χαράλαμπος Μπούρας». Σε εξέλιξη βρί-

σκονται οι μελέτες για την αποκατάσταση του κτηρίου που θα

στεγάσει το Μουσείο Καρόλου Κουν, ενώ ολοκληρώθηκαν οι

μελέτες για την αποκατάσταση της τελευταίας κατοικίας του

Κωστή Παλαμά και επίκειται η δημοπράτηση του έργου. Σχεδιά-

ζεται η αποκατάσταση της λεγόμενης οικίας Κοκοβίκου ώστε να

μετατραπεί σε χώρο προβολής ελληνικών ταινιών. Προχωρεί η

αποκατάσταση του ακινήτου της πρώην Βιοτεχνίας Ελληνικών

Μαντηλιών στο Μεταξουργείο, όπου δημιουργείται το Μουσείο

Τυποβαφικής Τέχνης και το Κέντρο Χειροτεχνίας του Υφάσμα-

τος. Το στοίχημα δεν είναι απλώς η αποκατάσταση των κτηρίων

στην πρωτότυπη μορφή τους αλλά η αναβίωσή τους. Να κατα-

στούν δηλαδή και πάλι λειτουργικά, να στεγάσουν ανθρώπους

και δραστηριότητες και να συνδεθούν με ένα αόρατο νήμα ως

τοπόσημα της παλιάς Αθήνας.

Θεωρείτε ότι ακολουθούν τρεις δύσκολοι μήνες για την

κυβέρνηση έως τις ευρωεκλογές; Τα κοινωνικά μέτωπα

πολλαπλασιάζονται και ίσως αυτό αποτυπωθεί στην κάλπη και

έχει αντίκτυπο στη λειτουργία της κυβέρνησης...

Για μια κυβέρνηση που αναμετράται καθημερινά -και ταυτόχρο-

να- με χρόνιες παθογένειες, δυσκολίες που επιβαρύνουν τη

ζωή του πολίτη και σύνθετες προκλήσεις που υπερβαίνουν τα

όρια της χώρας, κάθε μήνας είναι εξ ορισμού δύσκολος. Ο πρω-

θυπουργός έχει ήδη δείξει επανειλημμένως με τη στάση του ότι

οι πολιτικές της κυβέρνησης δεν καθορίζονται από τις εκλογές,

εθνικές, περιφερειακές ή ευρωπαϊκές. Δείτε ενδεικτικά πώς

θεσμοθετήθηκε ο γάμος των ομόφυλων ζευγαριών, ότι δεν συ-

ναρτήθηκε με εκλογικές ημερομηνίες. Δυσαρέσκεια, ακόμη και

απόρριψη, πτυχών της κυβερνητικής πολιτικής σαφώς μπορεί

να υπάρξει. Νομίζω ωστόσο ότι οι πολίτες αξιολογούν πλέον πο-

λύ διαφορετικά τα πεπραγμένα μιας κυβέρνησης και ότι η επι-

δοκιμασία τους για την κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη θα

επαναληφθεί στις ευρωεκλογές.

Η άνοδος σχηματισμών της Ακροδεξιάς στην Ευρώπη

λαμβάνει πλέον ανησυχητικές διαστάσεις. Πώς μπορεί να

αναχαιτιστεί;

Πρόκειται για πολύπλευρο φαινόμενο που δύσκολα συνοψίζε-

ται. Στον πυρήνα των αιτίων του βρίσκεται, νομίζω, η διογκούμε-

νη, και σε πολλές περιπτώσεις όχι αδικαιολόγητη, δυσπιστία ευ-

ρύτατων κοινωνικών στρωμάτων για την αδυναμία της δυτικής

δημοκρατίας όχι μόνο να τους εγγυηθεί μια σχετική βιοτική

ομαλότητα αλλά και να τους προσφέρει ευκαιρίες που απολάμ-

βαναν προηγούμενες γενιές. Πολίτες έχουν αποξενωθεί από τις

ελίτ, πολιτικές, οικονομικές, πολιτισμικές, τις οποίες θεωρούν

ανίκανες, αλλά και απρόθυμες να αλλάξουν τη βιοτική τους συν-

θήκη και στρέφονται σε υποτιθέμενους σωτήρες. Δεν υπάρχει

μαγική συνταγή. Νομίζω ότι το μεγαλύτερο όπλο είναι η δραστι-

κή άμβλυνση των ανισοτήτων - και όχι μόνο των εισοδηματικών.

Να εμφυσήσουν δηλαδή οι πολιτικοί και στον τελευταίο πολίτη

το αίσθημα του συνανήκειν στην παραγωγή, την κοινωνία, στον

Πολιτισμό, την αίσθηση ότι δεν είναι αμελητέος, ότι ο κόπος του

επιβραβεύεται ακριβοδίκαια. Και να θωρακίσουν όχι τις ίσες

ευκαιρίες αλλά πλέον το ίσο δικαίωμα στην ευκαιρία, κάτι που

αποτελεί σήμερα πιο απαιτητικό ζητούμενο.

Πολλές φωνές, στον Τύπο και τον δημόσιο διάλογο, μιλούν

τελευταία για αντιπολιτευτικό κενό που έχει σοβαρές

συνέπειες για τον έλεγχο της κυβέρνησης. Πιστεύετε ότι η

κυβέρνηση κινείται πράγματι χωρίς αντίπαλο και ότι αυτό

μπορεί να οδηγεί σε αστοχίες;

Δίχως αμφιβολία, η υπεύθυνη και τεκμηριωμένη αντιπολίτευση

είναι ζωογόνα για κάθε δημοκρατία. Αποτελεί αντίβαρο σε πιθα-

νές στραβοτιμονιές οποιασδήποτε κυβέρνησης. Εξ ου και έχει

θεσμικά κατοχυρωμένο ρόλο. Τη σοβαρή αντιπολίτευση την επι-

ζητούμε. Η κριτική, ακόμη και η σκληρότερη, είναι πάντοτε κα-

λοδεχούμενη, όταν ερείδεται σε εμπεριστατωμένη μελέτη των

ζητημάτων και δεν εξαντλείται σε ασύστατες κατηγορίες ή, ακό-

μη χειρότερα, σε ψεύδη. Δεν μπορεί η κυβέρνηση να απολογεί-

ται για το γεγονός ότι η αντιπολίτευση, μείζων και ελάσσων, δεν

είναι ικανή να αρθρώσει δομημένο λόγο και να ανασκευάσει

όσα η ίδια θεωρεί κακώς κείμενα. Σε μια ώριμη δημοκρατία

όμως το κενό αυτό καλύπτεται από την κοινωνία των πολιτών

που ανευρίσκει ή εφευρίσκει τρόπους να δηλώνει τη δυσαρέ-

σκειά της. Δείτε, για παράδειγμα, την κάθοδο των αγροτών στην

πρωτεύουσα, που δυναμικά, αλλά ήρεμα και δημοκρατικά,

διεκδίκησαν τα αιτήματά τους. Απέχει παρασάγγας από τις πλα-

τείες των Αγανακτισμένων ή άμορφα σχήματα ισοπεδωτικής

κριτικής που τόσο μας ταλάνισαν στο πρόσφατο παρελθόν. 
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Το μεγαλύτερο όπλο κατά της Ακροδεξιάς είναι η δραστική άμβλυνση 
των ανισοτήτων - και όχι μόνο των εισοδηματικών. Να εμφυσήσουν 
δηλαδή οι πολιτικοί και στον τελευταίο πολίτη το αίσθημα 
του συνανήκειν στην παραγωγή, την κοινωνία και στον πολιτισμό

«
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Μ
ισή ήταν η τιμωρία του Παύλου
Πολάκη για την απουσία του από
την ψήφιση του νομοσχεδίου για

την ισότητα στον γάμο από τον Στέφανο
Κασσελάκη, ο οποίος είχε προαναγγείλει
ακόμα και… διαγραφή.

Τελικά ο «αψύς Σφακιανός» απλώς υπο-
βαθμίστηκε από υπερτομεάρχης σε απλό
τομεάρχη Διαφάνειας, θέση που είχε, δηλα-
δή, και την εποχή του Αλέξη Τσίπρα, μέχρι
τις προγραφές δικαστικών και δημοσιογρά-

φων. Στη θέση του, ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ έβαλε τον
μέχρι πρότινος τομεάρχη
Διαφάνειας Γιάννη Σαρα-
κιώτη με αναπληρώτρια τη…
Ραλλία Χρηστίδου.

Αλλαγές πραγματοποι-
ήθηκαν και σε άλλες θέσεις.
Τομεάρχης Δικαιοσύνης

ανέλαβε ο Αλέξανδρος Αυλωνίτης, Ναυτι-
λίας η Νίνα Κασιμάτη και Μεταναστευτικής
Πολιτικής ο Γιώργος Ψυχογιός. Νέος διευ-
θυντής της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του
κόμματος ορίστηκε ο Θάνος Μωραΐτης, ο
οποίος παίρνει τη θέση του Γιώργου Τσίπρα.
Ο τελευταίος προορίζεται για το ευρωψη-
φοδέλτιο του κόμματος.

Στο εκτελεστικό γραφείο του κόμματος
θα συμμετέχουν βάσει καταστατικού ο Στέ-
φανος Κασσελάκης, η Ράνια Σβίγκου, ο
συντονιστής Οργανωτικού, θέση για την
οποία προορίζεται ο Γιάννης Βουλγαράκης,
η εκπρόσωπος Τύπου του κόμματος Δώρα
Αυγέρη, η γραμματέας της Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας Θεοδώρα Τζάκρη και σύμφωνα
με την ανακοίνωση οι Όλγα Γεροβασίλη, Νί-
κος Παππάς, Ευάγγελος Αποστολάκης, Κυ-
ριακή Μάλαμα, Πάνος Ρήγας, Λευτέρης
Κρέτσος και Γιάννης Μπουρνούς.

Όλγα Γεροβασίλη και Στέφανος Κασσελά-
κης έθαψαν το τσεκούρι του πολέμου σε
δείπνο την Τετάρτη στο Παγκράτι και κάπως
έτσι η παραλίγο αντίπαλός του για την προ-
εδρία έγινε ξαφνικά στέλεχος του στενού
του κύκλου, όπως φιλοδοξεί να είναι το
Εκτελεστικό Γραφείο.

Τα μάσησε
Πάντως, νωρίτερα, στη συνέντευξή του

στον ΑΝΤ1, ερωτώμενος αν πρόκειται να
διαγράψει τον Παύλο Πολάκη, ο Στέφανος
Κασσελάκης τα μάσησε, λέγοντας, «έχω
ένα σχέδιο, θα το εκτελέσω. Προφανώς θα
υπάρξουν αλλαγές και ανάλογα θα αντιδρά-
σουν όλοι. Καλή σχέση έχουμε, πάντα είχα-
με. Εγώ το έχω πει και δημόσια, στη μητέρα
του Παύλου βλέπω τη γιαγιά μου. Είμαστε
από το ίδιο μέρος. Έχουμε άλλο στιλ. Ο
Παύλος είναι ένας έντιμος άνθρωπος, έχει
κάνει πολύ μεγάλη δουλειά στη διαφάνεια
και στην υγεία, έχει βοηθήσει πάρα πολύ
κόσμο. Ακόμα και στις Σπέτσες που είχαν

έρθει οι βουλευτές, οι γείτονες ήθελαν να
τον δουν για να του ζητήσουν μια συμβουλή.
Έκανε μεγάλο λάθος ο Παύλος που απείχε.
Μέχρι και ο νομός Χανίων είναι υπέρ της
ισότητας στον γάμο».

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ επιβεβαίωσε ότι
ο πρώην μπασκετμπολίστας Νίκος Παππάς
θα είναι υποψήφιος στις προκριματικές
εκλογές για το ευρωψηφοδέλτιο του κόμ-

ματος, ενώ κάλεσε τους νέους να δηλώσουν
συμμετοχή μέσω του iSYRIZA. 

Παράλληλα άφησε να εννοηθεί ότι η ομάδα
που τον πλαισιώνει σήμερα δεν είναι αυτή με
την οποία θα κυβερνούσε, αν καλούνταν ποτέ
να το κάνει. «Χτίζω μια σκιώδη κυβέρνηση,
σταδιακά, η οποία θα έχει μέσα λαμπρά μυα-
λά. Θα έχει πραγματική αριστεία. Θα έχει κα-
θαρά χέρια, ηθική υπόσταση, ένσημα».

Συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής πε-
ρίμεναν πολλοί το επόμενο Σαββατοκύρια-
κο -αφού δεν έγινε αυτό το διήμερο- για τις
αλλαγές που έχουν προαναγγελθεί στο στε-
λεχιακό δυναμικό του ΣΥΡΙΖΑ, όμως ο Στέ-
φανος Κασσελάκης έχει άλλα σχέδια. Όπως
ανέφερε στην συνέντευξή του στον ΑΝΤ1
και στον Γιώργο Λιάγκα, ο πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ μαζί με τον σύζυγό του θα πάρουν λί-
γες μέρες «άδεια» και θα ταξιδέψουν στην
ορεινή Αρκαδία, λίγο πριν ο πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ ξεκινήσει τη σύντομη στρατιωτική
του θητεία, στη Σπάρτη.

«Θέλω να κάνω την ανατροπή»
Ο Στέφανος Κασσελάκης όταν ρωτήθηκε

σχετικά με την απόλυση του γενικού διευ-
θυντή του κόμματος αλλά και τις αποχωρή-
σεις τεσσάρων μελών της ΚΕ, επιβεβαίωσε
με τη σιωπή του την είδηση και αρκέστηκε
να απαντήσει πως υπάρχει «οργανωτική
ανάπτυξη στο κόμμα». 

«Υπάρχει τεράστια εισροή στο κόμμα,
έχουμε πολλά νέα μέλη. Το κόμμα μας πρέ-
πει να ανταποκριθεί στην κοινωνία. Παρέ-
λαβα ένα κόμμα που δεν είχε γείωση στον
συνδικαλισμό, στην τοπική αυτοδιοίκηση.
Δεν είναι δυνατόν ένα κόμμα να νομίζει ότι
πάει να γίνει κυβέρνηση και να ξυπνάει με
17%. Πιστεύω ότι θα το ξεπεράσουμε αυτό το
ποσοστό, και μάλιστα αρκετά, στις ευρωε-
κλογές. Θέλω να κάνω την ανατροπή για να
υπάρχει μια εναλλακτική πρόταση στη χώ-
ρα. Έχουμε ξεκάθαρες θέσεις, παροτρύνω
όσους νέες/νέους θέλουν να κάνουν την αί-
τησή τους στο isyriza και να το διεκδική-
σουν».

Χαρακτήρισε «μικροπολιτική» την κου-
βέντα για τον πήχη του ΣΥΡΙΖΑ στις επικεί-
μενες ευρωεκλογές και τόνισε πως πλέον
το κόμμα του είναι συμπαγές ιδεολογικά.
«Στο παρελθόν υπήρχαν διαφορετικές
απόψεις. Οι αρχές του κόμματος είναι:
ανοιχτές αγορές, εργασιακά δικαιώματα,
κοινωνικό κράτος, κράτος πρόνοιας, κρά-
τος δικαίου, εγκρατής εξωτερική πολιτική,
στιβαρή άμυνα».

Η οργανωτική ανάπτυξη, πίσω από την
οποία έσπευσε να κρύψει τις νέες εκκαθα-
ρίσεις στο κόμμα ο Στέφανος Κασσελάκης,
δεν επιβεβαιώθηκε από το συνέδριο. Τα
150.000 μέλη, που με το μέτρο που είχε
αποφασιστεί θα έδιναν 5.000 συνέδρους,
αποδείχθηκαν ωσεί παρόντα. Στο κλειστό
του Τάε Κβον Ντο διαπιστεύτηκαν τελικά λί-
γο περισσότεροι από 2.800 σύνεδροι. Δεν
προηγήθηκε καμία διαδικασία στις οργα-
νώσεις, καθώς υπήρξε ελάχιστο ενδιαφέ-
ρον και μάλιστα για ένα τόσο κρίσιμο συνέ-
δριο. Οι περισσότεροι σύνεδροι ορίστηκαν
και δεν εκλέχτηκαν και στις περισσότερες
περιπτώσεις πήγαν απλώς όσοι δήλωσαν
ενδιαφέρον.

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Κόμμα-παρωδία
ο ΣΥΡΙΖΑ

Ο Κασσελάκης, αν και απειλούσε μέχρι και με διαγραφή 
τον βουλευτή Χανίων, απλώς τον υποβίβασε σε τομεάρχη 

Διαφάνειας - Τη Γεροβασίλη, με την οποία σφάχτηκε στο συνέδριο,
την… τσάκισε εντάσσοντάς τη στον στενό του κύκλο
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Πυρά Πιερρακάκη
σε ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ
για τα μη κρατικά
πανεπιστήμια

Με τις θετικές ψήφους της κυβερνητι-
κής πλειοψηφίας υπερψηφίστηκε επί
της αρχής του στην Επιτροπή Μορφωτι-
κών Υποθέσεων της Βουλής το νομοσχέ-
διο για την ίδρυση μη κρατικών πανεπι-
στημίων, το οποίο την ερχόμενη Τετάρτη
εισάγεται προς συζήτηση στην Ολομέ-
λειά της.

To κλίμα πάντως στη συζήτηση του νο-
μοσχεδίου ήταν άκρως συγκρουσιακό,
με τον Κυριάκο Πιερρακάκη να κατηγο-
ρεί τον ΣΥΡΙΖΑ για υποκρισία, καθώς,
όπως σημείωσε, επί δικής του διακυβέρ-
νησης εκτοξεύτηκαν τα δίδακτρα στα με-
ταπτυχιακά προγράμματα.

«Ουαί υμίν γραμματείς και φαρισαίοι
υποκριταί. Εσείς τα μειώσατε τα δίδα-
κτρα όταν κυβερνήσατε; Όχι! Αυξανόν-
τουσαν τα δίδακτρα στα μεταπτυχιακά
επί ημερών σας. Τελεία, παύλα, παρά-

γραφος», σχολίασε με
νόημα ο Κυριάκος

Πιερρακάκης, ο
οποίος έστρεψε
τα βέλη του και
στο ΠΑΣΟΚ, το

οποίο επίσης κα-
ταψηφίζει παρά

τους εσωκομματικούς
τριγμούς που εξακολουθεί να προκαλεί
το «όχι» του Νίκου Ανδρουλάκη. «Mας
χαρακτηρίσατε ακροβάτες του Συντάγ-
ματος. Όταν βλέπετε εμένα ή τον κύριο
Βενιζέλο, σκέφτεστε ακροβατικά;», επε-
σήμανε δηκτικά.

Για ακόμη μια φορά ο υπουργός Παι-
δείας υπεραμύνθηκε της ανάγκης ψήφι-
σης του νομοσχεδίου για την ίδρυση πα-
ραρτημάτων μη κρατικών μη κερδοσκο-
πικών πανεπιστημίων, τονίζοντας ότι το
νομοσχέδιο θα αυξήσει τις ευκαιρίες και
την κοινωνική κινητικότητα. «Βάζω φαρ-
διά πλατιά την υπογραφή μου και σας
κοιτώ στα μάτια. Η χώρα θα γίνει καλύτε-
ρη με το νομοσχέδιο», ανέφερε.

Στην άρνηση επιμένουν ΣΥΡΙΖΑ και
ΠΑΣΟΚ. «Η ΝΔ, που επί 30 χρόνια προ-
σπαθεί να φέρει τα ιδιωτικά πανεπιστή-
μια, πάντα μιλούσε για αναθεώρηση του
άρθρου 16 του Συντάγματος και ποτέ δεν
είχε επικαλεστεί το ευρωπαϊκό δίκαιο,
όμως το κάνει τώρα για να εξυπηρετήσει
ιδιωτικά συμφέροντα», σχολίασε ο ειση-
γητής του ΣΥΡΙΖΑ Διονύσης Καλαματια-
νός. «Δεν πιστεύετε στη συναίνεση, την
τορπιλίζετε και στο μόνο που πιστεύετε
είναι ο Θεός του συμφέροντος», είπε ο
εισηγητής του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλα-
γής Στέφανος Παραστατίδης.

Σε διακοπή οδηγήθηκε η πρώτη δίκη που αφορά αγωγή αποζημίωσης
που έχουν καταθέσει συγγενείς θύματος της σιδηροδρομικής τραγωδίας
των Τεμπών. Πρόκειται για την οικογένεια του 63χρονου ελεγκτή Γιάννη
Καριώτη, ο οποίος εργαζόταν στη μοιραία αμαξοστοιχία της Hellenic Train.
Με την αγωγή τους οι συγγενείς στρέφονται κατά της Hellenic Train και του
ΟΣΕ και ζητούν να τους επιδικαστεί ως αποζημίωση για ηθική βλάβη και
ψυχική οδύνη το ποσό του 1 εκατ. ευρώ.

Η δίκη είχε προσδιοριστεί χθες στο Μονομελές Πλημμελειοδικείο της
Αθήνας. Οι δικηγόροι των δύο εταιρειών ζήτησαν από το δικαστήριο να
αναβάλει τη συζήτηση, καθώς, όπως υποστήριξαν, δεν είχαν λάβει γνώση
της ποινικής δικογραφίας που χειρίζεται ο εφέτης ειδικός ανακριτής Λάρι-
σας για τα αίτια του πολύνεκρου δυστυχήματος.

Από την άλλη πλευρά, ο δικηγόρος των συγγενών του ελεγκτή σημείωσε
ότι πρόκειται για αστική δίκη, υποστηρίζοντας παράλληλα ότι «προκύπτουν
οι ευθύνες από το πόρισμα της επιτροπής εμπειρογνωμόνων, το οποίο είναι
δημοσιοποιούμενο στο Διαδίκτυο. Δεν συναρτάται η υπόθεση με το ποινικό
σκέλος, το οποίο θα τελειώσει σε χρόνια».

Τελικά, το δικαστήριο απέρριψε μεν το αίτημα αναβολής, όμως διέκοψε
τη συζήτηση, η οποία θα ξεκινήσει στις 5 Απριλίου. Οι συγγενείς του άτυχου
ελεγκτή δήλωσαν πως έχουν εμπιστοσύνη στη δικαιοσύνη και αναμένουν
τις αποφάσεις τόσο στο αστικό όσο και στο ποινικό σκέλος. 

Λία Κοντοπούλου

Στις 5 Απριλίου, μετά τη διακοπή, η συζήτηση
της πρώτης αγωγής από συγγενείς θύματος

Δ
ιέψευσε κατηγορηματικά ο υφυπουρ-

γός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής

Προστασίας Χρήστος Τριαντόπουλος τις

καταγγελίες ότι ο ίδιος έδωσε εντολή στην Περι-

φέρεια Θεσσαλίας για το μπά-

ζωμα του χώρου τού σιδηρο-

δρομικού δυστυχήματος στα

Τέμπη.

Στο πλαίσιο του κοινοβουλευ-

τικού ελέγχου και απαντώντας

σε σχετικό σχόλιο του βουλευτή

της Ελληνικής Λύσης Κώστα

Μπούμπα, ο κ. Τριαντόπουλος

υποστήριξε ότι δεν έδωσε εκεί-

νος εντολή για το μπάζωμα, καθώς δεν είχε τέ-

τοιο ρόλο ούτε και αρμοδιότητα και ανέφερε πως

η διαμόρφωση του χώρου έγινε από το συντονι-

στικό όργανο έπειτα από αίτημα της Πυροσβε-

στικής Υπηρεσίας που επιχειρούσε στο σημείο.

«Αίτημα της Πυροσβεστικής»
«Οι ισχυρισμοί δεν έχουν σχέση με την πραγ-

ματικότητα. Το είχα υπογραμμίσει και τον Νοέμ-

βριο, το κάνω και τώρα», είπε ο κ. Τριαντόπουλος

απαντώντας στον βουλευτή της Ελληνικής Λύ-

σης, ο οποίος του ζήτησε να πάρει θέση σχετικά

με «τη σοβαρή καταγγελία από τον πρώην περι-

φερειάρχη κ. Αγοραστό ότι εκείνος έδωσε την

εντολή να υπάρχει μπάζωμα του μέρους του τρα-

γικού δυστυχήματος στα Τέμπη».

«Οι αρμόδιοι του Συντονιστικού έπειτα από αί-

τημα της Πυροσβεστικής προχώρησαν στη δια-

μόρφωση του χώρου ύστερα από ένα τέτοιο τρα-

γικό δυστύχημα. Οι λεπτομέρειες έχουν απαντη-

θεί από αυτούς που είχαν την υπηρεσιακή ευθύ-

νη ώστε να προχωρήσουν οι έρευνες και να εν-

τοπιστούν τα θύματα. Διαμόρφωσαν τον χώρο

όπως οι ίδιοι έκριναν, σύμφωνα με τα προβλεπό-

μενα και τις επιχειρησιακές ανάγκες. Όχι με εν-

τολές. Προχώρησαν σε ενέργειες ώστε να ολο-

κληρώσουν το έργο τους και να προχωρήσουν

την έρευνα, να ανταποκριθούν στις ανάγκες των

οικογενειών. Τίποτα περισσότερο», συνέχισε ο

υφυπουργός.

«Σεβασμό στα θύματα»
Απαντώντας παράλληλα σε όσους υποστηρίζουν

ότι ο ίδιος έδωσε την εντολή για τη διαμόρφωση

του χώρου, είπε: «Δεν έδωσα εντολές για κάτι, δεν

είχα τέτοιο ρόλο, τέτοια αρμοδιότητα, δεν συμμε-

τείχα στις συσκέψεις και δεν αναφέρομαι στην

εξώδικη απάντηση του πρώην περιφερειάρχη.

Ήμουν εκεί για να βοηθήσω όσους επιχειρούσαν

σε αυτήν τη δύσκολη κατάσταση. Η δικαιοσύνη θα

ρίξει φως με μόνο μέλημα το “ποτέ ξανά”, όπως εί-

πε και ο πρωθυπουργός», απάντησε ο κ. Τριαντό-

πουλος. Προσέθεσε δε ότι το τραγικό δυστύχημα

στα Τέμπη είναι κάτι που τον έχει σημαδέψει, «για

αυτό και κάθε αναφορά γίνεται πάντα με σεβασμό

στα θύματα και στην ίδια την κοινωνία».

«Δεν έδωσα καμία
εντολή για μπάζωμα»

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Ο υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 
Χρήστος Τριαντόπουλος απέκρουσε στη Βουλή 

τις κατηγορίες ότι έδωσε εντολή για «τσιμέντωμα» 
του χώρου τού τραγικού δυστυχήματος των Τεμπών
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Η
Χριστίνα Αλεξοπούλου, πολιτικός μηχανικός
στο επάγγελμα, σπούδασε στο Τμήμα Πολιτικών
Μηχανικών του Πανεπιστημίου Πατρών. Υπηρε-

τεί ως υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών, αρμόδια
για θέματα Μεταφορών, από τον Ιούνιο του 2023, στη
δεύτερη κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη. 

Είναι βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας, για την εκλο-
γική περιφέρεια της Αχαΐας, από το 2019. Παραχώρησε

συνέντευξη στην εφημερίδα «Political»
μιλώντας για τα νέα ηλεκτρικά λεωφο-
ρεία που αναμένονται το επόμενο διά-
στημα σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, ανα-
βαθμίζοντας τις παρεχόμενες υπηρεσίες

μεταφορών και τη στρατηγική στόχευση
του υπουργείου για τη Βιώσιμη Αστική
Κινητικότητα. Ακόμη αναφέρεται στην

επικείμενη αναθεώρηση του Κώδικα Οδικής Κυκλοφο-
ρίας και στη νέα ψηφιακή υπηρεσία Tap’N’Pay, που θα
εφαρμοστεί στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς (ΜΜΜ) πριν
το τέλος του 2024.

Πρόσφατα βρεθήκατε στο αμαξοστάσιο της ΟΣΥ,
στον Άγιο Ιωάννη Ρέντη, για να παρακολουθήσετε
από κοντά τις τεχνικές δοκιμές στο πρώτο
ηλεκτρικό λεωφορείο που έφτασε στην Αθήνα, το
οποίο μάλιστα και οδηγήσατε. Τι θα σημάνει η
έλευση των νέων, «πράσινης» τεχνολογίας,
οχημάτων για τις αστικές συγκοινωνίες της
Αθήνας;

Πράγματι, πρόκειται για το πρώτο από τα συνολικά 250
ηλεκτρικά λεωφορεία που θα προμηθευτεί η χώρα μας, η
παραλαβή των οποίων αναμένεται έως τον Απρίλιο. Από
αυτά, τα 140 προορίζονται για την Αθήνα και τα 110 για την
πόλη της Θεσσαλονίκης. Το γεγονός σηματοδοτεί τη νέα
πορεία που έχει χαράξει η κυβέρνηση του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη για τις μεταφορές του 2030. Με το βλέμμα μας
στραμμένο στη Βιώσιμη Αστική Κινητικότητα, τις «πράσι-
νες» μεταφορές, αλλά και την αλλαγή κουλτούρας για
τους πολίτες, μέσα από τη μεθοδική εργασία και την αυ-
στηρή τήρηση των χρονοδιαγραμμάτων, κάνουμε πράξη
την εντολή του πρωθυπουργού να αλλάξουμε την εικόνα
του στόλου των αστικών λεωφορείων. 

Στόχος μας είναι να αλλάξει η καθημερινότητα των
συμπολιτών μας. Το υπουργείο Υποδομών και Μεταφο-
ρών συνεχίζει στον δρόμο για την ανάπτυξη πιο «πράσι-
νων», πιο ασφαλών και πιο αποδοτικών μεταφορών. Η
πολιτική ηγεσία του υπουργείου εργάζεται πολύ σκληρά
και μεθοδικά μαζί με τις διοικήσεις προς την κατεύθυνση
αυτή. 

Αναφερθήκατε στη Βιώσιμη Αστική Κινητικότητα.
Η διείσδυση της ηλεκτροκίνησης στη χώρα μας
προχωρά με θετικό πρόσημο, οι ταξινομήσεις των
αμιγώς ηλεκτρικών οχημάτων καταγράφουν
εντυπωσιακά ποσοστά αύξησης. Πού στοχεύει η
πολιτική του υπουργείου σε αυτόν τον τομέα; 

Είναι χαρακτηριστικό πως το 2023 καταγράφηκε αύξηση
των ταξινομήσεων με ποσοστό 130% σε σχέση με το 2022.
Η απορρόφηση των κονδυλίων που επαναδιατέθηκαν για
το πρόγραμμα «Κινούμαι Ηλεκτρικά ΙΙ», ήταν άμεση, απο-
τέλεσμα των αλλαγών που θεσπίστηκαν στη διαδικασία. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Υφ
υπ

ου
ργ

ός
 Υ

πο
δο

μώ
ν κ

αι
 Μ

ετ
αφ

ορ
ώ

ν,
 α

ρμ
όδ

ια
 γι

α 
θέ

μα
τα

 Μ
ετ

αφ
ορ

ώ
ν 

Χ
Ρ

ΙΣ
Τ

ΙΝ
Α

 Α
Λ

Ε
Ξ

Ο
Π

Ο
Υ

Λ
Ο

Υ
 

«

«Στόχος μας οι πράσινες,
ασφαλείς και 

αποδοτικές μεταφορές»

Μέσα από τη μεθοδική εργασία και την αυστηρή τήρηση 
των χρονοδιαγραμμάτων, κάνουμε πράξη την εντολή του πρωθυπουργού 
να αλλάξουμε την εικόνα του στόλου των αστικών λεωφορείων. 
Στόχος μας είναι να αλλάξει η καθημερινότητα των συμπολιτών μας

στη 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου



Επιβλήθηκε προθεσμία 45 ημερών για την υποβολή
δελτίου παραγγελίας οχήματος από τον δικαιούχο και
προθεσμία 12 μηνών για την ολοκλήρωση της αγοράς.
Μετά την τροποποίηση της Κοινής Υπουργικής Απόφα-
σης, με αριθμό 358265/Β’ 6700/27-11-2023, αποδε-
σμεύτηκαν κονδύλια ύψους 9 εκατ. ευρώ, τα οποία ήδη
κατευθύνθηκαν σε 2.624 νέες αιτήσεις.  

Ταυτόχρονα, με νέα τροποποίηση ΚΥΑ, η οποία υπε-
γράφη από τα συναρμόδια Υπουργεία Υποδομών και
Μεταφορών, Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών, Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας, λόγω του ενδιαφέροντος, δόθηκε πα-
ράταση στη δυνατότητας ένταξης στη
δράση e-Astypalea έως τις 31/12/2024
και των πληρωμών έως τις 31/12/2025.

Με την ίδια ΚΥΑ, που αφορά τη δράση
e-Astypalea, αυξήθηκε σημαντικά το πο-
σό επιδότησης για απόσυρση παλιού
επαγγελματικού οχήματος από τις 3.000
ευρώ στις 10.000 ευρώ, όταν, μάλιστα,
συνδυάζεται και με την αγορά νέου ηλε-
κτρικού οχήματος.

Άλλωστε, η αγορά επαγγελματικού

ηλεκτρικού οχήματος επιδοτείται με

12.000 ευρώ, οπότε σε συνδυασμό με το

ποσό της απόσυρσης, η συνολική επιδό-

τηση στην Αστυπάλαια ανέρχεται πλέον

στις 22.000 ευρώ. Οι περισσότεροι εξ

ημών γνωρίζουμε πια πως η χρήση ηλε-

κτρικών οχημάτων ειδικά στις μεγαλου-

πόλεις, όπως η Αθήνα, θα μειώσει ση-

μαντικά το περιβαλλοντικό αποτύπωμα

και θα βελτιώσει ουσιαστικά την ποιότη-

τα ζωής των κατοίκων της.
Η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτά-

κη και εμείς, ως πολιτική ηγεσία του
υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών,
θέτουμε ως προτεραιότητα την ανάπτυξη
της Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας. Οι
πολιτικές μας έχουν αυτήν την κατεύθυν-
ση, την ηλεκτροκίνηση, τις σύγχρονες
μορφές κινητικότητας και, βεβαίως, την
ανεμπόδιστη πρόσβαση όλων στα Μέσα
Μαζικής Μεταφοράς.

Στρατηγικός μας στόχος είναι η μεί-
ωση του κυκλοφοριακού, συνεπώς των
ρύπων και του θορύβου, συνεπακό-
λουθα και η μείωση του περιβαλλοντι-
κού αποτυπώματος, η οποία θα ολο-
κληρωθεί σε τρία στάδια, με τη χρήση
αποδοτικότερων εξηλεκτρισμένων
οχημάτων, την αύξηση της παραγωγής
ηλεκτρικής ενέργειας από Ανανεώσι-
μες Πηγές Ενέργειας και την αλλαγή
του τρόπου ζωής όλων.

Βελτιώνοντας τις υπηρεσίες των Μέ-
σων Μαζικής Μεταφοράς, μειώνοντας το
όριο ταχύτητας εντός αστικού ιστού προ-
άγουμε τη μικροκινητικότητα και δίνου-
με προτεραιότητα σε πεζούς και δικυκλι-

στές. Ενσωματώνοντας την ήπια μορφή κινητικότητας

εξοικονομούμε χρόνο αλλά και χρήμα.

Επίκεινται αλλαγές στον Κώδικα Οδικής
Κυκλοφορίας, η αναθεώρηση του οποίου
συνολικά εκκρεμεί 16 χρόνια. Μπορείτε να μας
αναλύσετε τις βασικές αλλαγές που προωθεί το
υπουργείο για τον νέο ΚΟΚ; 

Η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Υποδομών και

Μεταφορών έχει ως ύψιστη προτεραιότητα τα θέματα
οδικής ασφάλειας. Πράγματι, ο Κώδικας Οδικής Κυ-
κλοφορίας έχει να αναθεωρηθεί συνολικά από το 2008
και αναμένεται να ολοκληρωθεί το πρώτο εξάμηνο του
2024. Στόχος μας είναι μια πολιτική δίκαιων ποινών
προς την κατεύθυνση αλλαγής κουλτούρας των οδη-
γών, με χαμηλότερα όρια ταχύτητας εντός του αστικού
ιστού. Στη στρατηγική για την οδική ασφάλεια βασικός
στόχος του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών εί-

ναι η μείωση των τροχαίων συμβάντων. Στο-
χεύουμε σε λελογισμένες ποινές και πρόστι-
μα με στόχο τη συμμόρφωση του οδηγού που
παραβίασε τους κανόνες και όχι επιβάλλον-
τας «ποινές» στο όχημα.

Έως το τέλος του 2024 αναμένεται και η
καθολική χρήση της νέας υπηρεσίας
Tap’N’Pay στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς.
Εκτός από το χάρτινο εισιτήριο, που όλοι
γνωρίζουμε, θα μπορούμε να
χρησιμοποιούμε και την τραπεζική μας
κάρτα στα ακυρωτικά μηχανήματα για την
πληρωμή του κομίστρου. Τι προσδοκάτε από
αυτή τη νέα υπηρεσία;

Η εφαρμογή του νέου αυτού μέτρου θα ισχύ-
σει το προσεχές διάστημα πιλοτικά στις γραμ-
μές των λεωφορείων που εξυπηρετούν το αε-
ροδρόμιο και η καθολική χρήση της νέας υπη-
ρεσίας θα είναι διαθέσιμη πριν το τέλος του
2024 στο σύνολο των ΜΜΜ της πρωτεύουσας.
Με την υπηρεσία Tap’N’Pay οι επιβάτες θα
μπορούν εύκολα και γρήγορα να μετακινούν-
ται, δίχως να χρειάζεται να αναζητήσουν εκδο-
τήριο, απευθείας με το κινητό τους τηλέφωνο
και τη χρήση της τραπεζικής τους κάρτας. 

Παράλληλα, θα εξακολουθούν να ισχύουν η
ATH.ENA card και το ATH.ENA ticket στις
αστικές συγκοινωνίες της Αθήνας. Να υπεν-
θυμίσουμε πως πρόσφατα αναβαθμίστηκε
περαιτέρω το δίκτυο πώλησης και επαναφόρ-
τισης εισιτηρίων ATH.ENA Ticket και καρτών
ATH.ENA Card των αστικών συγκοινωνιών
της Αθήνας. Ο οργανισμός διευρύνει σε 554
τα συνεργαζόμενα σημεία στην Αττική, σε πε-
ρίπτερα και μίνι μάρκετ, στα οποία το επιβατι-
κό θα μπορεί να προμηθεύεται εισιτήρια, τα
491 εκ των οποίων παρέχουν για πρώτη φορά
τη δυνατότητα επαναφόρτισης των μηνιαίων
καρτών ATH.ENA card.

Το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών
προσαρμόζεται στα νέα δεδομένα της εποχής
ψηφιοποιώντας σειρά υπηρεσιών, ολοκλη-
ρώνοντας το ψηφιακό «πορτοφόλι» των οδη-
γών και, πλέον, όλες οι υπηρεσίες του Gov.gr
που σχετίζονται με οχήματα συγκεντρώνονται
σε μία ενιαία σελίδα, το auto.gov.gr. Με εύκο-
λα και απλά βήματα, ο καθένας μας έχει στη
διάθεσή του σημαντικές πληροφορίες στην
οθόνη του κινητού του ή του υπολογιστή του.
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Με την υπηρεσία Tap’N’Pay οι επιβάτες θα μπορούν εύκολα 
και γρήγορα να μετακινούνται, δίχως να χρειάζεται 
να αναζητήσουν εκδοτήριο, απευθείας με το κινητό τους 
τηλέφωνο και τη χρήση της τραπεζικής τους κάρτας. 
Παράλληλα, θα εξακολουθούν να ισχύουν η ATH.ENA card 
και το ATH.ENA ticket στις αστικές συγκοινωνίες της Αθήνας
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Η
Άννα Μάνη - Παπαδημητρίου μεγάλωσε σε μια οικο-

γένεια όπου οι πολιτικές συζητήσεις ήταν στο καθη-

μερινό τραπέζι. Η ίδια θυμάται πολύ χαρακτηριστικά

επισκέψεις φίλων των γονιών της, όπου, εκτός των άλλων, συ-

ζητούσαν και για την πολιτική επικαιρότητα, με το πάθος μάλι-

στα της εποχής. Από τότε η Άννα σε αρκετά μικρή ηλικία δια-

πίστωσε πως η πολιτική ήταν ένα κομμάτι της ζωής της.

Η πρώτη της επαφή όμως αλλά και εμπειρία ήταν στο

15μελές συμβούλιο του σχολείου της και αργότερα στη

ΔΑΠ και την ΟΝΝΕΔ. Από τότε θυμάται τον εαυτό της να

διακατέχεται από το όνειρό της να αφήσει ένα θετικό

αποτύπωμα στον κόσμο, αναζητώντας έναν τρόπο να

συνδυάσει το πάθος της για την κοινωνική δικαιοσύνη

με την επαγγελματική της καριέρα. Υπό αυτό το πρίσμα

οι μετέπειτα σπουδές της στη Νομική Σχολή στο Αριστο-

τέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης ήταν μονόδρομος.

Για πολλά χρόνια υπηρέτησε τη μάχιμη δικηγορία, ερχόμε-

νη σε άμεση επαφή με τα καθημερινά προβλήματα που αντι-

μετώπιζαν οι πολίτες. «Όταν ωρίμασαν και οι συνθήκες -είχε

μεσολαβήσει εν τω μεταξύ και η θητεία του συζύγου μου Θω-

μά Παπαδημητρίου σε καποδιστριακό δήμο στην Πιερία- έγι-

νε και πραγματικότητα», λέει η ίδια.

Όσο για το όραμά της, αυτό είναι να αφήσει ένα θετικό απο-

τύπωμα τόσο στην Πιερία όσο και στην πατρίδα μας. «Σε αυτό

το ταξίδι, όπου η φιλοδοξία και το όραμα συναντιούνται, επι-

διώκω να συνεισφέρω με κάθε δυνατό τρόπο, σε στενή συ-

νεργασία με την κυβέρνηση και τον πρωθυπουργό, στην ου-

σιαστική αλλαγή και βελτίωση του τόπου μας. Ως υφυπουργός

Ανάπτυξης, με αρμοδιότητα συνυφασμένη με την ανάπτυξη,

θα ήθελα να βάλω το δικό μου λιθαράκι στον στόχο μας για

ανάπτυξη του τόπου και τη δημιουργία των συνθηκών εκείνων

που θα εξασφαλίσουν πως η ευημερία των συμπολιτών μας θα

ανθεί σταθερά και αδιάκοπα», είναι η απάντηση που

δίνει η ίδια σχετικά με το αποτύπωμά της.

Για πρώτη φορά εξελέγη το 2012 βουλευτής Πιε-

ρίας με το κόμμα της Νέας Δημοκρατίας, το οποίο

υπηρετεί από αρκετά μικρή. Έχει διατελέσει μέλος

της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δη-

μόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, της Ειδικής Διαρ-

κούς Επιτροπής Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, της Ειδι-

κής Μόνιμης Επιτροπής Οδικής Ασφάλειας, ενώ έχει

βρεθεί και στις εξής θέσεις: πρόεδρος της Επιτροπής Βιβλιο-

θήκης της Βουλής, αντιπρόεδρος της Επιτροπής Οικονομι-

κών της Βουλής. Παράλληλα, είναι ενεργό μέλος Πολιτιστι-

κών Συλλόγων.

Τον Ιούνιο του 2023 τοποθετήθηκε με απόφαση του πρωθυ-

πουργού στη θέση της υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύ-

σεων. Τότε δημοσίευσε μια φωτογραφία της με τον Κυριάκο

Μητσοτάκη, τον οποίο ευχαρίστησε για τη στήριξή του. «Η ευ-

θύνη μεγάλη, η πρόκληση ακόμα μεγαλύτερη και η δουλειά

που έχουμε μπροστά μας πολύ σημαντική. Υπόσχομαι να ερ-

γαστώ σκληρά και να συνεχίσουμε με τους συναδέλφους το

έργο της προηγούμενης ηγεσίας του υπουργείου, που έθεσε

γερά θεμέλια στον τομέα της ανάπτυξης και των επενδύσεων,

οι οποίες διαρκώς αυξάνονται στη χώρα μας. Οι υποχρεώσεις

εκ της νέας μου θέσης και η συμμετοχή μου στο κυβερνητικό

αλλά και στο κοινοβουλευτικό έργο γίνονται ακόμα πιο έντο-

νες και πιο απαιτητικές. Θα εξακολουθήσω όμως να παραμέ-

νω με όλες μου τις δυνάμεις δίπλα στους συμπολίτες μου που

με τίμησαν με την ψήφο τους. Ο πήχης είναι ψηλά και ξεκινά-

με να εργαζόμαστε για την Ελλάδα. Για το μέλλον που μας αξί-

ζει», ανέφερε τότε στο μήνυμά της στα μέσα κοινωνικής δι-

κτύωσης.

«Η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη παρά τις εξωγε-

νείς κρίσεις που αντιμετώπισε -πανδημία, συνέπειες από

την εισβολή στην Ουκρανία, πληθωρισμός, ενεργειακή κρί-

ση- στήριξε τις επιχειρήσεις, στήριξε τους εργαζόμενους,

στήριξε την κοινωνία. Και θα συνεχίσει να το κάνει. Είναι

εδώ για να παράσχει την υποστήριξη και τα εργαλεία που

απαιτούνται για την ψηφιακή και πράσινη μετάβαση των επι-

χειρήσεων. Είναι εδώ για να στηρίξει την επιχειρηματικότη-

τα, να κάνει ακόμη φιλικότερο, πιο σύγχρονο και ευέλικτο το

επιχειρηματικό περιβάλλον. Με σχέδιο, όραμα και την υπό-

σχεση για δίκαιη ανάπτυξη για όλους», είχε δηλώσει για τη

στήριξη των επιχειρήσεων.

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Στόχος της να αφήσει θετικό
αποτύπωμα σε Πιερία και Ελλάδα

ΑΝΝΑ ΜΑΝΗ - 
ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ
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ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 23Άννα Μάνη - Παπαδημητρίου

Θ
υμάται τα παιδικά της χρόνια ως ένα βιβλίο γεμάτο υπέροχες

αναμνήσεις, οι οποίες έχουν ενσταλάξει μέσα της τη γλυκιά

παιδικότητα της ελληνικής επαρχίας. Η Άννα σκέφτεται με νο-

σταλγία τις ατελείωτες ώρες παιχνιδιού στα στενά, τις αλάνες και τις πλα-

τείες. «Η γειτονιά μας ήταν ένας μικρόκοσμος ζεστασιάς, όπου οι γονείς

των φίλων μου είχαν γίνει και... θετοί γονείς μου, επεκτείνοντας την αί-

σθηση μιας αγαπημένης οικογένειας. Τις γιορτές το σπίτι μας γέμιζε με

κόσμο, φωνές, γέλια και τραγούδια, κάθε ευκαιρία ήταν λόγος για εορτα-

σμό και συνάντηση. Από μικρό παιδί η λογοτεχνία ήταν η μεγάλη μου

απόδραση, ένας τρόπος να φεύγω από την πραγματικότητα και να ταξι-

δεύω με τη φαντασία μου», δηλώνει η ίδια.
Ίσως η πιο γλυκιά ανάμνηση της παιδικής της ηλικίας ήταν όταν τη μά-

λωνε η μητέρα της όταν επέστρεφε στο σπίτι με τα γόνατα γεμάτα μώλω-
πες και γρατζουνιές. Και πώς να ξεχάσει το αιώνιο παράπονό της, «μα-
ζευτείτε, πήγε μεσάνυχτα», ενώ η μικρή τότε Άννα και τα παιδιά της γει-
τονιάς αρνούνταν να σταματήσουν το παιχνίδι τους, την τσιλίκα, το κρυ-
φτό, τα μήλα... Αυτές οι στιγμές αθωότητας και ανεμελιάς παραμένουν
ανεξίτηλες στην καρδιά της, υπενθυμίζοντάς της πάντα την αξία των
απλών, αληθινών στιγμών στη ζωή μας.

Από τους γονείς της έμαθε πάρα πολλά. Η σχέση μαζί τους έχει χαρά-
ξει βαθιά τον χαρακτήρα και τις αξίες της. Από πολύ μικρή τής δίδαξαν
την αξία της αγάπης, της εμπιστοσύνης και της αλληλεγγύης, μαθήματα
που την καθοδηγούν σε κάθε βήμα της ζωής της. Μεγαλώνοντας, έμαθε
να εκτιμά τις θυσίες τους και την ανιδιοτελή αγάπη που της προσέφεραν.
«Είναι ο καθρέφτης μέσα από τον οποίο βλέπω τον κόσμο και αντλώ τη
δύναμη να προχωρώ μπροστά με τη βεβαιότητα ότι η αγάπη και η υπο-
στήριξη της οικογένειας είναι το πολυτιμότερο δώρο της ζωής. Θυμάμαι

τον πατέρα μου, αυτή την ακλόνητη παρουσία στη ζωή μου, να περνά
αμέτρητες ώρες πίσω από το τιμόνι του ταξί του, σκληρά εργαζόμενος για
να εξασφαλίσει τα προς το ζην για εμάς, την οικογένειά του. Από την άλλη
πλευρά, η μητέρα μου, πυλώνας του σπιτιού, ξόδευε τη μέρα της φροντί-
ζοντας το σπίτι και εμάς, διδάσκοντάς μας με το παράδειγμά της», λέει
για την οικογένειά της.

Η Άννα Μάνη - Παπαδημητρίου είναι παντρεμένη με τον Θωμά Παπα-
δημητρίου, ο οποίος είναι φοροτεχνικός-λογιστής, πρώην δήμαρχος
στην Πέτρα Πιερίας, καθώς και πρώην πρόεδρος της ΝΟΔΕ Πιερίας.
Έχουν δύο κόρες, τη Μελπομένη, χημικό μηχανικό, και την Αθηνά, δικη-
γόρο. Όσο για το όραμά της για την οικογένειά της, «ως μητέρα το όραμά
μου είναι να δω τα παιδιά μου ευτυχισμένα και υγιή στη ζωή τους. Είναι
μια επιθυμία που εκτείνεται και πέρα από τα προσωπικά μου σύνορα για
όλα τα παιδιά», λέει η ίδια χαρακτηριστικά στο σήμερα.

Μπορεί να μην έχει αρκετό ελεύθερο χρόνο, αλλά όταν βρίσκει δηλώ-

νει πως αγαπάει το διάβασμα. Από μικρή περνούσε ώρες ατελείωτες με
τα βιβλία της. Έχει διαβάσει αρκετά λογοτεχνικά αλλά και ταξιδιωτικά
βιβλία. Στην παιδική ηλικία θυμάται τον εαυτό της «αγκαλιά» με τον
Λουντέμη «Ένα παιδί μετράει τα άστρα» και με τον Καζαντζάκη «Αναφο-
ρά στον Γκρέκο». Ο κατάλογος είναι μακρύς... στη συνέχεια ο Γκαμπριέλ
Γκαρσία Μάρκες με τα «100 χρόνια μοναξιά», πιο πρόσφατα η Ρέα Βιτά-
λη με «Το παλτό μου, μαμά», η Thea Halo με το «Ούτε το όνομά μου»... Στο
κομοδίνο της πάντα υπάρχει ένα βιβλίο.

Μεγάλη της αδυναμία είναι η κηπουρική, καθώς τη μαγεύουν η διαδι-
κασία της δημιουργίας, η ομορφιά της φύσης αλλά και η ζωή που βγαίνει
από έναν σπόρο και αναπτύσσεται. Μέσα από αυτή την ενασχόληση βρί-
σκει μια προσωπική «σύνδεση» με την πιερική γη που τόσο αγαπάει αλ-
λά και την οικογένειά της, επαναφέροντας στη μνήμη τις ατελείωτες
ώρες του πατέρα της στον κήπο τους και τη μητέρα της να στολίζει το σπί-
τι με τα πιο όμορφα λουλούδια.

Στα μαθητικά της χρόνια ήταν αθλήτρια μεγάλων αποστάσεων στον
στίβο. Στη συνέχεια την κέρδισε η ορειβασία. Και πώς θα μπορούσε αλ-
λιώς όταν μεγάλωσε ανάμεσα στον μυθικό Όλυμπο και το μπαλκόνι των
Μουσών, τα Πιέρια Όρη; Θυμάται ακόμη τις εκδρομές με τους γονείς της
στο βουνό. Μαζί με τον σύζυγό της ήταν μέλη του ορειβατικού συλλόγου
και είχαν την ευλογία να περιδιαβούν πολλά πανέμορφα μέρη, όχι μόνο
της Πιερίας αλλά και γενικά της πατρίδας μας.

Κράτησα για το τέλος τις αγαπημένες της φράσεις και σας τις παραθέ-
τω: «Αν δεν κοιτάς εκεί που θέλεις να πας, θα πας εκεί που κοιτάς», «τα
φαινόμενα πολλές φορές απατούν», «να είσαι ο εαυτός σου», «ό,τι δεν σε
σκοτώνει σε κάνει πιο δυνατό»... Και φυσικά κλείνει με τον αγαπημένο
της Καζαντζάκη: «Ν’ αγαπάς την ευθύνη, να λες εγώ μονάχος μου θα σώ-
σω τον κόσμο. Αν χαθεί, εγώ θα φταίω».

Μαζί με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη Δίπλα σε αγαπημένα της πρόσωπα Η αγάπη της για τα βουνά είναι τεράστια

Στην ορκωμοσία της Μαζί με την οικογένειά της Θυμάται με αγάπη τα παιδικά της χρόνια 

Στη Βουλή κατά τη διάρκεια ομιλίας της 

Η αδυναμία στην κηπουρική και 
η αγάπη για οικογένεια και βιβλία
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Κ
λιμακώνεται η ένταση ανάμεσα
στην κυβέρνηση και το ΠΑΣΟΚ με
φόντο τη στάση της Χαριλάου Τρι-

κούπη στο θέμα των μη κρατικών, μη κερ-
δοσκοπικών πανεπιστημίων. Την ώρα που

αρχίζει η αντίστροφη μέτρη-
ση για τη συζήτηση και ψή-
φιση του νομοσχεδίου, αμ-
φότερες οι πλευρές ακονί-
ζουν τα... μαχαίρια τους για
την αρένα της Ολομέλειας.

Ο Θανάσης Γλαβίνας επέ-
μεινε πως «το ΠΑΣΟΚ έχει
καταθέσει ξεκάθαρη πρότα-

ση. Αν αυτή δεν αρέσει στην κυβέρνηση,
δεν σημαίνει ότι δεν υπάρχει. Δεν είναι δυ-
νατόν να ζητάει η Νέα Δημοκρατία να λέμε
“ναι” σε οτιδήποτε φέρνει προς ψήφιση,
δεν γίνεται να υφίσταται συμπολιτευόμενη
αντιπολίτευση. Είναι οφθαλμοφανές ότι η
κυβέρνηση δεν θέλει καμία αντιπολίτευση.
Σε οικονομικές διευθετήσεις το ΠΑΣΟΚ
δεν πρόκειται να συμπράξει, όπως επιδιώ-
κει η Νέα Δημοκρατία».

Στη συνέχεια, ο εκπρόσωπος Τύπου του
ΠΑΣΟΚ εξήγησε πως «αν διαβάσει κανείς
προσεκτικά τον νόμο, θα δει πως δεν πρό-
κειται για εκπαιδευτική μεταρρύθμιση αλ-
λά για οικονομική. Είναι μια δήθεν μεταρ-
ρύθμιση χωρίς αυστηρές προϋποθέσεις,
όπως εμείς επιζητούμε για τα μη κρατικά,
μη κερδοσκοπικά πανεπιστήμια».

«Αόριστες κατηγορίες»
Με σκληρή γλώσσα αλλά και υπονοού-

μενα απάντησε ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος Παύλος Μαρινάκης: «Ο κ. Ανδρουλά-
κης είναι καλύτερο να αφήσει τις αόριστες
κατηγορίες, αυτός λέει τσιτάτα και μάλιστα
προσβλητικές εκφράσεις που δεν αποδει-
κνύονται, να δει την πραγματικότητα, να
έρθει στο 2024, να δει τι γίνεται στις υπό-
λοιπες χώρες, να δει τι λέει το νομοσχέδιο,
να το συγκρίνει με το πρόγραμμά του για τα
μη κρατικά πανεπιστήμια».

Ο κ. Μαρινάκης πρόσθεσε: «Η πρόταση
του κ. Ανδρουλάκη είναι ουσιαστικά να
αποκλείσουμε αυθαίρετα κάποια παραρ-
τήματα των πανεπιστημίων και να προκρί-
νουμε άλλα. Αντί για ένα αυστηρό κανονι-
στικό πλαίσιο που θα ισχύει για όλους,
όπως νομοθετεί η κυβέρνηση. Η θέση αυτή
του κ. Ανδρουλάκη, που μας κατηγορεί για
διευθετήσεις και εξυπηρέτηση συμφερόν-
των, εκτός από νομικά έωλη είναι και ιδιαί-
τερα παρεξηγήσιμη».

Η Χαριλάου Τρικούπη σήκωσε το γάντι
και απάντησε στο αιχμηρό σχόλιο του κυ-
βερνητικού εκπροσώπου: «Αυτά που είναι
όντως παρεξηγήσιμα, κ. Μαρινάκη, είναι:

• Γιατί η κυβέρνηση στο νομοσχέδιό της
επιτρέπει σε fund και κερδοσκοπικά πανε-
πιστήμια να ιδρύσουν παραρτήματα στη

χώρα μας, που βαφτίζει “μη κερδοσκοπι-
κά”, ενώ στην πράξη θα είναι το αντίθετο.

• Γιατί επιλέγει να γίνεται η διασφάλιση
ποιότητας κρατικών και μη πανεπιστημίων
από μια φαινομενικά ανεξάρτητη αρχή, αλ-
λά κατ’ ουσίαν ελεγχόμενη από την κυβερ-
νητική πλειοψηφία.

• Γιατί απέφυγε τον δημόσιο διάλογο με
όλους τους εμπλεκόμενους φορείς και
επέλεξε με συνταγματικές ακροβασίες να
συντάξει το νομοσχέδιό της σε ένα γρα-
φείο».

Επίσης, σημειώνουν με δηκτικό ύφος:
«Έχει πάντως σε κάτι δίκιο ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος: Το ΠΑΣΟΚ θα εξυπηρετήσει
με κάθε κόστος το συμφέρον ενός σύγχρο-

νου δημόσιου πανεπιστημίου προς όφελος
των νεότερων γενεών της πατρίδας μας.
Άλλωστε, το 85% των Ευρωπαίων νέων σε
αυτά τα πανεπιστήμια φοιτά, κ. Μαρινάκη».

Κάλεσμα Οδυσσέα για συνεννόηση
Στο μεταξύ, ο Οδυσσέας Κωνσταντινό-

πουλος, για τον οποίο είχε ακουστεί ότι
διαφωνεί με την κεντρική γραμμή για κα-
ταψήφιση του νομοσχεδίου, άνοιξε τα
χαρτιά του λέγοντας ότι θα στηρίξει την
επιλογή του κόμματός του. Ο έμπειρος Αρ-
κάς όμως, αφού υπονόησε τη διαφωνία
του με αυτήν τη στάση, επιχείρησε έναν
ελιγμό της τελευταίας στιγμής καλώντας
την ηγεσία του κόμματός του να έρθει σε

μια συνεννόηση με τον αρμόδιο υπουργό.
«Είμαι 14 χρόνια βουλευτής και έχω ψη-

φίσει πολλά νομοσχέδια που δεν συμφω-
νούσα, επειδή ψηφίζω με βάση την πλει-
οψηφία που υπάρχει στο κόμμα. Εγώ το
ΠΑΣΟΚ το θέλω κυβερνητικό κόμμα. Έτσι
θα ήθελα να καλέσει τον κ. Πιερρακάκη, να
αποδεχτεί τις δικλίδες ασφαλείας προς το
δημόσιο συμφέρον, οι οποίες είναι η ανα-
βάθμιση του δημόσιου πανεπιστημίου και
οι όροι λειτουργίας των μη κρατικών πανε-
πιστημίων. Αν γίνουν αποδεκτές στο σύνο-
λό τους, τότε μπορούμε να το ψηφίσουμε.
Το ΠΑΣΟΚ το θέλω ως κυβερνητική πρότα-
ση και όχι ως “μόνιμη” αντιπολίτευση».

Την ίδια στιγμή, στο ΠΑΣΟΚ μπορεί εύ-
λογα να μην το παραδέχονται, αλλά αρχί-
ζουν και νιώθουν πίεση εξαιτίας της στασι-
μότητας που παρουσιάζει η εικόνα του
κόμματος στις δημοσκοπήσεις. Κληθείς να
σχολιάσει τη δημοσκόπηση της Opinion
Poll, ο κ. Γλαβίνας επιχείρησε να αμβλύνει
τις εντυπώσεις και ισχυρίστηκε πως «εμάς
μας ικανοποιεί σε πρώτη φάση ότι το ΠΑ-
ΣΟΚ σταθεροποιείται στη δεύτερη θέση.
Φυσικά επιζητούμε πολύ μεγαλύτερο πο-
σοστό, θέλουμε να αυξήσουμε και άλλο τις
δυνάμεις μας. Με λίγα λόγια, θέλουμε
αφενός να αυξήσουμε τη διαφορά μας από
τα υπόλοιπα κόμματα κάτω από εμάς, αφε-
τέρου να μειώσουμε την απόσταση από τη
Νέα Δημοκρατία, αυτός είναι άλλωστε ο
διακηρυγμένος στόχος μας».

ΠΑΣΟΚ και ΝΔ
ακονίζουν... μαχαίρια
για τα μη κρατικά ΑΕΙ

Συνεχίζονται οι κόντρες της Χαριλάου Τρικούπη 
με την κυβέρνηση ενόψει της μάχης στην Ολομέλεια 

της Βουλής για την ψήφιση του νομοσχεδίου

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 



«H
μάχη-ορόσημο των ευρωπαϊκών εκλο-
γών φιλοδοξούμε να αναδιατάξει τους
πολιτικούς συσχετισμούς στη χώρα»,

μας δηλώνει ο Νικόλας Φαραντούρης, καθηγητής Ευ-
ρωπαϊκού Δικαίου και Δικαίου της Ενέργειας και σύμ-
βουλος του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, Στέφανου Κασ-
σελάκη. Θεωρεί «κοινωνική ανάγκη ο ΣΥΡΙΖΑ να βγει
πιο δυνατός στις 9 Ιουνίου, ώστε και η κοινωνία να βγει
πιο δυνατή». Προς τούτο, «όλοι μαζί θα δώσουμε τη μά-
χη για την ανατροπή των πολιτικών συσχετισμών», ενώ
τονίζει πως «δεν υπάρχει κανένας και καμία στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ που να μη συμφωνεί πως πρέπει να αλλάξουν
πράγματα σε μια φυγή προς τα εμπρός».

Κύριε καθηγητά, τελικά, το συνέδριό σας ήταν συ-
νέδριο ξεκαθαρίσματος λογαριασμών ή συνέδριο
επανεκκίνησης του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ; 

Η επόμενη ημέρα του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ έχει ήδη ξεκινήσει.
Κι έχει ξεκινήσει από εκεί από όπου παίρνει δύναμη,
από την κοινωνία δηλαδή. Δεν είμαστε «Ελ Πάσο» για
να ξεκαθαρίζουμε λογαριασμούς. Είμαστε ένα δημο-
κρατικό, συντεταγμένο, προοδευτικό, αριστερό κόμμα
του οποίου τα μέλη και τα στελέχη δεν συμμετέχουν ως
παρατηρητές αλλά για να συνδιαμορφώνουν τις πολιτι-
κές, τις θέσεις και τη φυσιογνωμία. Με το κείμενο θέ-
σεων που ψηφίσαμε, την πολιτική μας απόφαση και το
ευρωπαϊκό πρόγραμμά μας, πτυχές του οποίου παρου-
σίασε ο Στέφανος Κασσελάκης στο συνέδριο, ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ επανεκκινεί ανεβάζοντας στροφές με το βλέμμα
στραμμένο στους πολλούς. Αυτό ήταν, άλλωστε, και το
πνεύμα της δικής μου τοποθέτησης στο συνέδριο. Βρι-
σκόμαστε εκατό ημέρες πριν τη μάχη-ορόσημο των ευ-
ρωπαϊκών εκλογών. Τη μάχη που φιλοδοξούμε να ανα-
διατάξει τους πολιτικούς συσχετισμούς στη χώρα. Να
ενώσουμε τις φωνές μας με το αγροτικό και το φοιτητι-
κό κίνημα, δεν έχουμε την πολυτέλεια να περιμένουμε.

Αλήθεια, επιχειρείται «αποτσιπροποίηση», όπως
ισχυρίζονται πολλοί;

Στην Αριστερά, στην προοδευτική παράταξη, δεν αντι-
λαμβανόμαστε την πολιτική με προσωπικούς όρους,
αλλά με πολιτικούς. Ο Αλέξης Τσίπρας, άλλωστε, το
απέδειξε στην πολυετή πορεία του ως ηγέτης του ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ. Μιλώντας, εξάλλου, «επί προσωπικού» τολμώ
να πω πως είμαι κι εγώ και πολλοί άλλοι ένα ζωντανό
παράδειγμα για το ότι δεν υπάρχουν τέτοιες λογικές στο
κόμμα μας. Υπήρξα σύμβουλος του Αλέξη Τσίπρα για
ενεργειακά ζητήματα και σήμερα του Στέφανου Κασ-
σελάκη για ζητήματα ευρωπαϊκής πολιτικής, με την
ιδιότητα του πανεπιστημιακού καθηγητή Ευρωπαϊκού
Δικαίου και Δικαίου της Ενέργειας. Όλοι μαζί, συλλογι-
κά, πορευόμαστε προς τις ευρωεκλογές, συνθέτοντας
τις διαφωνίες μας για το συμφέρον της κοινωνικής
πλειοψηφίας με τόλμη και αποφασιστικότητα. 

Είστε καθηγητής Ευρωπαϊκού Δικαίου και σύμ-
βουλος Ευρωπαϊκής Πολιτικής του προέδρου. Με
ποιο πολιτικό αφήγημα πορεύεται ο ΣΥΡΙΖΑ προς
τις ευρωεκλογές; Εσείς θα είστε υποψήφιος;

Θέλουμε μια Ευρώπη με στρατηγική αυτονομία, γεω-
πολιτική, αμυντική και ενεργειακή χειραφέτηση από
τρίτες δυνάμεις, με άμεσες διπλωματικές πρωτοβου-
λίες για ειρήνη στην Ουκρανία και την Παλαιστίνη, με
λύση του Κυπριακού από την τουρκική κατοχή, με ευ-

ρωπαϊκή αλληλεγγύη και ευρωπαϊκές απαντήσεις στις
προκλήσεις οποιουδήποτε επιβουλεύεται την εδαφική
ακεραιότητα οποιουδήποτε κράτους-μέλους της ΕΕ.
Θέλουμε μια δημοκρατική Ευρώπη, με ενίσχυση του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (για παράδειγμα, την εκλο-
γή του προέδρου της Κομισιόν και της Κομισιόν ολό-
κληρης από το Ευρωκοινοβούλιο), του μόνου δημο-
κρατικά εκλεγμένου θεσμού. Θέλουμε, επίσης, μια κοι-
νωνική Ευρώπη, να θεσμοθετήσουμε, πχ, έναν ενιαίο
τρόπο υπολογισμού του κατώτατου μισθού και του ελά-
χιστου εγγυημένου εισοδήματος σε πανευρωπαϊκό
επίπεδο. Θέλουμε και μια Ευρώπη με αλληλεγγύη στο
Μεταναστευτικό, αλλά και μια Ευρώπη με μακρόπνοη
στρατηγική διεύρυνσης. Και ναι, αυτούς τους στόχους
θέλω και μπορώ να υπηρετήσω κι εγώ από το αξίωμα
του ευρωβουλευτή σε μια συλλογική προσπάθεια ευ-
θύνης.

Ο πρόεδρός σας Στέφανος Κασσελάκης δηλώνει
πως θα μείνει αρχηγός μέχρι και τις εθνικές εκλο-
γές. Κατά πόσον είναι εφικτό σε περίπτωση ήττας
στις ευρωεκλογές;

Η αυλαία του συνεδρίου μας έκλεισε με ομόφωνες
αποφάσεις και ολόθυμη και πανηγυρική στήριξη στον
πρόεδρό μας. Ταυτόχρονα, οι συγκλονιστικές συγκεν-
τρώσεις για το έγκλημα των Τεμπών σε όλη τη χώρα και
οι κινητοποιήσεις των αγροτών και των φοιτητών αν μη
τι άλλο αποδεικνύουν ότι η κοινωνία βράζει. Σε τρεις
μήνες από τώρα, όταν και θα λάβουν χώρα οι ευρωε-
κλογές, οι πολιτικοί συσχετισμοί θα αναδιαταχθούν σε
σχέση με τη φαινομενική κυριαρχία του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη. Και εμείς όλοι μαζί θα δώσουμε αυτή τη μάχη
για την ανατροπή των πολιτικών συσχετισμών με αισιο-

δοξία και ενθουσιασμό. Ο Στέφανος Κασσελάκης
εκλέχθηκε πρόεδρος πριν πέντε μήνες και σε τρεις μή-
νες θα είναι τότε πρόεδρος οκτώ μηνών. Καμία αμφι-
σβήτηση δεν χωρεί. Εξάλλου τα αποτελέσματα θα είναι
ευνοϊκά. Και αυτό δεν είναι απλώς μια προσωπική εκτί-
μηση ούτε αισιοδοξία της βούλησης. Η μάχη των ευ-
ρωεκλογών θα είναι συλλογική και συλλογική η αποτί-
μηση των αποτελεσμάτων. Είναι κοινωνική ανάγκη ο
ΣΥΡΙΖΑ να βγει πιο δυνατός στις 9 Ιουνίου, ώστε και η
κοινωνία να βγει πιο δυνατή. Και θα γίνει.

Παρά τις όποιες επιμέρους διαφορές, όλες οι τά-
σεις συγκλίνουν στην ανάγκη μετασχηματισμού
του ΣΥΡΙΖΑ- ΠΣ. Προς ποια κατεύθυνση και πώς
εννοείται αυτός ο μετασχηματισμός;

Έχετε δίκιο. Δεν υπάρχει κανένας και καμία στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ που να μη συμφωνεί πως πρέπει να αλλάξουν
πράγματα σε μια φυγή προς τα εμπρός. Θα σας πήγαινα
και ένα βήμα παραπέρα, λέγοντάς σας πως όλοι και
όλες συμφωνούμε πως το κόμμα πρέπει να γίνει πιο
συλλογικό και πιο λειτουργικό. Και αυτό θα γίνει. Έχον-
τας γυρίσει τις τελευταίες εβδομάδες όλη τη χώρα στο
πλαίσιο του προσυνεδριακού διαλόγου μπορώ να σας
διαβεβαιώσω ότι υπάρχει πείσμα για αγώνα με συντρο-
φικότητα και ενότητα στις νέες μάχες και τις ευρωεκλο-
γές. Δεν κρύβομαι πίσω από το δάχτυλό μου. Προφα-
νώς υπάρχουν δυσκολίες, υπήρξαν αντεγκλήσεις και
διαφωνίες, αλλά και με το νέο αίμα που μπαίνει στο
κόμμα, είτε πρόκειται για απλά μέλη είτε για επιστήμο-
νες που στελεχώνουν τα think tanks, δημιουργείται μια
εξαιρετική μαγιά για την επόμενη ημέρα. Είμαι αισιό-
δοξος μετά λόγου γνώσεως για αυτό και παραμένω
στην πρώτη γραμμή! Ν
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«Με δυνατή και καθαρή 
φωνή στις ευρωεκλογές»

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr



Μ
έχρι τις αρχές του 21ου αιώνα η
άμυνα μιας χώρας ήταν συνυφα-
σμένη με τον αριθμό των στρατιω-

τών που διέθετε, την εκπαίδευσή τους, τα
όπλα που έφεραν αλλά και τις ικανότητες των
στρατηγών. Σήμερα ωστόσο η εξέλιξη της τε-
χνολογίας επηρεάζει την ασφάλεια και την
άμυνα κάθε χώρας, δημιουργώντας νέα δε-
δομένα στις γεωστρατηγικές και γεωπολιτι-
κές σχέσεις παγκοσμίως.

Ο τεχνολογικός ανταγωνισμός οξύνεται
όλο και περισσότερο με προηγμένα οπλικά

συστήματα που ενσωματώ-
νουν ακόμη και την τεχνητή
νοημοσύνη. Ήδη παρακο-
λουθούμε πολλές κυβερνοε-
πιθέσεις αλλά και εκστρατεί-
ες παραπληροφόρησης ως
μέσα επίθεσης.

Είναι εύλογο να αναρωτιό-
μαστε αν σε 10 ή 20 χρόνια οι

πολεμικές συγκρούσεις θα διαδραματίζονται
με τον «παραδοσιακό» τρόπο ή οι χώρες ανά
τον κόσμο θα καλούνται να αντιμετωπίσουν
απειλές με τη μορφή κυβερνοπολέμου, ηλε-
κτρονικού πολέμου ή άλλου είδους υβριδι-
κής απειλής. Παράλληλα, τίθεται και ηθικό
δίλημμα: Ποιος θα παίρνει την ευθύνη για μια
πολεμική επίθεση; Το μηχάνημα ή ο άνθρω-
πος; Οι εικόνες που έρχονται από τα θέατρα
επιχειρήσεων της Ουκρανίας και της Μέσης
Ανατολής δείχνουν σαφώς μια τάση αλλαγής
των στρατιωτικών επιχειρήσεων, καθιστών-
τας επιτακτική την ανάγκη προσαρμογής και
της χώρας μας στις νέες συνθήκες που δια-
μορφώνονται.

Επένδυση στην έρευνα
Σαφώς και δεν μπορούμε να επενδύσουμε

τα κονδύλια και τους πόρους μόνο στις νέες
τεχνολογίες, θεωρώντας πως οι μάχες θα
κριθούν αποκλειστικά στο πεδίο του ηλε-
κτρονικού πολέμου και των drones, για αυτό
και απαιτείται ένας συνδυασμός απόκτησης
προηγμένων οπλικών συστημάτων αλλά και
τεχνολογικής προσαρμογής των Ενόπλων
Δυνάμεων της πατρίδας μας.

Με την Τουρκία να έχει κάνει άλματα τεχνο-
λογικά, ενισχύοντας συνεχώς την εγχώρια
αμυντική βιομηχανία της, η Ελλάδα καλείται
να τρέξει ώστε να καταφέρει να μπει στο άρμα
του εκσυγχρονισμού ώστε να καταφέρει να
ανταπεξέλθει στις σύγχρονες προκλήσεις.
Σαφώς και δεν μπορούμε να ανταγωνιστούμε
χώρες που έχουν ήδη επενδύσει δισεκατομ-
μύρια σε αυτό τον τομέα. Τα κονδύλια που δια-
τίθενται από τις ΗΠΑ, την Κίνα και τη Ρωσία εί-
ναι αστρονομικά. Ωστόσο, οφείλουμε να επεν-
δύσουμε, σε συνεργασία με πανεπιστήμια, τις

εταιρείες αμυντικής βιομηχανίας (κρατικές
και ιδιωτικές) και τις στρατιωτικές σχολές,
στην έρευνα, στην καινοτομία και στην ανά-
πτυξη προηγμένων τεχνολογιών.

Αυτή θα είναι η αποστολή του Ελληνικού
Κέντρου Καινοτομίας, το οποίο παρουσίασε
στο Υπουργικό Συμβούλιο της Πέμπτης ο
υπουργός Άμυνας. Όπως τόνισε ο κ. Δένδιας,
στόχος είναι να ενώσει τις ανάγκες των Ενό-
πλων Δυνάμεων με τη νέα τεχνολογία, όπως
και με το οικοσύστημα των αμυντικών επιχει-
ρήσεων της Ελλάδας. 

Τι είναι η «Μονάδα 1864»
Παράλληλα, ανακοίνωσε τη δημιουργία

Σώματος Πληροφορικής, το οποίο θα συστα-
θεί στη Στρατιωτική Σχολή Αξιωματικών Σω-
μάτων «με ειδική διεύθυνση Κυβερνοασφά-
λειας». «Την ονομάζουμε “Μονάδα 1864”»,
πρόσθεσε, σημειώνοντας πως στόχος είναι
«να προστατεύσουμε τις Ένοπλες Δυνάμεις
αλλά και γενικότερα τον ελληνικό δημόσιο
τομέα από τις απειλές της νέας εποχής».
Επίσης, το νομοσχέδιο προβλέπει τον εκ-
συγχρονισμό του θεσμικού πλαισίου των
Ανωτάτων Στρατιωτικών Εκπαιδευτικών
Ιδρυμάτων και τη σύσταση Κοινού Σώματος
Πληροφορικής.

Το ψηφιακό μέλλον επιτάσσει τον άμεσο
μετασχηματισμό των Ενόπλων Δυνάμεων της
χώρας μας. Ήρθε η ώρα να αναπτύξουμε την
ελληνική γνώση, τη δεξιότητα και την καινο-
τομία. Ήρθε η ώρα οι Ένοπλες Δυνάμεις να
γίνουν digital και να προσαρμοστούν στις
συνθήκες που αναδύονται από τα σύγχρονα
θέατρα επιχειρήσεων. Η ορθή αξιοποίηση
των πόρων και οι στοχευμένες κινήσεις θα
καταστήσουν τις νέες τεχνολογίες πολλαπλα-
σιαστή ισχύος για τις Ένοπλες Δυνάμεις της
πατρίδας μας. 
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Έρχονται... digital
Ένοπλες Δυνάμεις

Ο υπουργός Άμυνας Νίκος Δένδιας ανακοίνωσε τη δημιουργία
Κέντρου Καινοτομίας και Σώματος Πληροφορικής με στόχο 

την απόκτηση προηγμένων οπλικών συστημάτων αλλά 
και την τεχνολογική προσαρμογή του ελληνικού στρατεύματος

Τρία εκατ. ευρώ για αναβάθμιση δύο Super Puma για διασώσεις και πυρκαγιές
Σύμβαση για την αναβάθμιση δύο Super Puma υπέ-

γραψε ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας Βασίλης Κικίλιας, στο πλαίσιο υλοποίησης
του προγράμματος «ΑΙΓΙΣ». Πρόκειται για έργο -μέσω
διαγωνισμού του ΤΑΙΠΕΔ- συνολικής αξίας 3 εκατ. ευρώ
και η αναβάθμιση των δύο Super Puma περιλαμβάνει,
μεταξύ άλλων, την προμήθεια δύο μηχανισμών βαρούλ-
κου διάσωσης και δύο ενσωματωμένων δεξαμενών αε-
ροπυρόσβεσης.

«Είναι μια παρακαταθήκη πολύ μεγάλη για τον ελληνι-
κό λαό και την ελληνική κοινωνία έτσι ώστε να μπορέ-

σουμε να έχουν οι πιλότοι μας, οι διασώστες μας και οι
πυροσβέστες μας τα μέσα για να μπορούν να υπηρετούν
τον ελληνικό λαό και την ελληνική κοινωνία», δήλωσε ο
υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας
Βασίλης Κικίλιας.

Παράλληλα, ο κ. Κικίλιας ανακοίνωσε ότι το ΚΥΣΕΑ
ενέκρινε τους διαγωνισμούς για την προμήθεια 10 νέων
ελικοπτέρων μεσαίου τύπου, τα οποία θα υπηρετούν
τους σκοπούς της πυρόσβεσης, της μεταφοράς και της
διάσωσης, διαγωνισμοί που, όπως είπε, θα βγουν στον
αέρα εντός Μαρτίου. 
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H
Νάγια Γρηγοράκου, βουλευτής
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ στον νομό
Λακωνίας, διευκρινίζει τι ακρι-

βώς έχει συμβεί με τη στάση του ΠΑΣΟΚ
στο νομοσχέδιο για τα μη κρατικά,
μη κερδοσκοπικά πανεπιστήμια και
«έχει σηκωθεί τόσο σκόνη» και
απαντά στην κριτική που ασκείται
στο κόμμα της ότι προτίμησε τους
πολιτικούς ελιγμούς για να αποφύ-
γει το πολιτικό κόστος. Καταθέτει
χωρίς περιστροφές τις εκτιμήσεις
της για τις εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ και
τι μπορεί να προκληθεί στο τοπίο της
Κεντροαριστεράς αλλά και για την εικόνα
του ΠΑΣΟΚ πριν και μετά τις ευρωεκλογές.

Τι ακριβώς έχει συμβεί με τη στάση του
ΠΑΣΟΚ στο νομοσχέδιο για τα μη κρατι-
κά, μη κερδοσκοπικά πανεπιστήμια;

Από την πρώτη στιγμή που ξεκίνησε ο σχε-
τικός δημόσιος διάλογος στο ΠΑΣΟΚ-Κί-
νημα Αλλαγής δηλώνουμε ξεκάθαρα πως
δεν θα σταθούμε εμπόδιο στην ίδρυση μη
κρατικών, μη κερδοσκοπικών πανεπιστη-
μίων εφόσον υπάρξουν συγκεκριμένες
προϋποθέσεις. Προϋπόθεση πρώτη: να
προηγηθεί η αναθεώρηση του άρθρου 16
του Συντάγματος, προκειμένου αφενός το
ελληνικό κράτος να έχει το δικαίωμα αλλά
και την ευθύνη της ρύθμισης με συγκεκρι-
μένους κανόνες της τριτοβάθμιας εκπαί-
δευσης στη χώρα, αφετέρου για να στηρί-
ξουμε πραγματικά τα δημόσια πανεπιστή-
μια που πρέπει επιτέλους να ξεφύγουν
από τον ακραίο και ασφυκτικό εναγκαλι-
σμό της γραφειοκρατίας. Προϋπόθεση
δεύτερη: η στήριξη και η αναβάθμιση του
δημόσιου πανεπιστημίου και η ίδρυση μη
κρατικών, μη κερδοσκοπικών πανεπιστη-
μίων με αυστηρά κριτήρια και κανόνες.

Η κυβέρνηση φέρνει το συγκεκριμένο
νομοσχέδιο μέσα σε μια επικοινωνιακή
φιέστα, βιαστικά, χωρίς να ανοίξει τη συ-
ζήτηση για την αναθεώρηση του άρθρου
16. Παράλληλα, σε ό,τι αφορά το δημόσιο
πανεπιστήμιο φέρνει μόνο διατάξεις γρα-

φειοκρατικού-διαχειριστικού χαρακτήρα.
Επιπλέον, στα 25 άρθρα που αποτελούν το
κυρίως θέμα του νομοσχεδίου για τα ιδιω-
τικά πανεπιστήμια μιλά για ίδρυση παραρ-

τημάτων ξένων κερδοσκοπικών
πανεπιστημίων που στη χώρα μας
τα παραρτήματα αυτά θα είναι μη
κρατικά, μη κερδοσκοπικά. Νομίζω
πως η αντίφαση είναι προφανής.
Αναρωτιέμαι, λοιπόν, πώς μπορεί το
ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής να γίνει
συνένοχος όχι μόνο των συνταγμα-
τικών ακροβατισμών, αλλά και των
διευθετήσεων συμφερόντων που

επιχειρεί η κυβέρνηση; Για το ΠΑΣΟΚ-Κί-
νημα Αλλαγής η παιδεία δεν είναι απλώς
παροχή υπηρεσιών αλλά ένα κοινωνικό
αγαθό και η λειτουργία μη κρατικών φορέ-
ων στον ακαδημαϊκό χάρτη προϋποθέτει
τη βελτίωση και αναβάθμιση του δημόσιου
πανεπιστημίου.

Πώς απαντάτε στον συλλογισμό ότι το
κόμμα σας προχώρησε σε έναν πολιτι-
κό ελιγμό, προκειμένου να αποφύγει
ένα μεγάλο πολιτικό κόστος ειδικά σε
ένα κοινό όπως οι νέοι, όπου επενδύει
πολιτικά;

Το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής έχει αποδείξει
διαχρονικά πως δεν πορεύεται με πολιτι-
κούς ελιγμούς, προκειμένου να αποφύγει
το πολιτικό κόστος. Αντιθέτως. Με τη στά-
ση του, δε, σε πληθώρα νομοσχεδίων της
κυβέρνησης έχει αποδείξει πως δεν είναι
η αντιπολίτευση του «σε όλα όχι». Όμως,
μία μεταρρύθμιση στον χώρο της παιδείας
προϋποθέτει όχι μόνο εκτενή διάλογο με
όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, αλλά
και τις μέγιστες δυνατές συναινέσεις. Η
κυβέρνηση αντί να ακολουθήσει αυτόν τον
δρόμο επέλεξε να τους βάλει όλους απέ-
ναντι. Αποφασίζει μόνη της για τον ακαδη-
μαϊκό χάρτη της χώρας, δεν προχωρά στην
αναβάθμιση του δημόσιου πανεπιστημίου
και τελικά δημιουργεί ένα πλαίσιο που θα
οδηγήσει σε νέες κοινωνικές ανισότητες.
Δεν μπορούμε να την ακολουθήσουμε σε

αυτό τον δρόμο παρακάμπτοντας τις πά-
γιες θέσεις μας, γιατί ακριβώς αυτό θα
ήταν πολιτικός ελιγμός. 

Ποιες είναι οι εκτιμήσεις σας για τις
εξελίξεις που μπορεί να επιφέρει στον
ευρύτερο χώρο της Κεντροαριστεράς η
περιδίνηση που βρίσκεται ο ΣΥΡΙΖΑ;

Εδώ και αρκετό καιρό ο ΣΥΡΙΖΑ είναι ένα
κόμμα χωρίς ξεκάθαρη πολιτική και ιδεο-
λογική ταυτότητα. Μέσα από καταστάσεις
που μαρτυρούν έλλειμμα αξιοπιστίας και
σοβαρότητας ψάχνει τον αυτοπροσδιορι-
σμό του ανάμεσα στην Κεντροαριστερά και
την Αριστερά με ερωτηματολόγια. Όμως
Κεντροαριστερά δεν σημαίνει πάμε «λίγο
πιο εκεί», ούτε Αριστερά σημαίνει πάμε
«λίγο πιο πέρα». Με άλλα λόγια, μπορεί να
βρίσκονται στην ίδια πλευρά του πολιτικού
φάσματος, αλλά έχουν διακριτά χαρακτη-
ριστικά που έχουν διαμορφωθεί με σαφή-
νεια μέσα στην πολιτική ιστορία. Για αυτό
και υπάρχει σήμερα ένας κόσμος της Κεν-
τροαριστεράς που ενώ θεώρησε πως μπο-
ρεί να εκφραστεί μέσα από τον ΣΥΡΙΖΑ αι-
σθάνεται πλέον απογοητευμένος και άστε-
γος, κρατώντας στάση αναμονής. Σε αυτό
το πλαίσιο, η περιδίνηση στον ΣΥΡΙΖΑ δη-
μιουργεί εξελίξεις στον ευρύτερο χώρο
της Κεντροαριστεράς. Το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα
Αλλαγής, εκπροσωπώντας σταθερά, αξιό-
πιστα και χωρίς αστερίσκους τον χώρο της
Σοσιαλδημοκρατίας στη χώρα, είναι βέ-
βαιο πως θα βρεθεί στο κέντρο αυτών των
εξελίξεων, αναλαμβάνοντας πρωταγωνι-
στικό ρόλο. Στόχος μας παραμένει να είμα-
στε η εναλλακτική κυβερνητική πρόταση

απέναντι στη Νέα Δημοκρατία στις επόμε-
νες εθνικές εκλογές.

Την ίδια στιγμή, δημοσκοπικά τουλάχι-
στον, το κόμμα σας δεν δείχνει ελκυστι-
κό! Σας αρκεί μια δεύτερη θέση στις ευ-
ρωεκλογές με χαοτική διαφορά από το
πρώτο κόμμα; 

Όλες οι τελευταίες δημοσκοπήσεις δεί-
χνουν το ΠΑΣΟΚ κοντά στο 15%, όταν μόλις
επτά μήνες πριν το ποσοστό μας στις τε-
λευταίες εκλογές ήταν 11,8%. Δεν προκύ-
πτει λοιπόν πως δημοσκοπικά το ΠΑΣΟΚ
δεν είναι ελκυστικό. Θα έλεγα το αντίθετο.
Εξάλλου, οι μετακινήσεις των πολιτών δεν
ακολουθούν τον ρυθμό και την ταχύτητα
της επικαιρότητας. Οι διεργασίες είναι πιο
αργές. Όμως, πλέον είναι καθαρό πως οι
πολίτες μάς ακούν προσεκτικά και αισθά-
νομαι πως όλο και περισσότερο οι επεξερ-
γασμένες προτάσεις μας για όλα τα θέματα
που απασχολούν σήμερα την κοινωνία
τούς πείθουν. 

Τα αποτελέσματα των ευρωεκλογών δεν
προεξοφλούνται με βάση τις σημερινές
δημοσκοπήσεις, που είναι μια «φωτογρα-
φία» της στιγμής. Δουλεύουμε συστηματι-
κά, διατυπώνουμε ολοκληρωμένες προτά-
σεις και λύσεις και διεκδικούμε όχι μόνο
τη δεύτερη θέση, αλλά και ένα μεγάλο πο-
σοστό στις ευρωεκλογές. Ένα ποσοστό
που θα είναι αφενός μια ηχηρή απάντηση
στη σημερινή αλαζονεία της κυβέρνησης
και αφετέρου μια εγγύηση για τον ρόλο της
προοδευτικής παράταξης στις επόμενες
εθνικές εκλογές. 

ΝΑΓΙΑ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΥ
Βουλευτής ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Ν. Λακωνίας

«Το ΠΑΣΟΚ δεν 
πορεύεται με 

πολιτικούς ελιγμούς»

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 
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Ο
μοβροντία πυρών δέχτηκε η Τουρ-
κία από όλους τους νομοθέτες στην
αμερικανική Γερουσία, οι οποίοι

την παρουσίασαν ως έναν αναξιόπιστο
εταίρο που δεν μοιράζεται κοινές αξίες,
καθώς ενεργεί αντισυμμαχικά και εναντίον
των αμερικανικών συμφερόντων. 

Υπό αυτό το πρίσμα, στάθηκαν στην κα-
τάφωρη παραβίαση των ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων και στη δημοκρατική διολίσθη-
ση στο εσωτερικό της χώρας, ενώ δεν πα-
ρέλειψαν να τονίσουν τις αποσταθεροποι-
ητικές της ενέργειες στον Καύκασο, στη
Βόρεια Συρία και στην Ανατολική Μεσό-
γειο.

Η Γερουσία των ΗΠΑ απέρριψε με μεγά-
λη πλειοψηφία το ψήφισμα που είχε κατα-
θέσει ο Ρεπουμπλικάνος γερουσιαστής
Ραντ Πολ, με το οποίο ζητούσε να μην εγ-
κριθεί η συμφωνία για την πώληση των μα-
χητικών F-16 στην Τουρκία. Συγκεκριμένα,
στην ψηφοφορία που έγινε, 78 γερουσια-

στές τάχθηκαν εναντίον του ψηφίσματος
και 13 το υπερψήφισαν. 

Η συγκεκριμένη εξέλιξη ήταν αναμενό-
μενη μετά τη δημόσια στήριξη που είχαν

εκφράσει οι επικεφαλής των αρμόδιων
επιτροπών στη συμφωνία, αλλά και γιατί
όπως είπαν όσοι ψήφισαν να δοθούν τα μα-
χητικά αεροσκάφη στην Τουρκία, το έκα-
ναν γιατί έπρεπε να τηρήσουν τη συμφωνία
με την Άγκυρα ότι θα της δώσουν τα F-16
αν υπέγραφε -όπως και τελικά έκανε- για
την ένταξη της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ. 

«Απειλεί να πλήξει την Αθήνα 
με πυραυλικά χτυπήματα»

Σχετικά με την Ελλάδα, ο γερου-
σιαστής Ραντ Πολ σημείωσε ότι «ο
πρόεδρος Ερντογάν συνεχίζει την
εχθρική ρητορική του απειλώντας να
πλήξει την Αθήνα με πυραυλικά
πλήγματα και ότι οι τουρκικές δυνά-
μεις μπορεί να έρθουν μια νύχτα ξαφ-
νικά στην Ελλάδα. Αυτό ακούγεται
σαν μια ασταθή και ασυνάρτητη ρητορική
ενός ηγέτη που δεν αξίζει να έχει τα πιο
προηγμένα μαχητικά αεροσκάφη μας». 

Στη συνέχεια της ομιλίας του ο Ρεπουμ-
πλικάνος γερουσιαστής ανέφερε: «Τον πε-
ρασμένο Αύγουστο, ο σύμβουλος του Ερν-
τογάν για θέματα ασφάλειας και εξωτερι-
κής πολιτικής ισχυρίστηκε, “η Μεσόγειος
Θάλασσα μας ανήκει. Και κανείς δεν πρέ-
πει καν να σκεφτεί να σηκώσει ένα ξίφος
εναντίον μας. 

Η Ελλάδα, η Κύπρος και οι σύμμαχοί
τους. Καλύτερα να μην το ξεχνάτε αυτό”.
Αυτοί είναι άνθρωποι που χτυπούν τα τύμ-
πανα του πόλεμου εναντίον ενός άλλου
συμμάχου στο ΝΑΤΟ και στους οποίους
στέλνουμε αυτά τα όπλα χωρίς καμία έν-
δειξη τύψεων από την πλευρά τους». 

«Παραμένω επίσης βαθιά ανήσυχος για
τις αρνητικές στρατηγικές επιπτώσεις αυ-
τής της προτεινόμενης πώλησης, δεδομέ-
νων των απερίσκεπτων στρατιωτικών

ενεργειών της Τουρκίας τα τελευταία χρό-
νια», είπε με νόημα. 

Αντίστοιχα σκληρή κριτική ασκήθηκε και
από τον πρόεδρο της Επιτροπής Εξωτερι-
κών Σχέσεων της Γερουσίας των ΗΠΑ,
Μπεν Κάρντιν, αλλά και τον επικεφαλής της
ρεπουμπλικανικής μειοψηφίας, Τζιμ Ρις.
«Δεν δίστασα να καταστήσω σαφές ότι η
Τουρκία πρέπει να αλλάξει πορεία. Έχω
συμβουλευτεί στενά τα υψηλότερα επίπε-
δα της κυβέρνησης Μπάιντεν σχετικά με

αυτή τη μετάβαση εδώ και αρκε-
τούς μήνες. Πιστεύω ότι συμμερί-
ζονται τις ανησυχίες μου και πι-
στεύω ότι σημειώνουμε πρόοδο.
Θέλω λοιπόν να είμαι σαφής. Η έγ-
κριση της πώλησης των μαχητικών

F-16 από την κυβέρνηση Μπάιντεν
στην Τουρκία δεν ήταν μια απόφαση

που έλαβα ελαφρά ως πρόεδρος της Επι-
τροπής Εξωτερικών Σχέσεων της Γερου-
σίας», είπε επί λέξει ο Κάρντιν. 

«Μακρύς κατάλογος προβλημάτων»
«Είναι μεν σύμμαχοι στο ΝΑΤΟ, αλλά για

να είμαι ειλικρινής μαζί σας, και τους το λέω
κατά πρόσωπο, δεν συμπεριφέρονται σαν
σύμμαχοι. Και υπάρχει ένας μακρύς κατά-
λογος προβλημάτων», τόνισε ο Τζιμ Ρις. 

Παρά την ομοφωνία που υπήρξε σχετι-
κά με τη συμπεριφορά της Τουρκίας, οι
υπέρμαχοι της πώλησης των F-16 υπεν-
θύμισαν ότι μιλάμε για μια συμφωνία που
έγινε για την ένταξη της Σουηδίας που
πρέπει να τηρηθεί. Επιπλέον, στάθηκαν
στο γεγονός ότι η αναβάθμιση των μαχη-
τικών ήταν επιτακτική ανάγκη, καθώς η
Τουρκία διαθέτει έναν γερασμένο στόλο,
συνεπώς πρέπει να διασφαλιστεί ότι ως
νατοϊκή δύναμη θα έχει τουλάχιστον μια
αξιόμαχη αεροπορία.

«Έστησαν στον τοίχο» τον Ερντογάν

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Οι Αμερικανοί γερουσιαστές
τον κατηγόρησαν ότι ενεργεί 

αντισυμμαχικά και είναι 
αναξιόπιστος, αν και απέρριψαν

το ψήφισμα του Ραντ Πολ που
ζητούσε να μη δώσουν F-16

στην Τουρκία
Ο Ραντ Πολ

Ο Μπεν Κάρντιν
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Τ
όσο καιρό γράφουμε και
αναρωτιόμαστε γιατί δεν
έχει γίνει έως τώρα ένας

σοβαρός έλεγχος στο πόθεν
έσχες του υπόδικου πρώην δη-
μάρχου από ελεγκτικό μηχανι-
σμό. Πώς γίνεται ο υπόδικος να
έχει αποκτήσει μέχρι το 2019
έναν πακτωλό χρήματος και να
μην του έχουν βρει ποτέ κάτι επι-
λήψιμο σε έλεγχο;

Εν τω μεταξύ, στον Δήμο Σιθω-
νίας κινούνται οι διαδικασίες για
την πολιτική αγωγή της υπόθε-
σης των υδρομέτρων. Ήδη υπάρ-
χουν το βαρύ κατηγορητήριο και
τα λεπτομερέστατα πορίσματα
δύο ανεξάρτητων αρχών που ρίχνουν φως
σε όλες τις πτυχές της υπόθεσης. Η διοίκη-
ση του δήμου θα εκμεταλλευτεί κάθε στοι-
χείο και σε συνεργασία με τους δικηγό-
ρους που αναλαμβάνουν την υπόθεση θα
αποκαλύψει τους πραγματικούς ενόχους
και το μέγεθος της ζημίας για τον δήμο.

Και ακριβώς σε αυτό το σημείο αποκα-
λύφθηκε το εξής εκπληκτικό: η υπηρεσία
της ΑΑΔΕ που το 2023 έκανε τον οικονομι-
κό έλεγχο στην υπόθεση των υδρομέτρων
διευθύνεται από προϊσταμένη εφοριακό η
οποία την ίδια χρονιά ήταν υποψήφια με
τον συνδυασμό του Ιωάννη Τζίτζιου!

Σύγκρουση συμφερόντων
Ο ελεγκτικός μηχανισμός, η υπηρεσία

δηλαδή που κατ’ εντολήν των επιθεωρητών
Δημόσιας Διοίκησης διενήργησε τον οικο-
νομικό έλεγχο για να αποκαλύψει το σκάν-
δαλο, διευθύνεται μια έναν υποψήφια του
συνδυασμού του Ιωάννη Τζίτζιου! Ξαναλέ-

με: ο συνδυασμός του υπόδικου πρώην δη-
μάρχου για τις αυτοδιοικητικές εκλογές
του Οκτωβρίου του 2023 είχε υποψήφια
δημοτική σύμβουλο τη διευθύντρια που λί-
γους μήνες πριν από τις εκλογές είχε διε-
νεργήσει οικονομικό έλεγχο για την υπό-
θεση των υδρομέτρων!

Τέτοια σύγκρουση συμφερόντων δεν
έχει υπάρξει ξανά! Σκάνδαλο αδιανόητο η
υποψηφιότητα της κυρίας προϊσταμένης
της ΑΑΔΕ λίγες στιγμές μετά τον έλεγχο
που διενήργησε η υπηρεσία της! Αλήθεια,
η ντροπή έχει εκλείψει στις μέρες μας; Ο
υπόδικος πρώην δήμαρχος την έπεισε -με
ποια αλήθεια επιχειρήματα- να κατέβει με

το ψηφοδέλτιό του;
Και τώρα που ο Δήμος Σιθωνίας, ο άμεσα

θιγόμενος από την υπόθεση των υδρομέ-
τρων, θα ζητήσει να παραλάβει με όλους
τους τύπους και μέσω των δικηγόρων του
από την υπηρεσία τής υποψήφιας στο ψη-
φοδέλτιο του υπόδικου πρώην δημάρχου
τα στοιχεία του ελέγχου που διενέργησε η
υπηρεσία της για τα υδρόμετρα, τι θα κάνει
η κυρία διευθύντρια; Θα ρωτήσει τον
πρώην συνυποψήφιό της, τον υπόδικο, ως
καλή υποψήφια πώς θα πράξει το υπαλλη-
λικό της καθήκον ή θα το πράξει σύμφωνα
με το Σύνταγμα στο οποίο ορκίστηκε ως
δημόσιος υπάλληλος;

Θέλουμε να πιστεύουμε πως
όλο αυτό που σας αναφέραμε εί-
ναι απλώς μια τεράστια και απί-
στευτη σύμπτωση και η αρμόδια
διεύθυνση της ΑΑΔΕ που έκανε
τον έλεγχο θα σταθεί στο ύψος
της και δεν θα ξεφτιλίσει τον εαυ-
τό της! 

Κρίσιμα ερωτήματα
Ανεξάρτητα το τι θα κάνει η δι-

ευθύντρια της ΑΑΔΕ, ο υπόδικος
Ιωάννης Τζίτζιος με ποιον σκοπό
και με ποια προοπτική πρότεινε
λίγο μετά τον οικονομικό έλεγχο
στην προαναφερόμενη διευθύν-
τρια εφοριακό να μπει υποψή-

φια μαζί του; Από ενδιαφέρον για τον τόπο
του; Από ενδιαφέρον για την εφοριακό δι-
ευθύντρια με σκοπό να την αναδείξει; Ή
μήπως για να σώσει το τομάρι του γνωρί-
ζοντας ότι αυτός ο έλεγχος είναι η ταφό-
πλακά του;

Θα περιμένουμε λοιπόν να δούμε. Θα
περιμένουμε να διαπιστώσουμε είτε την
απίστευτη σαπίλα της διαπλοκής Τζίτζιου
είτε απλώς μια εκπληκτική σύμπτωση και
τίποτε άλλο.

Ένα όμως είναι σίγουρο: παρά τις φιλό-
τιμες προσπάθειες του υποδίκου, των
«μαρτύρων» του και των ανθρώπων που
κατέχουν θέσεις-κλειδιά, όλων αυτών
που διακινδυνεύουν την προσωπική τους
αξία για να σώσουν τον «διαφθορέα» τους,
όλα θα πέσουν στο κενό, ο υπόδικος και η
παρέα του θα τιμωρηθούν και θα πάρει τη
θέση που του αξίζει. Όχι βέβαια του δη-
μάρχου αλλά στην... μπουζού παρέα μαζί
με άλλους ομοίους του! 

Ελεγκτικοί μηχανισμοί,
«γιουσουφάκια»

της «τελειωμένης»
εξουσίας Τζίτζιου

Η υπηρεσία της ΑΑΔΕ που το 2023 έκανε τον οικονομικό έλεγχο 
στην υπόθεση των υδρομέτρων διευθύνεται από προϊσταμένη

εφοριακό η οποία την ίδια χρονιά ήταν υποψήφια 
με τον συνδυασμό του πρώην δημάρχου

ΕΔΩ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ
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Σ
τον δημόσιο διάλογο που μετέχουμε εδώ

και χρόνια για την εισαγωγή της Τεχνητής

Νοημοσύνης στη δικαιοσύνη (Legal AI)

παρατηρείται το τελευταίο διάστημα το φαινόμενο

σύγχυσης της πληροφορίας. Όπως κάθε γεγονός

που εισέρχεται στο επίκεντρο της δημοσιότητας,

με την ανεξέλεγκτη και σε μεγάλο βαθμό δίχως

επιστημονική ή επαγγελματική τεκμηρίωση συζή-

τηση που διεξάγεται συνήθως υπό όρους ευκαι-

ριακούς ή/και επικοινωνιακούς, δημιουργείται

μια ασαφής εικόνα σε σχέση με τις πραγματικές

δυνατότητες της τεχνητής νοημοσύνης εν έτει

2024 στο πεδίο των ψηφιακών μεταρρυθμίσεων. 

Το τι, για παράδειγμα, σημαίνει AI Act, δηλαδή

το υπό θέσπιση νομικό πλαίσιο της ΕΕ, δύναται

εύκολα οποιοσδήποτε δικηγόρος ή

ακόμη και φοιτητής Νομικής να το

εξηγήσει ύστερα από μια σύντομη

αναζήτηση στα σχετικά κείμενα. Αό-

ριστες εννοιολογικές περιγραφές ή

γενικές περιπτωσιολογίες για την Τε-

χνητή Νοημοσύνη ακούμε καθημε-

ρινά σε σχετικές εκδηλώσεις ή στα

μέσα ενημέρωσης, καθώς είναι δε-

δομένο πως, όπως και άλλα θέματα

της επικαιρότητας, θα συγκεντρώ-

σουν υψηλό ενδιαφέρον και σίγουρα αρκετούς

«δημοσιολογούντες». Ποια, όμως, είναι η ρεαλι-

στική αποτίμηση σε σχέση με τις πραγματικές δυ-

νατότητες της Τεχνητής Νοημοσύνης σήμερα; Εί-

ναι απαραίτητο η συζήτηση κάποια στιγμή να γίνει

συγκεκριμένη. Εξετάζοντας το ζήτημα σε ένα

στοιχειωδώς σαφές πλαίσιο, ας επιχειρήσουμε να

κάνουμε μια σύντομη ανάλυση ως προς το πώς

μπορεί σήμερα η ΤΝ να εφαρμοστεί σε θεσμούς

όπως η δικαιοσύνη στη χώρα μας. 

Η Ελλάδα τα τελευταία δέκα χρόνια με την υπο-

στήριξη σε μεγάλο βαθμό της Ευρωπαϊκής Επι-

τροπής, τόσο στα χρόνια των μνημονίων όσο και

της πανδημίας, κατάφερε να ψηφιοποιήσει ένα

σημαντικό μέρος δικαστικών διαδικασιών. Το εμ-

βληματικό σύστημα eJustice που αφορά την πολι-

τική και ποινική δικαιοσύνη, γνωστό και ως ΟΣΔ-

ΔΥ-ΠΠ, σχεδιάστηκε και ξεκίνησε την υλοποίησή

του το 2014 λειτουργώντας στην πρώτη του φάση

πιλοτικά σε Αθήνα, Πειραιά, Θεσσαλονίκη και

Χαλκίδα περίπου από τα μέσα της περασμένης δε-

καετίας, όχι πάντα με όλες τις δυνατότητές του

ενεργές και σίγουρα χρήζει αρκετών ακόμη βελ-

τιώσεων. Από το 2019 αναμένουμε τη δεύτερη φά-

ση του προγράμματος. Το αντίστοιχο σύστημα για

τη διοικητική δίκη (ΟΣΔΔΥ-ΔΔ) ολοκληρώθηκε

πιο άμεσα λόγω (και) του εύρους και της φύσης

των σχετικών διαδικασιών. Η απομαγνητοφώνηση

των δικαστικών πρακτικών, τα ηλεκτρονικά συ-

στήματα πλειστηριασμών και άλλα μικρότερα ή

πιο περιφερειακά συστήματα λειτουργούν εδώ

και χρόνια εντός του δικαιικού μας συστήματος,

επομένως μπορούμε με ασφάλεια να συμπερά-

νουμε ότι μια βάση ψηφιοποιημένων διαδικασιών

υπάρχει. 

Τα ανωτέρω είναι απολύτως απαραίτητο να λαμ-

βάνονται υπόψη στη συζήτηση του πώς θα ενταχ-

θεί η Τεχνητή Νοημοσύνη σε θεσμούς όπως η δι-

καιοσύνη, καθώς η ύπαρξη ολοκληρωμένων ψη-

φιακών συστημάτων είναι η απαραίτητη βάση πά-

νω στην οποία θα χτιστεί η δυνατότητα των εργα-

λείων της επόμενης ημέρας: δίχως τα υπάρχοντα

ψηφιακά συστήματα που ήδη επεξεργάζονται

έναν βασικό όγκο δεδομένων, η Τεχνητή Νοημο-

σύνη θα αποτελούσε κενό γράμμα. Καταλήγουμε

σε ένα βασικό συμπέρασμα: ο μετασχηματισμός

των θεσμών πρωτίστως αφορά την ορθή και πλήρη

ψηφιοποίηση όλων των απαραίτητων σχετικών

διαδικασιών πάνω στις οποίες θα εφαρμο-

στούν τα καινοτόμα και σύγχρονα συστή-

ματα της Τεχνητής Νοημοσύνης. Στην πρά-

ξη αυτό που πρέπει να πράξουν τα συναρ-

μόδια υπουργεία Δικαιοσύνης και Ψηφια-

κής Διακυβέρνησης είναι να εφαρμόσουν

έναν ρεαλιστικό στρατηγικό σχεδιασμό για

την ολοκλήρωση της υλοποίησης των Ψη-

φιακών Δικαστικών Συστημάτων πάνω

στον οποίο θα εφαρμοστεί η τακτική δια-

χείριση της εισαγωγής -τουλάχιστον σε ένα

αρχικό στάδιο- ορισμένων βασικών εργαλείων

της Τεχνητής Νοημοσύνης. Οι παρεμβάσεις πρέ-

πει να είναι θεσμικές, τεχνικές, συγχρονισμένες

και διεπιστημονικές με συνεργασία σε επίπεδο

σχεδιασμού και υλοποίησης μεταξύ νομικών και

επιστημόνων της πληροφορικής. Η διαλειτουργι-

κότητα όλων των ψηφιακών συστημάτων είναι

εξίσου απαραίτητη με μια κεντρικοποιημένη βάση

δεδομένων εντός της θεώρησης μιας ολιστικής

προσέγγισης. Υπάρχουν παραδείγματα από το

εξωτερικό και χώρες όπως η Αυστρία. 

Η Τεχνητή Νοημοσύνη διαρκώς εξελίσσεται και

είναι δεδομένο ότι συνεχώς θα προκύπτουν νέες

προκλήσεις και απαιτήσεις. Είναι όμως ανεπίκαιρο

να αναφερόμαστε σε αυτή ως το επόμενο λογικό

βήμα στον χώρο της δικαιοσύνης, αν πρώτα δεν

έχουμε ολοκληρώσει το πρώτο βήμα που είναι μια

ολοκληρωμένη, πλήρης και λειτουργική ψηφιοποί-

ηση της δικαιοσύνης. Στην πορεία ενός μακρόπνο-

ου σχεδιασμού οι προκλήσεις και οι κίνδυνοι από τη

χρήση της Τεχνητής Νοημοσύνης θα διευρύνουν

περαιτέρω τον επιστημονικό διάλογο με τη διερεύ-

νηση και πιο περίπλοκων ή σύνθετων ζητημάτων

όπως αυτό της τεχνοηθικής ή της ενσωμάτωσης θε-

μελιωδών δικαιικών αρχών, στα οποία επιφυλασ-

σόμαστε να αναφερθούμε σε επόμενο άρθρο.

* Δικηγόρος, διδάσκων και ακαδημαϊκός υπεύθυ-
νος eJustice στο πρόγραμμα «Ψηφιακά Δικαστικά
Συστήματα & Τεχνοηθική» του Πανεπιστημίου Αθη-
νών, εταίρος Athens Legal Tech - Ινστιτούτου Νομι-
κής Πληροφορικής, συντονιστής Ερευνητικής Επι-
τροπής Δικαίου, Τεχνολογίας, Κυβερνησιμότητας
και Θεσμών του Παρατηρητηρίου Θεσμών Πανεπι-
στημίου Αθηνών 

ΟΙ «ΤΥΠΟΙ» ΤΗΣ ΠΑΡΑΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ 
ΑΣ ΜΗΝ ΞΥΝΟΥΝ ΤΙΣ ΠΛΗΓΕΣ ΤΩΝ ΟΙΚΕΙΩΝ

Ανοίκεια εκμετάλλευση 
της τραγωδίας των Τεμπών

Η
ανείπωτη τραγωδία των Τεμπών έχει πληγώσει όλη την ελληνική κοινωνία και όλοι

αισθανόμαστε αγανακτισμένοι και η θλίψη μας είναι πολύ μεγάλη. Και μόνο να σκε-

φτεί κανείς ότι αν βρισκόταν στη θέση ενός συγγενή θύματος, αρκεί για να αισθανθεί

κανείς τι σημαίνει να χάνεις το παιδί σου σε αυτό το δυστύχημα και δη χωρίς καμιά εμφανή αι-

τία. Στα καλά καθούμενα που λέει και ο λαός μας. Πόνος, θλίψη, δάκρυα, ανάμεικτα με θυμό

και αγανάκτηση είναι η φυσική αντίδραση των συγγενών των θυμάτων, αλλά και όλου του ελλη-

νικού λαού. Είμαστε όλοι συμμέτοχοι στη θλίψη των συγγενών των θυμάτων. Είναι το μόνο που

μπορούμε να κάνουμε, χωρίς τούτο να σημαίνει ότι απαλύνουμε τον πόνο τους.

Η χειρότερη εκδήλωση αυτής της τραγωδίας είναι η εκμετάλλευση ορισμένων «τύπων» κά-

θε λογής, από πολιτικής πλευράς, μέχρι απάνθρωπης και πεζοδρομιακής σκοπιάς. Οι «τύποι»

αυτοί εκφράζουν ιδιοτελή συναισθήματα, παίζοντας με τη μεγάλη θλί-

ψη των συγγενών των θυμάτων, ότι δήθεν τους συμπαραστέκονται στο

πόνο τους και έτι δυσμενέστερο, ότι ζητούν τη δικαίωσή τους με την τι-

μωρία των ενόχων.

Με απόλυτο σεβασμό στους θλιμμένους οικείους των θυμάτων, με

έναν κατά το δυνατόν απλό, ειλικρινή και αντικειμενικό, όπως εγώ τον

θεωρώ, τρόπο, αισθάνομαι υποχρεωμένος, για την όσο το δυνατόν

αποκατάσταση της πραγματικότητας, για να μη πω της αλήθειας, άλλης

μιας λέξης σε απόλυτη εκμετάλλευση στη σημερινή νοσούσα κοινωνία.

Πολλοί συγχέουν την περιβόητη πλέον σύμβαση 717 του έτους 2016,

περί αυτοματισμού του ελέγχου ασφάλειας της διακίνησης των σιδη-

ροδρόμων, με την τραγωδία των Τεμπών, άλλοι σκόπιμα, οι ελεεινοί

κοινωνικοί αλήτες και άλλοι είτε από άγνοια είτε παρασυρμένοι από

τους προηγούμενους. 

Μία απλή όσο και καταλυτική, ας την πούμε, απόδειξη περί του ανα-

γκαίου διαχωρισμού είναι το γεγονός ότι χωρίς την ολοκλήρωση αυτής

της σύμβασης, θα έπρεπε να έχουμε καθημερινά δυστυχήματα! Είναι

επομένως αυτονόητο ότι η τραγωδία αυτή των Τεμπών δεν είναι απόρ-

ροια της μη ολοκλήρωσης της σημαντικής αυτής συμφωνίας. Θα ισχυ-

ριστεί κάποιος ότι αν είχε ολοκληρωθεί η συμφωνία αυτή, ενδέχεται να

είχε αποφευχθεί η σύγκρουση αυτή των τρένων. Σύμφωνοι, ενδέχεται,

αλλά δεν είναι η συμφωνία που συνετέλεσε στο τραγικό αυτό συμβάν.

Όσον αφορά τη συμφωνία αυτή 717/2016, έχει επιληφθεί η ΕΕ, που τη χρηματοδοτούσε, να

διαπιστώσει ποιος και γιατί την καθυστέρησε και ασφαλώς θα αποδοθούν οι όποιες ευθύνες

και οι συνέπειές της.

Όσον αφορά το δυστύχημα, έχει επιληφθεί η ελληνική δικαιοσύνη στην οποία έχουμε όλοι

υποχρέωση να εμπιστευόμαστε, για να της δίνουμε συμπληρωματική δύναμη να είναι αντικει-

μενική, για την προστασία του απλού και αδύνατου πολίτη, ως τη μόνη δυνατότητα να βρει το δί-

κιο του.

Το ανθρώπινο λάθος, δυστυχώς, δεν είναι δυνατόν ποτέ να αποφευχθεί ακόμη και όποιο τέ-

λειο σύστημα αυτοματισμού και ασφάλειας. Έχει κανείς αμφιβολία ότι αν ο μοιραίος σταθμάρ-

χης της Λάρισας δεν έστελνε κατά λάθος το επιβατικό τρένο προς Θεσσαλονίκη από τη γραμμή

καθόδου του εμπορικού τρένου, το δυστύχημα δεν θα συνέβαινε; Έχει κανείς αμφιβολία ότι αν

ο επιθεωρητής ήλεγχε τις βάρδιες του Σταθμού Λαρίσης και διαπίστωνε ότι ο δεύτερος σταθ-

μάρχης είχε αναχωρήσει πριν της ώρας του και ταρακουνούσε τον μοιραίο σταθμάρχη, το δυ-

στύχημα δεν θα συνέβαινε;

Ας μην ψάχνουμε, λοιπόν, για ενόχους μακριά από τον Σταθμό της Λάρισας!

Συμπληρωματική ενημέρωση. Σύμφωνα με τον νόμο, αποκλειστικά υπεύθυνος για την

ασφάλεια των σιδηροδρόμων είναι η Ρυθμιστική Αρχή Σιδηροδρόμων (ΡΑΣ), η οποία και για

τον λόγο τούτο έχει χαρακτηριστεί με νόμο ανεξάρτητη. Η απόδειξη ότι η κυβέρνηση δεχόταν

την ανεξαρτησία της ΡΑΣ είναι το γεγονός ότι είχε συσταθεί από την προηγούμενη κυβέρνηση

το έτος 2017 και η νέα κυβέρνηση δεν την άλλαξε! Ο εκάστοτε αρμόδιος υπουργός δεν έχει κα-

μιά ευθύνη για τον απλούστατο λόγο ότι δεν έχει αρμοδιότητα παρέμβασης στη διακίνηση των

σιδηροδρόμων.

του
Δημήτρη
Μελίδη*

Τεχνητή Νοημοσύνη και μετασχηματισμός των θεσμών

Το παράδειγμα της δικαιοσύνης

τoυ
Νίκου

Αναγνωστάτου 

e-mail: 

nanagnostatos@gmail.com

Thiakos.blogspot.com

Μια ψύχραιμη,
αντικειμενική
πληροφόρηση
έχουν ανάγκη
οι οικείοι
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του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών 
της Ευρωπαϊκής
Ένωσης 
στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρόεδρος
του κόμματος 
Ελλάδα 
- Ο άλλος δρόμος,
πρώην 
ευρωβουλευτής

E
κτός πλαισίου του Συμβουλίου Ασφαλείας του
ΟΗΕ βρίσκεται τελικά η πολυδιαφημισμένη
στρατιωτική επιχείρηση της ΕΕ «Ασπίδες» 

(EUNAVFOR ASPIDES) στην Ερυθρά Θάλασσα, στην
οποία μάλιστα συμμετέχει και η Ελλάδα με τη φρεγά-
τα F-452 «Ύδρα».

Αυτό προκύπτει αβίαστα τόσο από την υπ’ αριθμ.
2722 (2024) Απόφαση του Συμβουλίου Ασφαλείας (ΣΑ)
του ΟΗΕ που εκδόθηκε στις 10 Ιανουαρίου 2024 για
τους Χούθι (http://unscr.com/files/2024 10/1/2024)
όσο και από το ίδιο το κείμενο της Απόφασης ΚΕΠΠΑ
2024/583 του Συμβουλίου της ΕΕ που εκδόθηκε στις 8
Φεβρουαρίου 2024 για τη EUNAVFOR ASPIDES
(https://eur-lex.europa.eu 12/2/2024 EE Σειρά L).

Ειδικότερα, το ΣΑ του ΟΗΕ αφού καταδίκασε τις
πολλαπλές επιθέσεις των Χούθι σε εμπορευματικά
και εμπορικά πλοία, στη συνέχεια απαίτησε να σταμα-
τήσουν αμέσως όλες αυτές τις επιθέσεις, οι οποίες
εμποδίζουν το παγκόσμιο εμπόριο και υπονομεύουν
τα δικαιώματα ναυσιπλοΐας και τις ελευθερίες ναυσι-
πλοΐας καθώς και την περιφερειακή ειρήνη και
ασφάλεια, καλώντας επιπλέον τους Χούθι να προχω-
ρήσουν στην άμεση απελευθέρωση του «Galaxy
Leader» και του πληρώματός του.

Κατόπιν το ΣΑ «διακήρυξε ότι η άσκηση των δι-
καιωμάτων και ελευθεριών ναυσιπλοΐας από εμπο-
ρευματικά και εμπορικά σκάφη, σύμφωνα με το διε-
θνές δίκαιο, πρέπει να γίνεται σεβαστή και λαμβάνον-
τας υπό σημείωση το δικαίωμα των κρατών-μελών,
σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο, να υπερασπίζονται τα
σκάφη τους από επιθέσεις, μεταξύ των οποίων και
όσες υπονομεύουν τα δικαιώματα και τις ελευθερίες
ναυσιπλοΐας».

Πεδίο εφαρμογής της Απόφασης 2722 (2024) του
Συμβουλίου Ασφαλείας είναι αποκλειστικά «η Ερυ-
θρά Θάλασσα και τα στενά του Baab al-Mandab» σε
αντίθεση τόσο με την Απόφαση αριθ. 1814 (2008) του
ΣΑ σχετικά με την κατάσταση στη Σομαλία που εκδό-
θηκε στις 15 Μαΐου 2008 και η οποία ορίζει πολύ ευ-

ρύτερο πεδίο εφαρμογής το οποίο είναι «μέχρι 500
μίλια από τις ακτές της Σομαλίας», όσο και με την
Απόφαση 2240 (2015) του ΣΑ για την παράνομη διακί-
νηση ανθρώπων από τη Λιβύη που ορίζει ως πεδίο
εφαρμογής «την ανοιχτή θάλασσα στα ανοιχτά των
ακτών της Λιβύης». 

Σε εκτέλεση της παραπάνω Απόφασης του ΣΑ για τη
Σομαλία η ΕΕ δρομολόγησε τη στρατιωτική επιχείρη-
ση EUNAVFOR ATALANΤA, ενώ σε σχέση με την Από-
φαση του ΣΑ για τη Λιβύη η ΕΕ δρομολόγησε την στρα-
τιωτική επιχείρηση EUNAVFOR MED IRINI και πιο
πριν την επιχείρηση SOPHIA της ΕUNAVFOR MED.

Επιπλέον στις παραπάνω αποφάσεις του για τη Σο-
μαλία και τη Λιβύη το ΣΑ δεν αναφέρεται μόνο στα
κράτη-μέλη του ΟΗΕ αλλά και σε περιφερειακούς ορ-
γανισμούς, ενώ στην περίπτωση της Απόφασής του
για τους Χούθι το ΣΑ δεν αναφέρεται καθόλου σε πε-
ριφερειακούς οργανισμούς παρά μόνο στον Διεθνή
Οργανισμό Ναυσιπλοΐας.

Τέλος, στις περιπτώσεις της Σομαλίας και της Λι-
βύης το ΣΑ με τις παραπάνω αποφάσεις του εξουσιο-
δοτούσε ρητά τόσο τα κράτη-μέλη του ΟΗΕ όσο και
τους περιφερειακούς οργανισμούς να αναλάβουν
σχετική δράση προς εφαρμογή των Αποφάσεων του
ΣΑ και δη σε σχέση με όλα τα σκάφη.

Αντίθετα στην Απόφασή του για τους Χούθι, το ΣΑ
απλώς «λαμβάνει υπό σημείωση το δικαίωμα των
κρατών-μελών να υπερασπίζονται τα σκάφη τους»
και μόνον. 

Ως εκ τούτου στην περίπτωση της Απόφασης του ΣΑ
για τους Χούθι, το ΣΑ απλώς νομιμοποιεί την μεμονω-
μένη σχετική δράση των κρατών-μελών του ΟΗΕ και
μόνο για την προστασία αποκλειστικά των πλοίων που
φέρουν τη δική τους σημαία.

Συμπερασματικά, λοιπόν, η Απόφαση του ΣΑ για
τους Χούθι έχει περιορισμένο πεδίο εφαρμογής, ήτοι
αποκλειστικά την Ερυθρά Θάλασσα και τα στενά του
Baab al-Mandab, και νομιμοποιεί μόνο τη δράση των
κρατών-μελών του ΟΗΕ και δη αποκλειστικά και μόνο

για την προστασία των πλοίων που φέρουν τη δική
τους σημαία.

Επομένως η στρατιωτική επιχείρηση της ΕΕ «Ασπί-
δες» όπως θα αναλύσουμε παρακάτω βρίσκεται πλέ-
ον εκτός του πλαισίου των Αποφάσεων του Συμβουλί-
ου Ασφαλείας και αποτελεί μονομερή ενέργεια και
δράση της ίδιας της ΕΕ.

Παρότι λοιπόν η Απόφαση ΚΕΠΠΑ 2024/583 του
Συμβουλίου της ΕΕ που εκδόθηκε στις 8 Φεβρουαρί-
ου 2024 για τη στρατιωτική επιχείρηση «Ασπίδες» στο
προοίμιό της κάνει μνεία στην Απόφαση 2722 (2024)
του ΣΑ του ΟΗΕ για τους Χούθι, εντούτοις στη συνέ-
χεια και ιδίως στο άρθρο 1 που καθορίζει την αποστο-
λή της EUNAVFOR ASPIDES δεν υπάρχει καμία ανα-
φορά στην παραπάνω σχετική Απόφαση του ΣΑ για
τους Χούθι.

Αντίθετα στο άρθρο 1 της Απόφασης της ΕΕ για την
επιχείρηση SOPHIA της ΕUNAVFOR MED της 20ής Ια-
νουαρίου 2016 σε σχέση με τη Λιβύη αναφέρεται ρητά
η σχετική εξουσιοδοτική Απόφαση του ΣΑ για την
«επιβίβαση, έρευνα, κατάσχεση και εκτροπή στην
ανοιχτή θάλασσα σκαφών» τα οποία κάνουν παράνομη
διακίνηση ανθρώπων και προέρχονται από τη Λιβύη. 

Ομοίως στο άρθρο 1 της Απόφασης της ΕΕ για την
επιχείρηση EUNAVFOR ATALANTA που εκδόθηκε
στις 10 Νοεμβρίου 2008 επισημαίνεται υπό τον τίτλο
«Αποστολή» ότι «η Ευρωπαϊκή Ένωση διεξάγει στρα-
τιωτική επιχείρηση προς στήριξη των Αποφάσεων
1814 (2008), 1816 (2008) και 1818 (2008) του Συμβου-
λίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών (ATALANTA)».

Επομένως, εμμέσως πλην σαφώς από το κείμενο
της Απόφασης για τη EUNAVFOR ASPIDES προκύ-
πτει ότι η επιχείρηση που διεξάγεται είναι αυτοτελής
και δεν διεξάγεται προς υποστήριξη της Απόφασης
του ΣΑ για τους Χούθι. Άλλωστε η εν λόγω Απόφαση
του ΣΑ πουθενά δεν αναφέρεται σε περιφερειακούς
οργανισμούς όπως είναι η ΕΕ. 

Επιπλέον, ενώ όπως προαναφέραμε το πεδίο εφαρ-
μογής της Απόφασης του ΣΑ για τους Χούθι είναι απο-
κλειστικά η Ερυθρά Θάλασσα και τα Στενά του Baab
al-Mandab, το πεδίο εφαρμογής της Απόφασης της
ΕΕ για τη EUNAVFOR ASPIDES είναι πολύ ευρύτερο.

Έτσι στο άρθρο 1 παρ. 3 της Απόφασης ΚΕΠΠΑ

2024/583 του Συμβουλίου της ΕΕ για τη στρατιωτική

επιχείρηση «Ασπίδες» και υπό τον τίτλο «Αποστολή»

καθορίζεται ότι «το θέατρο επιχειρήσεων περιλαμβά-

νει τα Στενά του Baab al-Mandab και τα Στενά του Ορ-

μούζ, καθώς και τα διεθνή ύδατα στην Ερυθρά Θά-

λασσα, τον Κόλπο του Άντεν, την Αραβική Θάλασσα,

τον Κόλπο του Ομάν και τον Περσικό Κόλπο». 

Συμπερασματικά λοιπόν η EUNAVFOR ASPIDES

κείται πλέον εκτός του πλαισίου της Απόφασης του

ΣΑ για τους Χούθι τόσο γιατί δεν έχει δοθεί εξουσιο-

δότηση δράσης εκ μέρους του ΣΑ σε περιφερειακές

οργανώσεις όπως είναι η ΕΕ όσο και γιατί το πεδίο

δράσης της EUNAVFOR ASPIDES εκτείνεται πέραν

του πεδίου δράσης της Απόφασης του ΣΑ για τους

Χούθι.

Τέλος, επισημαίνεται ότι η χρονική διάρκεια της E-

UNAVFOR ASPIDES είναι ενός έτους.

Εκτός πλαισίου Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ
η επιχείρηση «Ασπίδες» στην Ερυθρά Θάλασσα



ΜΜΑΝΑ-ΤΕΡΑΣ ΣΤΗΝ ΑΥΣΤΡΙΑ

Κλείδωνε τον γιο της
σε κλουβί σκύλου, 
τον έλουζε με κρύο
νερό και τον έδερνε  

Δεν το χωράει ο ανθρώπινος νους

αυτό που αποκαλύφθηκε στην Αυ-

στρία με τα βασανιστήρια που υπέ-

στη 12χρονο παιδί από την ίδια του τη

μητέρα. Η 33χρονη κλείδωνε το παι-

δί της σε κλουβί σκύλου, ενώ από

την κακομεταχείριση ο 12χρονος

παραλίγο να χάσει τη ζωή του. Το δι-

καστήριο της επέβαλε ποινή

20ετούς κάθειρξης για απόπειρα

φόνου και στέρηση ελευθερίας και

την έστειλε σε ιατροδικαστικό ψυ-

χιατρικό κέντρο. Σύμφωνα με τα όσα

κατατέθηκαν στο δικαστήριο, από

τον Σεπτέμβριο μέχρι τον Νοέμβριο

του 2022 η μητέρα στερούσε την τρο-

φή από τον γιο της, τον χτυπούσε, τον

περιέλουζε με παγωμένο νερό και

τον κλείδωνε επί ώρες σε ένα κλου-

βί. Και σαν να μην έφταναν όλα αυτά,

η 33χρονη κατέγραφε σε βίντεο το

μαρτύριο του γιου της.

Μετά από καταγγελία που έγινε

από εργαζόμενη στις κοινωνικές

υπηρεσίες, οι Αρχές βρήκαν το παιδί

σε άθλια κατάσταση. Το αγόρι ζύγιζε

μόλις 40 κιλά και το σώμα του ήταν

γεμάτο πληγές και μελανιές από την

κακομεταχείριση.
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Σαφείς προειδοποιήσεις διατύπωσε η εκπρόσωπος του
υπουργείου Εξωτερικών της Ρωσίας αναφερόμενη στην
προσχώρηση της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ. Η Μαρία Ζαχάροβα
σχολίασε τυχόν απειλές για την εθνική ασφάλεια της χώρας
της και υπερτόνισε: «Θα παρακολουθούμε στενά τι θα κάνει
η Σουηδία σε αυτό το επιθετικό στρατιωτικό μπλοκ, πώς θα
εκπληρώσει τον ρόλο της ως μέλος του ΝΑΤΟ. Και αναλόγως
θα διαμορφώσουμε την απάντησή μας με αντίμετρα στρα-

τιωτικής, τεχνικής και άλλης φύσεως». Η ένταξη της Σουη-
δίας και της γειτονικής Φινλανδίας -η οποία προσχώρησε τον
Απρίλιο του 2023- έχει μεταμορφώσει το περιβάλλον ασφα-
λείας του ΝΑΤΟ στη Βόρεια Ευρώπη και την Αρκτική, προσθέ-
τοντας 1.335 χλμ συνόρων με τη Ρωσία και δημιουργώντας μια
θηλιά του ΝΑΤΟ γύρω από τη Βαλτική Θάλασσα, η οποία ήδη
αναφέρεται από ορισμένους αξιωματούχους ως λίμνη του ΝΑ-
ΤΟ. Η Μόσχα εκτιμά ότι η κίνηση της Σουηδίας να ενταχθεί στο

ΝΑΤΟ έχει τροφοδοτήσει εντάσεις και κινήσεις στρατιωτικο-
ποίησης. «Η ένταξη της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ συνοδεύεται από
τη συνεχιζόμενη τροφοδότηση της αντιρωσικής υστερίας στη
χώρα, την οποία, δυστυχώς, ενθαρρύνει η σουηδική πολιτική
και στρατιωτική ηγεσία, αλλά η κύρια πηγή της βρίσκεται στο
εξωτερικό. Δεν είναι οι Σουηδοί που έκαναν την επιλογή· αυτήν
την επιλογή την έκαναν άλλοι για τους Σουηδούς», κατέληξε
απειλητικά η Ζαχάροβα.

«Θηλιά» για τη Ρωσία τα νέα σύνορα του ΝΑΤΟ μετά την ένταξη της Σουηδίας στη Συμμαχία
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Σ
ύσσωμη η διεθνής κοινότητα καταδί-
κασε το νέο μακελειό στη Γάζα, όταν
Παλαιστίνιοι που περίμεναν να πάρουν

ανθρωπιστική βοήθεια κατακρεουργήθηκαν
«από πυρά του Ισραήλ», σύμφωνα με τη Χα-
μάς. Ο πρόεδρος των ΗΠΑ, Τζο Μπάιντεν, έκα-
νε λόγο για ένα τραγικό και ανησυχητικό περι-
στατικό. «Είμαστε σε επαφή με την ισραηλινή
κυβέρνηση από νωρίς σήμερα το πρωί και κα-
ταλαβαίνουμε ότι μια έρευνα είναι σε εξέλιξη.
Θα παρακολουθούμε από κοντά την έρευνα
αυτή και θα ασκήσουμε πιέσεις για να λάβου-
με απαντήσεις», δήλωσε ο εκπρόσωπος του
Στέιτ Ντιπάρτμεντ, Μάθιου Μίλερ.

H Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να δια-
θέσει επιπλέον 68 εκατομμύρια ευρώ για τη
στήριξη Παλαιστινίων, τα οποία θα υλοποι-
ηθούν μέσω διεθνών εταίρων όπως ο Ερυ-
θρός Σταυρός και η Ερυθρά Ημισέληνος. Αυτό
έρχεται να προστεθεί στην προβλεπόμενη
βοήθεια ύψους 82 εκατομμυρίων ευρώ που
θα υλοποιηθεί το 2024, ανεβάζοντας το συνο-
λικό ποσό σε 150 εκατομμύρια ευρώ.

Επιπλέον, η Κομισιόν διέθεσε 125 εκατομ-
μύρια ευρώ για ανθρωπιστική βοήθεια προς
τους Παλαιστίνιους για το 2024 ενώ σύναψε
τις συμβάσεις για τα πρώτα 16 εκατομμύρια
ευρώ. Ο επικεφαλής της ευρωπαϊκής διπλω-
ματίας Ζοζέπ Μπορέλ καταδίκασε το νέο μα-
κελειό, αυτούς που χαρακτήρισε «εντελώς
απαράδεκτους» θανάτους, μετά την ανακοί-
νωση της κυβέρνησης της Χαμάς πως πάνω
από 110 άνθρωποι χάθηκαν όταν διανομή τρο-
φίμων μετατράπηκε σε χάος. 

Κυριάρχησε το θέμα
στο Φόρουμ της Αττάλειας 

Με τη σειρά του το Παρίσι δήλωσε ότι τα πυ-
ρά των Ισραηλινών στρατιωτών εναντίον πολι-
τών που προσπαθούν να έχουν πρόσβαση σε
τρόφιμα είναι «αδικαιολόγητα», σημειώνον-
τας ότι «το τραγικό αυτό γεγονός έρχεται σε
μια στιγμή που η ανθρωπιστική κατάσταση στη
Γάζα είναι απολύτως επείγουσα», με «έναν

αυξανόμενο και αφόρητο αριθμό Παλαιστί-
νιων πολιτών που υποφέρουν από πείνα και
ασθένειες». 

Η Τουρκία ήταν από τις πρώτες χώρες που
αντέδρασαν και το υπουργείο Εξωτερικών
εξέδωσε ανακοίνωση όπου κατηγορεί το Ισ-
ραήλ ότι διέπραξε άλλο ένα έγκλημα κατά της
ανθρωπότητας, ότι χρησιμοποιεί την πείνα
σαν πολεμικό όπλο στη Γάζα, ότι στοχεύει πλέ-
ον αθώους πολίτες που αναζητούν σωτήρια
βοήθεια, πράγμα που αποδεικνύει την πρόθε-
σή του να καταστρέψει ολόκληρο τον παλαι-
στινιακό πληθυσμό. 

Ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών Χακάν
Φιντάν, που βρέθηκε στην Αττάλεια για το Δι-

πλωματικό Φόρουμ, είχε συνεχείς συναντή-
σεις με ομολόγους του που συμμετέχουν στο
φόρουμ, όπου το θέμα της Γάζας κυριάρχησε
στις συζητήσεις με πάνω από 30 ομολόγους
του, μεταξύ των οποίων οι υπουργοί Εξωτερι-
κών Σαουδικής Αραβίας, Αιγύπτου και Ιορ-
δανίας.

Η εκδοχή του ισραηλινού στρατού έρχεται
σε ευθεία αντίθεση με τις μαρτυρίες αυτοπτών
μαρτύρων, οι οποίες αναφέρουν ότι ο ισραηλι-
νός στρατός άνοιξε πυρ εναντίον ανθρώπων
που βρίσκονταν κοντά στα φορτηγά, με αποτέ-
λεσμα οι οδηγοί των φορτηγών να απομα-
κρυνθούν πανικόβλητοι, με συνέπεια να σκο-
τωθούν ακόμη περισσότεροι άνθρωποι.

Σύσσωμη η διεθνής κοινότητα καταδίκασε το Ισραήλ 
για την εν ψυχρώ δολοφονία πάνω από 100 ατόμων, 

που περίμεναν φορτηγά με ανθρωπιστική βοήθεια

Παγκόσμια κατακραυγή για
το νέο μακελειό στη Γάζα
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Η
αποκρυπτογράφηση μιας διαδι-
κτυακής εφαρμογής κρυπτογρα-
φημένων συνομιλιών, της

SkyECC, ήταν αρκετή για να φτάσουν οι
έμπειροι άνδρες του Ανθρωποκτονιών
της ΕΛΑΣ στα ίχνη των μελών της εγκλη-

ματικής οργάνωσης που
βρίσκονται πίσω από τις δο-
λοφονίες τεσσάρων ανδρών
που έγιναν το 2020 σε Βάρη
και Κέρκυρα. Σύμφωνα με
πληροφορίες από την έρευ-
να των Αρχών το συμβόλαιο
θανάτου στην Κέρκυρα

στοίχισε 1,5 εκατομμύριο ευρώ, ενώ αυτό
στη Βάρη 2 εκατομμύρια!

Στο πλαίσιο της Διεθνούς Αστυνομικής
Συνεργασίας, ταυτοποιήθηκαν 39 μέλη
της οργάνωσης, από τα οποία 7 συνελή-
φθησαν στη Σερβία και 2 στην Ισπανία,
ενώ 17 μέλη είναι έγκλειστα σε διάφορα
καταστήματα κράτησης της Ευρώπης, της
Σερβίας, του Μαυροβουνίου και της Τουρ-
κίας.

Όπως έλεγαν χθες αξιωματικοί της
ΕΛΑΣ στην «Political» πίσω από τις εκτε-
λέσεις κρύβεται ο άγριος πόλεμος των
συμμοριών «Σκάλιαρι» και «Καβάτσκι»
με αφορμή το μοίρασμα από το εμπόριο
ναρκωτικών.

Διέπραξαν πάνω από 60 
ανθρωποκτονίες στην Ευρώπη

Πριν από λίγα χρόνια είχαν πέσει νε-
κροί στην Κέρκυρα ο Άλαν Κόζαρ και ο
Νταμίρ Χάτζιτς, αρχηγικά μέλη της συμ-
μορίας «Σκάλιαρι». Τότε οι δύο άνδρες, οι
οποίοι ήταν καταζητούμενοι από τις αστυ-
νομικές Αρχές της Σερβίας και του Μαυ-
ροβουνίου με διεθνές ένταλμα σύλλη-
ψης, δέχθηκαν περισσότερες από 30
σφαίρες ενώ βρίσκονταν στη βίλα που μί-
σθωναν στην παραλία Χαλικούνας. 

Από την πρώτη στιγμή τα ΜΜΕ του
Μαυροβουνίου έδωσαν στη δημοσιότητα
τις φωτογραφίες και τα στοιχεία των δύο
ανδρών και συσχέτισαν την υπόθεση με

τη δολοφονία δύο ανδρών που είχε γίνει
στις αρχές του 2020 στη Βάρη. Θύματα
ήταν ο Ιγκόρ Ντέντοβιτς και ο Στέβαν Στα-
μάτοβιτς (ήταν οι αρχηγοί των «Σκαλιά-
ρι»), οι οποίοι σύμφωνα με πληροφορίες
ήταν φίλοι του Κοζάρ, που δολοφονήθη-
κε στον Χαλικούνα.

Από την εκτενή έρευνα και την ανάλυση
των διαλόγων των δραστών προέκυψε
πως πρώτος στόχος της εγκληματικής
οργάνωσης ήταν ο Κοζάρ που σκοτώθηκε
στην Κέρκυρα. Οι στυγνοί εκτελεστές
στην προσπάθειά τους να τον εντοπίσουν
στην Ελλάδα βρήκαν τους Ντέντοβιτς,
Σταμάτοβιτς και έκτοτε επικεντρώθηκαν
στη δολοφονία τους.

Η έναρξη του πολέμου μεταξύ των δύο
συμμοριών σήμανε με την απώλεια 200 κι-
λών κοκαΐνης στην Ισπανία, ενώ σοκάρει η
λεπτομέρεια πως τα άτομα που είχαν ανα-
λάβει τις εκτελέσεις δεν θα δίσταζαν να χτυ-
πήσουν ακόμα και μέσα σε εμπορικό κέν-

τρο της Αθήνας, μπροστά σε ανυποψία-
στους πολίτες. Χαρακτηριστικό της μεγάλης
σημασίας της υπόθεσης είναι ότι ο πόλεμος
μεταξύ των δύο οργανώσεων έχει οδηγήσει
στη διάπραξη τουλάχιστον 60 ανθρωποκτο-

νιών σε όλη την Ευρώπη, ενώ για την εξι-
χνίασή της, με πρωτοβουλία της Ελλάδας,
δημιουργήθηκε Κοινή Ομάδα Έρευνας με
Αρχές της Σερβίας και με ομάδα της Euro-
pol, με κωδική ονομασία «Ithaca».

Κ. Δημογλίδου: Οι λεπτομέρειες της εξιχνίασης των δολοφονιών
Η εκπρόσωπος Τύπου της Ελληνικής Αστυνομίας, αστυνό-

μος Β’ Κωνσταντία Δημογλίδου, παρουσίασε αναλυτικά λε-
πτομέρειες της εξιχνίασης των συγκεκριμένων δολοφονιών:
«Μόλις εντοπίστηκαν οι στόχοι τους στην Ελλάδα, τα μέλη της
οργάνωσης οργανώθηκαν άμεσα και εισήλθαν στο εσωτερικό
της χώρας, χρησιμοποιώντας πλαστά ταξιδιωτικά έγ-
γραφα καθώς και κινούμενοι μέσω μονοπατιών
διακινητών μεταναστών. Τα μέλη είχαν ήδη
προμηθευτεί από τα ηγετικά στελέχη μεγάλα
χρηματικά ποσά, προκειμένου να τα χρησι-
μοποιήσουν τόσο στις προπαρασκευαστικές
ενέργειες όσο και για τη διαφυγή τους. Για
την αποφυγή της ταυτοποίησης των ατόμων,
και ιδιαίτερα των ηγετικών μελών, οι πληρο-
φορίες μεταφέρονταν μέσω πολλών ατόμων,
ενώ χρησιμοποιούνταν και ειδικά μέσα και τεχνι-
κές κάλυψης (μάσκες, περούκες, γάντια, στολές δυτών,
καθαρισμός των καταλυμάτων με χημικά και καύση των οχη-
μάτων)».

Επιπλέον, τόνισε: «Τα τέσσερα θύματα διώκονταν διεθνώς
με ερυθρές αγγελίες -κατά περίπτωση- για σύσταση εγκλη-
ματικής οργάνωσης και ανθρωποκτονία με πρόθεση και ήταν

ηγετικά μέλη συνεργαζόμενων εγκληματικών οργανώσεων
που δραστηριοποιούνταν στη διακίνηση ναρκωτικών ουσιών
παγκοσμίως. Τα μέλη, ωστόσο, αντίπαλης οργάνωσης συνε-
νώθηκαν με άλλες δύο ισχυρές οργανώσεις των Δυτικών Βαλ-
κανίων, με αποτέλεσμα τον εντοπισμό των θυμάτων στη χώρα

μας και την τέλεση των ανθρωποκτονιών. Λόγω του
διασυνοριακού χαρακτήρα των ερευνών, ανα-

πτύχθηκε συνεργασία με τη Europol και τις Αρ-
χές Γαλλίας, Βελγίου και Ολλανδίας, συστά-
θηκε Κοινή Ομάδα Έρευνας ενώ χρησιμο-
ποιήθηκαν τεχνικές-ψηφιακές έρευνες με-
γάλης έκτασης και όγκου καθώς και ειδικές
ανακριτικές πράξεις και αστυνομικές έρευ-

νες. Αποτέλεσμα της ανωτέρω συνεργασίας
ήταν η πλήρης διακρίβωση της δομής και της

δράσης των τριών εγκληματικών οργανώσεων, που
συνενώθηκαν και συνεργάστηκαν για την τέλεση των αν-

θρωποκτονιών στη χώρα μας, του τρόπου που εισήλθαν στην
επικράτεια της Ελλάδας και των μέσων που χρησιμοποίησαν. 

Παράλληλα, εξακριβώθηκαν τα στοιχεία ταυτότητας κάθε
μέλους της οργάνωσης και ο βαθμός εμπλοκής του καθενός
στις υποθέσεις, καθώς και των ηγετικών». 

Πώς η ΕΛΑΣ εξάρθρωσε
εγκληματική οργάνωση 
που εκτελούσε
συμβόλαια θανάτου

Τα μέλη της μετείχαν στον άγριο πόλεμο των συμμοριών
«Σκάλιαρι» και «Καβάτσκι» για το μοίρασμα από το εμπόριο

ναρκωτικών και βρίσκονται πίσω από τις εκτελέσεις 
τεσσάρων ανδρών σε Βάρη και Κέρκυρα, 

που κοστολογήθηκαν 1,5 και 2 εκατ. αντίστοιχα 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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«Ήταν πράκτορας, με παρακολουθούσε» - Σαλεμένος Ιρακινός μαχαίρωσε φοιτήτρια στην Ερμού 
Σοκ χθες το μεσημέρι στο κέντρο της Αθήνας, στην οδό Ερ-

μού, όταν 22χρονη φοιτήτρια μαχαιρώθηκε άγρια από ψυχι-
κά διαταραγμένο αλλοδαπό. «Μαχαίρωσε την κοπέλα στην
πλάτη πίσω. Μετά πήγε στη μέση του δρόμου. Άφησε το μα-
χαίρι κάτω. Είχε ένα σακίδιο και περίμενε να έρθουν να τον
πιάσουν», ανέφερε αυτόπτης μάρτυρας του απίστευτου περι-
στατικού.

Ο 43χρονος δράστης, που συνελήφθη αμέσως μετά το έγ-
κλημά του, είναι ιρακινής καταγωγής και φέρεται να αντιμε-
τωπίζει ψυχολογικά προβλήματα, ενώ οι αστυνομικοί με δυ-
σκολία κατάφεραν να επικοινωνήσουν μαζί του. Μεταξύ των
ακατάληπτων που έλεγε ήταν πως η κοπέλα ήταν κατάσκο-
πος, πράκτορας, τρομοκράτης, τον παρακολουθούσε και τη

μαχαίρωσε για να ξεφύγει.
Το θύμα βρέθηκε τυχαία στο διάβα του, καθώς εργαζόταν

σε κατάστημα της περιοχής και είχε βγει για να πάρει καφέ
όταν ο δράστης τής επιτέθηκε.

Η άτυχη κοπέλα μεταφέρθηκε με ασθενοφόρο στον
«Ευαγγελισμό» με μεγάλη αιμορραγία, καθώς ήταν μεγάλο
το βάθος των τραυμάτων που της κατάφερε καρφώνοντάς τη
δυο φορές στην ωμοπλάτη, κοντά στην καρδιά.

Οι γιατροί διαπίστωσαν ότι η 22χρονη είχε υποστεί πνευ-
μοθώρακα -το μαχαίρι είχε τρυπήσει το θωρακικό τοίχωμα-
ενώ έχει και ένα σπασμένο πλευρό και η κατάστασή της κρί-
νεται σοβαρή, ωστόσο οι πρώτες εκτιμήσεις των ιατρών είναι
πως δεν διατρέχει κίνδυνο η ζωή της.

Α
κόμη μια φριχτή δολοφονία έλαβε
χώρα χθες, αυτή τη φορά στη Νί-
καια, όπου ένας 69χρονος δολο-

φόνησε τον γαμπρό του, πατέρα δύο ανήλι-
κων παιδιών, γιατί φέρεται να τον θεωρού-
σε υπαίτιο για τον χωρισμό του!

Όλα ξεκίνησαν στις 8.32 χθες το πρωί,
όταν μια γυναίκα κάλεσε στην Άμεση Δρά-

ση και ενημέρωσε για πυ-
ροβολισμούς, χωρίς να
γνωρίζει τι ακριβώς έχει
συμβεί. Μετά από λίγο
έφτασε στο σημείο περιπο-
λικό και διαπίστωσε πως
δύο άνδρες είχαν χάσει τη
ζωή τους. Σύμφωνα με

αστυνομικές πηγές, ο 69χρονος περίμενε
τον γαμπρό του έξω από το πάρκινγκ του
σπιτιού του, τον πυροβόλησε στο κεφάλι με
μία σφαίρα και λίγα μέτρα πιο κάτω αυτο-
κτόνησε.

Όπως λένε οι πληροφορίες, ο δράστης
και αυτόχειρας ταξίδεψε από τη Βόρεια
Ελλάδα προκειμένου να συναντήσει τη σύ-
ζυγό του που φέρεται να τον είχε εγκατα-
λείψει και θεώρησε πως ο γαμπρός της εί-
χε προσφέρει «άσυλο». Αυτός ήταν και ο
βασικός λόγος που πήρε το δίκαννό του και
δολοφόνησε τον γαμπρό του. Οι ίδιες πη-

γές ανέφεραν πως ο δράστης είχε κουβα-
λήσει το όπλο μαζί του από τη Θεσσαλονί-
κη. «Δεν θα περάσει έτσι αυτό. Θα χυθεί αί-
μα», φέρεται να έλεγε τόσο στη σύζυγό του
όσο και στην κόρη και τον γαμπρό του, τους
οποίους ο 69χρονος θεωρούσε υπεύθυ-
νους για τον χωρισμό του.

Όπως περιέγραψε χθες αυτόπτης μάρτυ-
ρας του φονικού, οι σκηνές φρίκης δια-
δραματίστηκαν μπροστά στα μάτια της συ-
ζύγου του θύματος, η οποία του φώναζε
για να τον προστατέψει από τη μανία του
δράστη… 

«Στέλιο, γύρνα πίσω»
«Εγώ τη σύζυγο την είδα όταν έφτασα και

ήταν τα θύματα κάτω. Η γυναίκα ήταν στο
μπαλκόνι και οδυρόταν “βλέπω τον πατέρα
μου, βλέπω τον άνδρα μου”. Αυτή τη σκηνή
είδα. Όταν έγινε, αυτή φώναζε: “Στέλιο,
γύρνα πίσω”», είπε χθες άνδρας, ο οποίος

ήταν φίλος του πατέρα του θύματος.
«Όπως περνάμε, ακούμε έναν κρότο διπλό.
Σαν μπαμ μπαμ. Πάνω στο μηχανάκι εμείς.
Φτάσαμε στο σημείο εδώ και βλέπουμε
δύο ανθρώπους: ο ένας ξαπλωμένος στο
πεζοδρόμιο με το κεφάλι προς τα κάτω και
ο άλλος να είναι μπροστά. Προχώρησε λίγο
και έπεσε πάλι με το κεφάλι κάτω», τόνισε
άλλος αυτόπτης μάρτυρας και συνέχισε:
«Σε αυτό το σπίτι μένει ο πατέρας του, που
είναι και φίλος μου προσωπικός. Το παιδί
του είναι αυτό εδώ νεκρό και ο άλλος ήταν
ο πεθερός. Εκεί είδα το παλικάρι να βγαί-
νει, ο Στέλιος. Φώναζε και η κοπέλα που

ήταν μπροστά, “Στέλιο, Στέλιο, έλα μέσα”,
και εκείνη την ώρα έγινε αυτό που έγινε.
Λίγα δευτερόλεπτα μετά ήταν και οι δύο
ξαπλωμένοι νεκροί».

Όπως περιέγραψε γείτονας του θύμα-
τος: «Η καραμπίνα ήταν δίπλα στον πεθε-
ρό, μπροστά από τη σορό του υπήρχε και
ένα κατσαβίδι. Αυτά είδα εγώ. Στο κεφάλι
είχε χτυπήσει το παλικάρι που σκοτώθη-
κε». Ο ηλικιωμένος ενδεχομένως να πί-
στευε πως το ζευγάρι ήταν αυτό που έβαλε
την πρώην πλέον γυναίκα του σε σκέψεις
να τον εγκαταλείψει και να προχωρήσει
στο διαζύγιο. Η νέα οικογενειακή τραγω-
δία συνέβη ακριβώς μία εβδομάδα μετά
το φονικό στην Αγία Βάρβαρα, όπου και
πάλι ένας 69χρονος πυροβόλησε και σκό-
τωσε τον 57χρονο σύζυγο της κόρης του,
κατηγορώντας τον αρχικά πως κακοποι-
ούσε την κόρη του ενώ μετά δήλωσε πως
δεν είχε σωστή συμπεριφορά απέναντι
στα παιδιά του.

Γιατί ο 69χρονος
πεθερός εκτέλεσε 
τον γαμπρό του
και αυτοκτόνησε

Τον κατηγορούσε πως φταίει για τον χωρισμό του - Το ταξίδι με 
την καραμπίνα από τη Βόρεια Ελλάδα στη Νίκαια και οι συγκλονιστικές

μαρτυρίες: «Ακούμε έναν κρότο διπλό. Σαν μπαμ μπαμ. 
Λίγα δευτερόλεπτα μετά ήταν και οι δύο ξαπλωμένοι νεκροί»

ΕΓΚΛΗΜΑ ΣΤΗ ΝΙΚΑΙΑ

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Ο
ι κατασκευές και ο τουρισμός αναμένε-
ται να αποτελέσουν φέτος τα ισχυρά
«όπλα» για την επιτάχυνση της ανάπτυ-

ξης στην οικονομία, καθώς η αύξηση του όγκου
των νέων υποδομών και επενδύσεων, όπως και οι
αυξημένες προκρατήσεις σε σχέση με πέρσι,
διαμορφώνουν ένα εξόχως θετικό περιβάλλον
για αύξηση του Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊόν-

τος, υψηλότερα από τους στό-
χους που έχει θέσει το υπουρ-
γείο Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών.

Σύμφωνα με τον προϋπολογι-
σμό, φέτος η ανάπτυξη έχει ορι-
στεί στο 2,4%, ωστόσο, η οικονο-
μία διαθέτει ισχυρό momentum,
το οποίο θα επιταχυνθεί λόγω της

έναρξης του πτωτικού κύκλου των επιτοκίων. Ει-
δικά στο σκέλος των κατασκευών, τα στοιχεία από
την έναρξη λειτουργίας νέων επιχειρήσεων κατά
το 2023 δείχνουν ότι οι νέες οντότητες δεν δημι-
ουργήθηκαν στην… τύχη. Σύμφωνα με τα επίση-

μα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής,
πέρσι οι κατασκευές αποτελούν τον κλάδο με το
υψηλότερο ποσοστό αύξησης ως προς την ίδρυση
νέων επιχειρήσεων, καθώς διαμορφώθηκε στο
16,1% σε σχέση με το 2022. Αυτό σημαίνει ότι εκα-
τοντάδες νέες εταιρείες άνοιξαν… λογαριασμό,
προκειμένου να προωθήσουν ιδιωτικά πρότζεκτ
στον χώρο των δημόσιων έργων, των οικιστικών,
αλλά και των επαγγελματικών αναπτύξεων. 

Η εξέλιξη αυτή συνδέεται επίσης με το γεγονός
ότι οι μεγάλοι κατασκευαστικοί όμιλοι της χώρας
έχουν ανεκτέλεστο υπόλοιπο έργων, το οποίο ξε-
περνά τα 15 δισ. ευρώ και ένα σημαντικό μέρος
αυτών θα αρχίσουν να υλοποιούνται φέτος ή όσα
βρίσκονται στη διαδικασία της κατασκευής θα
«τρέξουν» με γρηγορότερες ρυθμούς.

Σημειώνεται ότι για κάθε 1 ευρώ που επενδύε-

ται ιδίως σε νέους αυτοκινητοδρόμους και έργα
υποδομής, η οικονομία δημιουργεί εισόδημα 3
ευρώ.

Από την άλλη πλευρά, οι προκρατήσεις της φε-
τινής χρονιάς στον τουρισμό «τρέχουν» με ρυθμό
που πλησιάζει το 20%, καθώς η Ελλάδα θεωρείται
ως κορυφαίο brand, το οποίο πλασάρεται υψη-
λότερα σε σχέση με άλλους ανταγωνιστικούς
προορισμούς της Μεσογείου. Λαμβάνοντας υπ’
όψιν ότι το 2023 ήταν χρονιά ρεκόρ με εισπράξεις
20,4 δισ. ευρώ που απέφεραν στα δημόσια τα-
μεία έσοδα 6 δισ. ευρώ, φέτος οι τουριστικές ει-
σπράξεις θα πλησιάσουν τα 22 δισ. ευρώ, αποφέ-
ροντας περίπου 6,5 δισ. ευρώ. Έτσι, το υπουργείο
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, έχοντας
υιοθετήσει πιο συντηρητικές προβλέψεις, θα
βρεθεί με επιπλέον 500 εκατ. ευρώ σε σχέση με
τον αρχικό σχεδιασμό, κάνοντας… όνειρα για
γενναίες ενισχύσεις προς ευάλωτες ομάδες,
εφόσον επιτευχθεί και ο κεντρικός στόχος για
πρωτογενές πλεόνασμα 2,1% του ΑΕΠ ή 5 δισ. ευ-
ρώ σε ετήσια βάση. 

Τι δείχνει 
η «ακτινογραφία»
των μεγεθών 
του ΟΤΕ το ’23

ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ  
Ο χαρισματικός
επιχειρηματίας που ξέρει 
να διαχειρίζεται κρίσεις 
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Γιατί αυξάνονται οι θετικές
προβλέψεις για την οικονομία 

και τον προϋπολογισμό

«Θεματοφύλακες»
της ανάπτυξης
κατασκευές και 
τουρισμός φέτος

«Θεματοφύλακες»
της ανάπτυξης
κατασκευές και 
τουρισμός φέτος

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com



Τ ην ολοκλήρωση της συμφωνίας
στρατηγικής συνεργασίας της
Intrakat με τη ΔΕΗ Ανανεώσι-

μες για την ανάπτυξη του χαρτοφυλα-
κίου ανανεώσιμων πηγών ενέργειας
ανακοίνωσαν οι δύο εταιρείες.
Ειδικότερα, σε συνέχεια της από
20/12/2023 ανακοίνωσης, η ΔΕΗ ανα-
κοινώνει την ολοκλήρωση των οριστι-
κών συμφωνιών αγοραπωλησίας και
των οριστικών συμφωνητικών μετό-
χων μεταξύ της θυγατρικής της εται-
ρείας ΔΕΗ Ανανεώσιμες και του Ομί-
λου Intrakat για την από κοινού ανά-

πτυξη χαρτοφυλακίου Ανανε-
ώσιμων Πηγών Ενέργειας
(ΑΠΕ) συνολικής ισχύος έως
2,7 GW μετά την εκπλήρωση
ορισμένων προϋποθέσεων
(conditions precedent) συνή-
θων σε τέτοιου είδους συναλ-
λαγές.
Στο πλαίσιο της εν λόγω συμ-

φωνίας, ο Όμιλος Intrakat μεταβίβα-
σε στην εταιρεία ΔΕΗ Ανανεώσιμες
έξι έργα ΑΠΕ εν λειτουργία και υπό
ανάπτυξη συνολικής ισχύος περίπου
164 MW.
Ταυτόχρονα, η εταιρεία ΔΕΗ Ανανεώ-
σιμες εισήλθε ως μέτοχος κατά ποσο-
στό 49% σε εταιρείες συμμετοχών
(holding companies) του Ομίλου In-
trakat στις οποίες ανήκει χαρτοφυλά-
κιο έργων υπό ανάπτυξη, συνολικής
ισχύος περίπου 1,6 GW, ενώ η συμφω-
νία μπορεί να διευρυνθεί υπό προ-
ϋποθέσεις με επιπρόσθετα έργα απο-
θήκευσης ενέργειας.
Η συναλλαγή για το ποσοστό συμμετο-
χής της ΔΕΗ Ανανεώσιμες αντιστοιχεί
σε Αξία Επιχείρησης (Enterprise Va-
lue) που ανέρχεται σε €100 εκατ. Η

Deloitte Business Solutions SA ενήρ-
γησε ως χρηματοοικονομικός σύμ-
βουλος και η Reed Smith Poulopopo-
ulos, Underhill and Partners ως νομι-
κός σύμβουλος της ΔΕΗ στο πλαίσιο
της εξαγοράς.

Η ανακοίνωση
Η Intrakat, σε συνέχεια της από
20/12/2023 σχετικής ανακοίνωσής
της, ενημερώνει το επενδυτικό κοινό
ότι στο πλαίσιο της από 19/12/2023
δεσμευτικής Συμφωνίας-Πλαισίου
Συνεργασίας που συνήφθη μεταξύ
της Intrakat και της ΔΕΗ Ανανεώσι-
μες υπεγράφησαν χθες 29/2/2024 οι
οριστικές εκτελεστικές συμφωνίες
αυτής, ήτοι οι οριστικές Συμβάσεις
Αγοραπωλησίας (SPA) και οι λοιπές

συνοδευτικές συμβάσεις, σύμφωνα
με τις οποίες:
1. Η Intrakat μεταβίβασε στην εται-
ρεία ΔΕΗ Ανανεώσιμες έξι έργα ΑΠΕ
εν λειτουργία και υπό ανάπτυξη, συνο-
λικής ισχύος περίπου 164 MW. Πρό-
κειται για το εν λειτουργία αιολικό
πάρκο «Φραγκάκι» ισχύος 15 MW, το
εν αναμονή λειτουργίας αιολικό πάρκο
«Καστρί» ισχύος 5 MW και τα έργα
«Ζυγουρολίβαδο», «Τιμένιο», «Κακο-
διάβατο» και «Κάρκαρος», αθροιστι-
κής ισχύος 144 MW, που βρίσκονται
σήμερα σε φάση υλοποίησης.
2. Η εταιρεία ΔΕΗ Ανανεώσιμες ει-
σέρχεται ως μέτοχος κατά ποσοστό
49% σε εταιρείες συμμετοχών (hol-
ding companies) του Ομίλου Intrakat
στις οποίες ανήκει χαρτοφυλάκιο έρ-

γων ΑΠΕ υπό ανάπτυξη, συνολικής
ισχύος περίπου 1,6 GW.
Σημειώνεται ότι η συναλλαγή για το
ποσοστό συμμετοχής της ΔΕΗ Ανανε-
ώσιμες αντιστοιχεί σε Αξία Επιχείρη-
σης (Enterprise Value) που ανέρχεται
σε €100 εκατ.
Στόχος της συνεργασίας είναι η από
κοινού ανάπτυξη χαρτοφυλακίου
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας
(ΑΠΕ) συνολικής ισχύος έως 2,7 GW.
Η συγκεκριμένη συμφωνία επιταχύ-
νει τον σχεδιασμό της Intrakat για την
ανάπτυξη ΑΠΕ στην Ελλάδα, ενισχύει
τον ενεργειακό της τομέα, ο οποίος
βρίσκεται στον πυρήνα της στρατηγι-
κής της, και ταυτόχρονα συμβάλλει
καταλυτικά στην ενεργειακή μετάβα-
ση της χώρας.
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Ολοκληρώθηκε η συμφωνία
στρατηγικής συνεργασίας στις ΑΠΕ
Ολοκληρώθηκε η συμφωνία
στρατηγικής συνεργασίας στις ΑΠΕ

INTRAKAT - ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ

Στόχος η από κοινού ανάπτυξη χαρτοφυλακίου
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας 
συνολικής ισχύος έως 2,7 GW
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Ο αντιπρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος 
της Intrakat Αλέξανδρος Εξάρχου

Ο αντιπρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος 
της ΔΕΗ Ανανεώσιμες Κωνσταντίνος Μαύρος



Μ
πορεί η Alumil να έχει περάσει διά πυρός
και σιδήρου, ωστόσο η επιμονή και η απο-
φασιστικότητα του προέδρου και διευθύ-

νοντος συμβούλου Γιώργου Μυλωνά έβγαλαν την
εταιρεία από διάφορες κρίσεις και την οδήγησαν σε
νέα εποχή.

Και δεν είναι τυχαίο που την επόμενη τετραετία ο
όμιλος της βιομηχανίας διέλασης αλουμινίου Alumil
θα πραγματοποιήσει επενδύσεις ύψους 54 εκατ. ευ-
ρώ εντός και εκτός ελληνικών συνόρων. Όπως έχει
επισημάνει ο Γ. Μυλωνας, επειδή ακριβώς
όλες οι επενδύσεις αφορούν την πιο έξυπνη
διαχείριση των προϊόντων και σε μεγαλύτερο
όγκο, άρα είναι τεχνολογικές, «αυτό μας καθι-
στά ιδανικό επενδυτή για το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης και Ανασυγκρότησης».

Ο Όμιλος της Alumil με 3.200 εργαζομέ-
νους, 32 θυγατρικές σε όλο τον κόσμο, 12 ερ-
γοστάσια σε έξι χώρες (Ελλάδα, Βουλγαρία,
Ρουμανία, Αλβανία, Σερβία, Βοσνία/Ερζεγοβί-
νη) και εξαγωγική παρουσία σε 63 αγορές, το 2023
εκτιμάται ότι κατέγραψε κύκλο εργασιών ύψους 399
εκατ. ευρώ (75%-80% του τζίρου εκτός Ελλάδας) και
κέρδη EBITDA στα 37 εκατ. ευρώ.

Οι κρίσεις και η συμφωνία με τις τράπεζες
Ο Γιώργος Mυλωνάς, όντας χαρισματικός και εξω-

στρεφής επιχειρηματίας, ουκ ολίγες φορές στην κα-
ριέρα του κατάφερε να περάσει επιτυχώς μέσα από
κρίσεις. Το πρώτο και σοβαρό πλήγμα στην εταιρεία

προκλήθηκε κατά τη διάρκεια της δεκαετούς κρίσης
στην Ελλάδα, με τον ίδιο να λέει χαρακτηριστικά:
«Φάγαμε αρκετό ξύλο, αλλά αντέξαμε». Αλλά και
όταν κάποια funds πάλευαν να φύγει η εταιρεία από
την οικογένεια Μυλωνά, εκείνος αντιστάθηκε σθενα-

ρά και τα κατάφερε.
Το 2014 τα λειτουργικά κέρδη της Alumil εί-

χαν φτάσει στα 5 εκατ. ευρώ από 37 εκατ. ευρώ
που ήταν το 2008, ενώ ο δανεισμός της το 2015
είχε σκαρφαλώσει στα 178 εκατ. ευρώ και ήταν
ανοιχτό το ενδεχόμενο να αναστείλει τη λει-
τουργία της.

Όμως, ο Γ. Μυλωνάς κατάφερε μέσα από τις
διαπραγματεύσεις με τις τράπεζες να διατηρή-
σει τελικά τον έλεγχο της εταιρείας παρά τις

περί του αντιθέτου συζητήσεις που αφορούσαν την
είσοδο funds και λοιπών επενδυτικών κεφαλαίων
στο μετοχικό της κεφάλαιο. Μέσα από την τελική τρα-
πεζική συμφωνία αυτό που διασφάλισαν οι τράπεζες
ήταν η δυνατότητα αποπληρωμής του δανεισμού των
158 εκατ. ευρώ μέσα από τη συμφωνία αναδιάρθρω-
σης της εταιρείας και με χρονικό ορίζοντα το 2033.
Έτσι, πέτυχε τη συνέχιση της δραστηριότητας της
εταιρείας, η οποία τα επόμενα χρόνια εισήλθε σε
αναπτυξιακή τροχιά.

«H Aλουμύλ δεν διοικείται από γιάπηδες αλλά από
μια οικογένεια με γνώση, θέληση και ψυχή», έχει
αναφέρει ο CEO της εισηγμένης.

Από τα 16 του στην εταιρεία
Ο γιος του εργολάβου οικοδομών γεννήθηκε στις

Σέρρες τον Μάρτιο του 1959. Τα πρώτα 18 χρόνια της
ζωής του πέρασαν ήσυχα και το 1976 μετακόμισε στη
Θεσσαλονίκη φοιτητής του Μαθηματικού Τμήματος.
Τα επόμενα χρόνια, πέρα από τις σπουδές, καλλιέρ-
γησε την αγάπη του για τη μουσική και γενικότερα τον
πολιτισμό. Πηγαίνει σε συναυλίες, στο Κρατικό Θέα-
τρο, στα σινεμά και συχνάζει στον «Δον Kιχώτη», το
θρυλικό τζαζ μπαρ της οδού Mοργκεντάου. Πήρε με
άριστα το πτυχίο του τον Iούνιο του 1980, εξασφαλί-
ζοντας μια θέση στα μεταπτυχιακά τμήματα του Lon-
don School of Economics. 

Από τα 16 του ο Γιώργος Μυλωνάς δραστηριοποι-
ήθηκε στην οικογενειακή επιχείρηση (Βιομηχανία
Αλουμινίου Βορείου Ελλάδος - ΒΑΛΒΕ), όπως ήταν
τότε το όνομά της. Ιδρυτές της, ο πατέρας του και ο
αδελφός του πατέρα του. Μπήκε στη δουλειά σε ηλι-
κία 24 ετών. 

Στα πρώτα χρόνια της διαδρομής του ταξίδευε σε
χώρες όπως η Σαουδική Αραβία και η Υεμένη, κρα-
τώντας μια βαλίτσα στο χέρι ως εμπορικός αντιπρό-
σωπος προκειμένου να πουλήσει τα προϊόντα της
εταιρείας εκεί. Το 1986 ο ίδιος και ο πατέρας του απο-
χώρησαν από τη ΒΑΛΒΕ και δύο χρόνια αργότερα δη-
μιούργησαν την Alumil.
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Τα δύσκολα χρόνια του μνημονίου 
και η νέα σελίδα της Alumil
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ

Ο χαρισματικός
επιχειρηματίας που ξέρει
να διαχειρίζεται κρίσεις 
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Τ
ο κυκλοφοριακό χάος στη Θεσ-
σαλονίκη προκαλεί καθημερινά
μεγάλα προβλήματα στους με-

τακινούμενους. Η πόλη βοά για τις κα-
θυστερήσεις στους δρόμους και είναι
γεγονός πως ταλαιπωρείται πολύς κό-
σμος λόγω της αναβάθμισης της Ανα-
τολικής Εσωτερικής Περιφερειακής
Θεσσαλονίκης (Flyover).

Το έργο για την κατασκευή του Flyo-
ver έχει κοινωνικό αντίκτυπο και
αποτελεί «χρήσιμο και αναγκαίο
έργο για την πόλη», όπως ανέφε-
ρε και ο ίδιος ο υπουργός Υποδο-
μών και Μεταφορών Χρήστος

Σταϊκούρας στη Βουλή, απαντών-
τας σε επίκαιρη ερώτηση της βου-
λευτού του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Κατερίνας

Νοτοπούλου.
«Προσπαθούμε, με σχέδιο, επιμονή

και μεθοδικότητα, γνωρίζοντας ότι
δεν υπάρχουν μαγικές συνταγές, να
αντιμετωπίσουμε τις προκλήσεις και
να βελτιώσουμε την ποιότητα ζωής
των κατοίκων της Θεσσαλονίκης»,
ανέφερε στην πρωτολογία του ο κ.
Σταϊκούρας.

Το έργο αναμένεται να παραδοθεί
τον Μάιο του 2027 και με την ολοκλή-
ρωσή του, από τη νέα περιφερειακή
οδό Θεσσαλονίκης θα μπορούν να
διέρχονται έως 10.000 οχήματα ανά
ώρα, όταν σήμερα φτάνουν τις 5.000.
Παράλληλα, αυξάνεται σημαντικά και
το επίπεδο οδικής ασφάλειας, μει-
ώνοντας ταυτόχρονα το περιβαλλοντι-
κό αποτύπωμα. 

Δημοπρατήθηκε ως έργο Σύμπρα-
ξης Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα
(ΣΔΙΤ) και η σχετική σύμβαση υπεγρά-
φη στις 19 Δεκεμβρίου 2022, με σκο-
πό τη μελέτη, χρηματοδότηση και κα-
τασκευή του έργου.

Σύμφωνα με τα οριζόμενα στη σύμ-
βαση, ο Ιδιωτικός Φορέας Σύμπραξης
(ΙΦΣ) υποχρεούται να εκπονήσει τις
απαραίτητες μελέτες σε δύο στάδια.

Επισημαίνεται ότι στο συγκεκριμένο
έργο, σύμφωνα με την υπογεγραμμέ-
νη σύμβαση ΣΔΙΤ, δεν απαιτείται το σύ-
νολο των οριστικών μελετών του έρ-
γου να υποβληθεί πριν από την έναρξη
της κατασκευής του, όπως απαιτείται
στις Συμβάσεις Δημοσίων Έργων, αλ-
λά η υποβολή των μελετών γίνεται πριν
την έναρξη των εργασιών κάθε αντι-
κειμένου, σύμφωνα με το χρονοδιά-
γραμμα εργασιών για τον έλεγχο και
τον σχολιασμό τους. Οι συμβατικές
υποχρεώσεις του έργου έχουν ξεκινή-
σει από την ημέρα υπογραφής της
σύμβασης, τον Δεκέμβριο του 2022,
και αφορούν περίοδο 30 ετών.

Παρεμβάσεις για μείωση 
της ταλαιπωρίας

«Η υλοποίηση μεγάλων δημόσιων
έργων, όπως αυτού, επιφέρει παροδι-
κά ταλαιπωρία στην καθημερινότητα
των πολιτών», τόνισε ο κ. Σταϊκούρας
και για την κατά το δυνατόν άμβλυνση
των επιπτώσεων, ήδη, από το καλο-
καίρι του 2023, έχει συσταθεί Συντονι-
στική Επιτροπή στο υπουργείο Μακε-
δονίας και Θράκης, με εκπροσώπους
από την περιφέρεια, τον δήμο, το
ΕΚΑΒ, τον ΟΑΣΘ, τον ΟΣΕΘ, τα υπουρ-
γεία Εσωτερικών, Υποδομών και Με-
ταφορών και Προστασίας του Πολίτη
και έχουν υιοθετηθεί μια σειρά από
ενέργειες για την επιτόπια παρακο-
λούθηση της κίνησης και τη δρομολό-
γηση παρεμβάσεων.

Πρόσφατα, η πολιτική ηγεσία του
υπουργείου Υποδομών και Μεταφο-
ρών παρουσίασε και μια σειρά πρό-

σθετων παρεμβάσεων για τη μείωση
της όχλησης από τις κατασκευαστικές
εργασίες.

Ενδεικτικά, αυτές οι παρεμβάσεις,
μεταξύ άλλων, αφορούν την άμεση
πληροφόρηση για τις κυκλοφοριακές
συνθήκες στην περιφερειακή, την εκ-
μίσθωση τμημάτων του πρώην στρα-
τοπέδου Καρατάσιου με το Ταμείο
Εθνικής Άμυνας για την εξασφάλιση
διαδρόμου για τα ασθενοφόρα προς
τα Νοσοκομεία 424 και Παπαγεωργί-
ου, καθώς και την ανάθεση αρμοδιο-
τήτων στην Εγνατία Οδός ΑΕ για τη
λειτουργία της Εσωτερικής Περιφε-
ρειακής Οδού Θεσσαλονίκης, από το
Νοσοκομείο Παπαγεωργίου έως τη
σύνδεση με ΕΟ Θεσσαλονίκης-Μου-
δανιών, κατά τη διάρκεια κατασκευής
του έργου.

«Πρακτικά, αυτό σημαίνει ότι θα
υπάρχουν γερανοφόρα οχήματα

ώστε, αν χρειαστεί, να απομακρυνθεί
ένα αυτοκίνητο που κλείνει τον δρόμο
στον περιφερειακό, ενώ θα υπάρχουν
και οχήματα που θα παρακολουθούν
τον δρόμο, ούτως ώστε να μην παρα-
κωλύεται η κυκλοφορία, καθώς επί-
σης θα υφίσταται και οδική βοήθεια
σε 24ωρη βάση», σημείωσε ο υπουρ-
γός Υποδομών στη δευτερολογία του.

Μια ακόμη εκ των παρεμβάσεων
αφορά την ενίσχυση του ΟΑΣΘ με 150
νέους συμβασιούχους οδηγούς. Σε
συνεννόηση με το υπουργείο Εσωτε-
ρικών, διερευνάται η δυνατότητα επέ-
κτασης του χρόνου σύμβασης των νέ-
ων συμβασιούχων οδηγών και η δυνα-
τότητα απασχόλησης επιπλέον περί-
που 40 οδηγών, έως το τέλος του 2024,
δηλαδή μέχρι την έναρξη λειτουργίας
του μετρό Θεσσαλονίκης, που προσ-
διορίζεται τον Νοέμβριο του 2024.

Το αποτέλεσμα των μέχρι σήμερα
ενεργειών είναι ο αριθμός των λεω-
φορείων που κυκλοφορούν στους
δρόμους της Θεσσαλονίκης να έχει
αυξηθεί σημαντικά, από 245 λεωφο-
ρεία του ΟΑΣΘ τον περασμένο Δεκέμ-
βριο σε 296 λεωφορεία σήμερα.

H απάντηση του υπουργού Υποδομών και Μεταφορών
στη Βουλή σε επίκαιρη ερώτηση της βουλευτού 

του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Κατερίνας Νοτοπούλου

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

«Το Flyover είναι 
χρήσιμο και αναγκαίο

έργο για την πόλη
της Θεσσαλονίκης»

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ:
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Τι δείχνει η «ακτινογραφία»
των μεγεθών του ΟΤΕ το ’23
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των μεγεθών του ΟΤΕ το ’23

Η
υψηλή κερδοφορία, η συγκράτηση του κό-
στους, οι ισχυρές ταμειακές ροές, η ανθε-
κτικότητα στον ανταγωνισμό, οι αυξημένες

επενδύσεις και η κυριαρχία στο δίκτυο κινητής τηλε-
φωνίας αποτέλεσαν τους έξι παράγοντες-κλειδιά
που καθόρισαν την εικόνα του ισολογισμού του ΟΤΕ
κατά την περσινή χρονιά.

Η εντυπωσιακή αύξηση των καθαρών κερδών κα-
τά 36,8% και η διαμόρφωσή τους στα 531,7 εκατ. ευ-
ρώ την περσινή χρονιά έχουν τη σφραγίδα του προ-
έδρου και διευθύνοντος συμβούλου του Οργανισμού
Μιχάλη Τσαμάζ, ο οποίος στις 30 Ιουνίου παραδίδει
τα ηνία στον νέο επικεφαλής Κωνσταντίνο Νεμπή. Ο
δε τζίρος του ομίλου διαμορφώθηκε στα 3,46 δισ.
ευρώ και ήταν αυξημένος κατά 0,4%, σε σχέση με το
2022. Ο ΟΤΕ παρουσίασε αύξηση εσόδων κατά 1,1%

στην Ελλάδα και κατά 1,2% με όρους προσαρ-
μοσμένων λειτουργικών κερδών, ενώ το τα-
μείο «πλημμύρισε» με 501 εκατ. ευρώ, σύμ-
φωνα με τον στόχο που είχε θέσει η διοίκηση.

Καταλυτικό ρόλο στα μεγέθη του ΟΤΕ είχαν
οι επενδύσεις ύψους 621 εκατ. ευρώ, οι οποίες
στήριξαν τον ισολογισμό, γεγονός που επιτρέ-
πει στη διοίκηση να διανείμει μέρισμα 0,71 ευ-
ρώ ανά μετοχή αλλά και να προτείνει αύξηση
5% στο ποσό των αμοιβών προς τους μετόχους,

φτάνοντας τα επίπεδα των 450 εκατ. ευρώ. 
Παράλληλα, η ισχυροποίηση του ισολογισμού επι-

τρέπει την αγορά ιδίων μετοχών ύψους 153 εκατ. ευ-
ρώ. Από την άλλη πλευρά, το δ’ τρίμηνο του 2023
αποδείχτηκε καθοριστικό για την τελική διαμόρφω-
ση των μεγεθών, καθώς εμφάνισε ισχυρές λειτουρ-
γικές και οικονομικές επιδόσεις, γεγονός που, σύμ-
φωνα με τον Μιχάλη Τσαμάζ, «επιβεβαιώνει την
αποφασιστικότητα και τη συνέπεια με τις οποίες αν-
τιμετωπίσαμε τις νέες προκλήσεις κατά τη διάρκεια
του έτους».

Ισχυρή ανάπτυξη στην τηλεφωνία
Η κινητή τηλεφωνία αποτέλεσε για μια ακόμη χρο-

νιά το ισχυρό «όπλο» του ΟΤΕ, καθώς ο Οργανισμός

αποτελεί τον ηγέτη σε επίπεδο παρουσίας στα δί-
κτυα. Σύμφωνα με τα στοιχεία των οικονομικών κα-
ταστάσεων, οι συνδρομητές ανήλθαν σε 3,1 εκατομ-
μύρια, παρουσιάζοντας αύξηση της ετήσιας ζήτησης
κατά 6,1% χάρη στις συνεχείς προσθήκες νέων πελα-
τών και στις αναβαθμίσεις πελατών καρτοκινητής σε
πελάτες συμβολαίου. Μάλιστα, στο δ’ τρίμηνο του
2023 σημειώθηκαν 43.000 καθαρές νέες επενδύ-
σεις, ενώ, όπως τόνισε ο κ. Τσαμάζ, «η συνεχής αύ-
ξηση πελατών συμβολαίου οφείλεται κυρίως στο
συγκριτικό πλεονέκτημα της εταιρείας όσον αφορά
την άριστη εξυπηρέτηση πελατών και την υπεροχή
του δικτύου».

Από την άλλη πλευρά, το δίκτυο κινητής της Co-
smote διακρίθηκε, για 7η συνεχόμενη χρονιά, ως
«το πιο γρήγορο δίκτυο κινητής στην Ελλάδα», στα
Speedtest AwardsTM της Ookla®, ενώ για τις υπη-
ρεσίες Mobile Internet και φωνής η Cosmote έλαβε
την πιστοποίηση «Best in Test» από την umlaut για
9η συνεχόμενη φορά. Τα πρόσφατα αποτελέσματα
της Ookla® σχετικά με την ταχύτητα δικτύου κινητής
επιβεβαίωσαν την υπεροχή του δικτύου Cosmote
και για το β’ εξάμηνο του 2023.

Ο ΟΤΕ συνεχίζει να επεκτείνει το 5G δίκτυό του
έχοντας πετύχει στο τέλος του 2023 πανελλαδική
πληθυσμιακή κάλυψη άνω του 90%, ξεπερνώντας τον
στόχο που είχε θέσει για το 2023. Η κάλυψη σε Αθή-
να και Θεσσαλονίκη ανέρχεται ήδη σε 97%, ενώ και
άλλες 68 πόλεις στην Ελλάδα απολαμβάνουν κάλυ-
ψη άνω του 95%, με τις ταχύτητες να υπερβαίνουν σε
κάποιες περιοχές το 1Gbps.

Στην Ελλάδα τα έσοδα ανήλθαν στα 854,8 εκατ.
ευρώ καταγράφοντας ισχυρή αύξηση 5,%, ενώ τα
έσοδα από υπηρεσίες λιανικής σταθερής στην Ελ-
λάδα αυξήθηκαν κατά 1,2% ή 2,1%. Οι επιδόσεις των
ευρυζωνικών υπηρεσιών ήταν και πάλι θετικές στο
τρίμηνο, ενώ η τηλεόραση κατέγραψε ισχυρή αύξη-
ση εσόδων. Ο ΟΤΕ υλοποιεί πρωτοβουλίες για τη
θωράκιση των εσόδων του, αξιοποιώντας το εκτετα-
μένο δίκτυο οπτικών ινών του με συνεχιζόμενη με-
τάβαση πελατών σε υψηλότερες ταχύτητες ευρυ-
ζωνικών υπηρεσιών.

Στη σταθερή τηλεφωνία ο ΟΤΕ θωράκισε και
επέκτεινε περαιτέρω την πελατειακή του βάση,
ενώ οι πελάτες ευρυζωνικών υπηρεσιών αυξήθη-
καν σε ετήσια βάση κατά 1,7%, ενώ η διείσδυση των
ευρυζωνικών συνδέσεων στις συνολικές γραμμές
σταθερής αυξήθηκε σε 88%, από 86% έναν χρόνο
πριν, υποστηριζόμενη από τις ελκυστικές προσφο-
ρές και τις συνεχείς αναβαθμίσεις πελατών. Επι-
πλέον, ο ΟΤΕ κατέγραψε ισχυρές λειτουργικές επι-
δόσεις πετυχαίνοντας σε ετήσια βάση αύξηση 6,8%
στους συνδρομητές οπτικών ινών (FTTx), με τον
συνολικό αριθμό συνδρομητών FTTx να ανέρχεται
σε 1.546.000, ενώ η διείσδυση των υπηρεσιών
οπτικής ίνας επί της συνολικής ευρυζωνικής βά-
σης αυξήθηκε σε 65,6%. Ο ΟΤΕ κατέγραψε 21.000
καθαρές νέες προσθήκες στο τρίμηνο, καθώς συ-
νεχίζει να επεκτείνει το δίκτυο οπτικών ινών, να
αναβαθμίζει τις προσφορές του και να ενισχύει την
εμπειρία των πελατών. Τέλος, αξίζει να σημειωθεί
ότι οι ταχύτητες 100Mbps ή μεγαλύτερες συνεχί-
ζουν να κερδίζουν έδαφος, αγγίζοντας το 47% των
συνδρομητών FTTx.

Οι έξι παράγοντες που οδήγησαν
στο αναπτυξιακό 

«μπουμ» του Οργανισμού
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Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Τ
έταρτος συνε-
χόμενος ανο-
δικός μήνας

αποδείχθηκε ο Φε-
βρουάριος για τον Γε-
νικό Δείκτη, με μηνι-
αία κέρδη 4,19%. Το
ίδιο διάστημα ο κλαδι-
κός δείκτης των τρα-
πεζών σημείωσε κέρ-
δη 5,54%. Από την αρ-
χή του χρόνου ο ΓΔ
σημειώνει κέρδη
10,18% και ο τραπεζι-
κός κατέγραψε άνοδο 17,52%. Για ανοδικό momentum
κάνουν λόγο οι αναλυτές, ενώ δεν αποκλείουν κάποια
διόρθωση. 

Τεχνικά, ο Γενικός Δείκτης διατηρεί το ημερήσιο αγο-

ραστικό σήμα, το οποίο
ακυρώνεται με επι-
στροφή και κλείσιμο
χαμηλότερα των 1.383
μονάδων. 

Οι επόμενες στηρί-
ξεις στις 1.319, 1.283,
1.277 και 1.257 μονά-
δες. Η επόμενη αντί-
σταση στις 1.450 μονά-
δες. Με αγοραστικό
σήμα και ο δείκτης
υψηλής κεφαλαιοποί-
ησης, που αναιρείται

με επιστροφή χαμηλότερα των 3.363 μονάδων. Οι επόμε-
νες στηρίξεις στις 3.200, 3.180, 3.103 (απλός ΚΜΟ 200
ημερών) και 3.054 μονάδες (εκθετικός ΚΜΟ 200 ημε-
ρών). Η αντίσταση στις 3.500 μονάδες.

Intralot: Υπογραφή 
νέας 7ετούς συμφωνίας 
στη Μαλαισία

Η Intralot ανακοινώνει την υπογραφή νέ-
ας συμφωνίας με τη Magnum Corporation
Sdn Bhd, κορυφαία εταιρεία τυχερών παι-
χνιδιών στη Μαλαισία. Η συμφωνία αυτή εί-
ναι αποτέλεσμα της επιτυχούς έκβασης διε-
θνούς διαγωνιστικής διαδικασίας που προ-
κήρυξε η Magnum Corporation το 2022. Η
νέα συμφωνία θα έχει διάρκεια επτά έτη, με
δικαίωμα για δύο επεκτάσεις των πέντε
ετών έκαστη, εξασφαλίζοντας έτσι επιπλέον
δεκαεπτά σε σύνολο έτη στρατηγικής και
γόνιμης συνεργασίας με τη Magnum Cor-
poration.

ΤΑΙΠΕΔ: Στην Inmo Parck 
η αξιοποίηση του ακινήτου 
«Ιαματική Πηγή & Κάμπινγκ
Κονιαβίτη»

Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΤΑΙΠΕΔ
αποφάσισε, σύμφωνα με σχετική ανα-
κοίνωση, την ανακήρυξη της εταιρείας
Inmo Parck Invest SA ως προτιμητέου
επενδυτή για την αξιοποίηση του ακινή-
του «Ιαματική Πηγή & Κάμπινγκ Κονιαβί-
τη». Σημειώνεται ότι το ακίνητο έχει συ-
νολική έκταση 593.061,75 τμ και αποτε-
λείται από δύο περιοχές (Α και Β). Σύμ-
φωνα με τους όρους του διαγωνισμού,
προβλέπεται πώληση της περιοχής Α και
μακροχρόνια μίσθωση διάρκειας 50 ετών
της περιοχής Β. Σύμφωνα με τη σχετική
ανακοίνωση, ο επενδυτής αναμένεται να
υλοποιήσει τα επόμενα έτη σημαντικές
επενδύσεις, αξίας τουλάχιστον 200 εκατ.
ευρώ για την αναβάθμιση και την αξιο-
ποίηση του ακινήτου, του παραλιακού με-
τώπου και των ιαματικών πηγών, με τη
δημιουργία πολυτελούς ξενοδοχείου,
κατοικιών, μαρίνας, εγκαταστάσεων ευε-
ξίας και καταστημάτων. 

Η Helleniq Energy Holdings ΑΕ ανακοίνωσε τα
ετήσια οικονομικά αποτελέσματα για το 2023, με τα
συγκρίσιμα κέρδη EBITDA να ανέρχονται σε 1.237
εκατ. ευρώ και τα συγκρίσιμα καθαρά κέρδη σε 606
εκατ. ευρώ. Σημαντικοί παράγοντες που συνετέλε-
σαν στην επίδοση αυτή ήταν το θετικό διεθνές περι-
βάλλον διύλισης, η βελτίωση της λειτουργικής
απόδοσης των διυλιστηρίων, με αυξημένη διαθεσι-
μότητα μονάδων, η αύξηση των εξαγωγών και των
δραστηριοτήτων του εξωτερικού, αλλά και η υψη-
λότερη συνεισφορά από τον τομέα των ΑΠΕ. Λαμ-
βάνοντας υπόψη την πολύ καλή επίδοση αλλά και
τις προοπτικές της εταιρείας, το Διοικητικό Συμ-

βούλιο αποφάσισε να προτείνει στη Γενική Συνέλευση τη διανομή τελικού μερίσματος 0,60 ευρώ ανά μετοχή.
Έτσι, το συνολικό μέρισμα διαμορφώνεται στα 0,90 ευρώ ανά μετοχή, λαμβάνοντας υπόψη και το προσωρινό μέ-
ρισμα 0,30 ευρώ ανά μετοχή, που έχει ήδη διανεμηθεί. Η διανομή αυτή οδηγεί σε συνολική μερισματική απόδοση
άνω του 12% με βάση την τιμή της μετοχής στο τέλος του 2023.

H Intracom Telecom, διεθνής κατασκευαστής τεχνολο-
γικών συστημάτων και λύσεων, ανακοινώνει την επέκταση
της συνεργασίας της με τη Wave1 Pty Ltd, έναν από τους
κορυφαίους παρόχους μικροκυματικών (MW) τηλεπικοι-
νωνιακών λύσεων στην Αυστραλία. Η συνεργασία αυτή
αποσκοπεί στην προώθηση περισσότερων προϊόντων από
τα υπερσύγχρονα συστήματα E-Band και MW της Intracom
Telecom, ανταποκρινόμενη στη ζήτηση των εταιρικών
συνδρομητών για προηγμένες ασύρματες λύσεις δικτύων
σε όλη την ήπειρο. Η Wave1 θα επικεντρωθεί στην προ-
ώθηση της σειράς ραδίων UltraLink™-GX80 και Omni-
BAS™-BX, καλύπτοντας τις ανάγκες επικοινωνίας και
συνδεσιμότητας, σε ορυχεία, επιχειρήσεις κοινής ωφέ-
λειας, δημοτικά συμβούλια, υπηρεσίες άμεσης επέμβα-
σης, καθώς και τηλεπικοινωνιακούς παρόχους.

Helleniq Energy: Καθαρά κέρδη 606 εκατ. 
το 2023 - Συνολικό μέρισμα 0,90 ευρώ/μετοχή

ΧΑ: Άνοδος για τέταρτο διαδοχικό μήνα

Η Intracom Telecom ενισχύει τη συνεργασία της με τη Wave1 στην Αυστραλία
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Ποιος δήμαρχος της Αττικής ψάχνει
απεγνωσμένα συντοπίτες του για να
στελεχώσει την ομάδα και το γραφείο
του, αλλά του σκάνε από άλλες
περιοχές και άλλους δήμους...
μεγαλοστελέχη; Πάντως, μέχρι αυτήν
τη στιγμή που γράφεται η στήλη
αρνείται σθεναρά να υποκύψει στις
πιέσεις! 

Με αέρα νίκης 
και υπεροπλία 
ο Λάζαρος
Κυρίζογλου

Οι συγκρατημένοι μιλούν για νί-
κη του Λάζαρου Κυρίζογλου και
της παράταξης «Σύγχρονοι
Ισχυροί Δήμοι» στις εκλογές
της ΚΕΔΕ, οι αισιόδοξοι κάνουν
λόγο, όπως πληροφορείται ο
Ωτακουστής, για θρίαμβο και
ιστορική νίκη παράταξης στην
ΚΕΔΕ. Κάποιοι μετρούν από 18
έως 20 έδρες στο Διοικητικό
Συμβούλιο. Ο κ. Κυρίζογλου ως
έμπειρος αυτοδιοικητικός και
γνωρίζοντας ότι η κάλπη είναι
κάλπη, είναι συγκρατημένος,
μιας και γνωρίζει ότι πρώτα
«πιάνεις το ψάρι και μετά το τη-
γανίζεις!», όπως ισχυριζόταν
στο πρόσφατο παρελθόν. Πάν-
τως, μαθαίνουμε επίσης ότι ήδη
έχουν κλειδώσει οι θέσεις των
δύο αντιπροέδρων σε περίπτω-
ση εκλογής της παράταξης και
μάλιστα η μία θέση παραμένει
στην Αττική και η άλλη πάει σε
περιφερειακό δήμο. Ίδωμεν! 

Διπλό γαλάζιο «όχι» δημάρχων 

Δ
ύο «γαλάζιοι» δήμαρχοι της Αττικής, όπως μαθαίνει ο Ωτακου-
στής, βρίσκονται στα κάγκελα με ζητήματα που είτε σέρνονται
καιρό είτε σχεδιάζονται για το επόμενο διάστημα και αφορούν

άμεσα ή έμμεσα τις πόλεις τους. 
Ο λόγος για τους δημάρχους Κηφισιάς-Νέας Ερυθραίας-Εκάλης

Βασίλη Ξυπολυτά και Βριλησσίων Γιάννη Πισιμίση. Στη μεν πρώτη πε-
ρίπτωση ο δήμαρχος Κηφισιάς θέλει απαντήσεις από τον υφυπουργό
Υποδομών κ. Ταχιάο για τη στατικότητα και την επικινδυνότητα της γέ-
φυρας της Βαρυμπόμπης, απάντηση που περιμένει ο δήμος από τον…
μακρινό Οκτώβριο του 2023. 

Επίσης, ο κ. Ξυπολυτάς ζητά, όπως έκανε προσφάτως και σε τηλεο-
πτική του συνέντευξη, τη διαβεβαίωση πως δεν θα τοποθετηθούν διό-
δια στους κόμβους Βαρυμπόμπης και Αγίου Στεφάνου, σενάριο που
φεύγει και επιστρέφει ανά διαστήματα. 

Από την άλλη πλευρά, με πρωτοβουλία του δημάρχου Βριλησσίων
Γιάννη Πισιμίση στη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου εισήχθη
προς συζήτηση και υιοθετήθηκε ομόφωνα από το Σώμα ψήφισμα
ενάντια στη μεταφορά του καζίνο της Πάρνηθας εντός των διοικητικών
ορίων του Δήμου Αμαρουσίου. Πρόκειται για το κείμενο που έχουν
υιοθετήσει τα Δημοτικά Συμβούλια των Δήμων Ηρακλείου Αττικής, Φι-
λοθέης-Ψυχικού, Νέας Ιωνίας και Μεταμόρφωσης.

Γιατί καθυστέρησε η ανακοίνωση 
του ψηφοδελτίου Δούκα για την ΚΕΔΕ

Αργά το βράδυ της Πέμπτης δόθηκε στη δη-
μοσιότητα το ψηφοδέλτιο της παράταξης του
δημάρχου Αθηναίων Χάρη Δούκα, αν και όπως
πληροφορείται ο Ωτακουστής, η ανακοίνωση
αναμενόταν νωρίτερα. Οι λόγοι της καθυστέ-
ρησης ήταν συγκεκριμένοι. Πρώτος και κύ-
ριος, η υπόθεση με το σβήσιμο από το Σύνταγ-
μα των ονομάτων των θυμάτων των Τεμπών
που έπρεπε να το διαχειριστεί η δημοτική αρ-
χή. Δεύτερος λόγος, όπως μαθαίνει ο Ωτακου-
στής, ήταν οι ζυμώσεις μέχρι τελευταίας στιγ-
μής για τα πρόσωπα που θα το στελεχώσουν.
Όπως μαθαίνουμε, ο κ. Δούκας και το επιτε-
λείο του αναζητούσαν ανεξάρτητους ή δυσα-
ρεστημένους που θα ήθελαν να συμπράξουν
μαζί του. Σε κάθε περίπτωση, στην παράταξη
«Αυτοδιοίκηση Τώρα» συμμετέχουν 17 δήμαρ-
χοι, οι περισσότεροι προερχόμενοι από το ΠΑ-
ΣΟΚ και δύο από τον ΣΥΡΙΖΑ.

Ετοιμάζει συνέντευξη Τύπου 
για τα πεπραγμένα του 
ο Παναγιώτης Μανούρης

Με συνέντευξη Τύπου θα ενημερώσει τους
συντοπίτες του ο δήμαρχος Νέας Ιωνίας Πανα-
γιώτης Μανούρης για όσα έχουν γίνει από τη μέ-
ρα που ανέλαβε τα ηνία της πόλης. Όπως πληρο-
φορείται ο Ωτακουστής, δεν θα μιλήσει μόνο για
τα πεπραγμένα της διοίκησής
του αλλά και για τα «μη πε-
πραγμένα» της προηγού-
μενης διοίκησης! Οπότε
αναμένεται να έχει μεγά-
λο ενδιαφέρον τόσο τι θα
ειπωθεί στη συνέντευξη
Τύπου όσο και το feedback
από την παράταξη Θωμαΐδου.
Όλα τα προβλήματα που έχουν προκύψει ο κ.
Μανούρης τα έθεσε και στον υπουργό αναπλη-
ρωτή Εσωτερικών Θεόδωρο Λιβάνιο σε πρόσφα-
τη συνάντηση που πραγματοποίησαν, με τον
υπουργό αναπληρωτή να τονίζει ότι θα βρίσκεται
δίπλα στον δήμο. 

Προτεραιότητα η ασφάλεια των πολιτών για τον Γ. Παναγόπουλο
Μπαράζ συναντήσεων με

στόχο την ασφάλεια σε όλα τα
επίπεδα των δημοτών του
πραγματοποίησε ο δήμαρχος
Σαλαμίνας Γιώργος Παναγό-
πουλος. Συναντήθηκε με τον
υφυπουργό Κλιματικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας Χρή-
στο Τριαντόπουλο. Η πρώτη
ήταν με τον υφυπουργό Προ-
στασίας του Πολίτη Ανδρέα Νι-
κολακόπουλο, όπου συζητήθη-

καν θέματα αστυνόμευσης του
νησιού και ο προγραμματισμός
δράσεων που έχει θέσει το
υπουργείο ώστε να βελτιωθεί
κατά το δυνατόν περισσότερο η
κατάσταση. Η δεύτερη συνάν-
τηση πραγματοποιήθηκε με τον
υφυπουργό Κλιματικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας Χρή-
στο Τριαντόπουλο και τη συστη-
ματική οργάνωση του δήμου σε
θέματα Πολιτικής Προστασίας. 

της μέρας!
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Σε θρίλερ φαίνεται πως θα εξελιχθεί η παραμονή ή όχι της Ελέ-
νης Τσολάκη στην πρωινή ζώνη του Open την επόμενη σεζόν. Κα-
νάλι και παρουσιάστρια εδώ και καιρό έχουν σημαντικές αποκλί-
σεις όσον αφορά το ποιο θα πρέπει να είναι το περιεχόμενο της
εκπομπής -αν θα έχει περισσότερη ενημέρωση ή όχι- αλλά και
όσον αφορά την ενίσχυσή της με συνεργάτες πίσω από τις κάμε-
ρες, Μέχρι στιγμής δεν έχει επιτευχθεί κάποια συμφωνία και
πλέον το μπαλάκι της απόφασης βρίσκεται στα χέρια της Ελένης
Τσολάκη. Στην περίπτωση, λοιπόν, που η παρουσιάστρια πάρει
την απόφαση να αποχωρήσει, το κανάλι έχει ήδη επεξεργαστεί
σενάριο αντικατάστασης. Οι πληροφορίες μας λένε πως στο τρα-
πέζι έχει πέσει το όνομα της Ιωάννας Μαλέσκου, η οποία συγκεν-
τρώνει αρκετές πιθανότητες να επιστρέψει τηλεοπτικά μέσα από
τη συχνότητα του Open.

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Απόλυτη επικράτηση των «Ράδιο
Αρβύλα» τον Φεβρουάριο, καθώς η

εκπομπή τερμάτισε πρώτη με μέσο όρο
21,3%, στη ζώνη προβολής της στο δυνα-
μικό κοινό 18-54, αφήνοντας πίσω τον
ανταγωνισμό κατά 7,9 μονάδες. Ο Αντώ-
νης Κανάκης με τους Γιάννη Σερβετά
και Χρήστο Κιούση ήταν πρώτοι και στο
γενικό σύνολο με μέσο όρο 19%, ενώ εί-
χαν μαζί τους καθημερινά κατά μέσο
όρο περίπου 1.654.943 τηλεθεατές, στο
σύνολο κοινού, έστω για ένα λεπτό.

� Ο Θανάσης Αλευράς και ο
Ζερόμ Καλούτα θα είναι οι

σχολιαστές της ΕΡΤ στον 68o Δια-
γωνισμό Τραγουδιού της Εurovi-
sion, που θα
διεξαχθεί από
τις 7 έως τις 11
Μαΐου 2024,
στο Μάλμε
της Σουηδίας.
Οι δύο αγα-
πημένοι καλ-
λιτέχνες θα
παρουσιάσουν στο ελληνικό κοινό,
με τον δικό τους μοναδικό τρόπο, τα
37 τραγούδια και τους καλλιτέχνες
που θα τα ερμηνεύσουν στο Malmö
Arena της Σουηδίας, στους δύο ημι-
τελικούς και στον μεγάλο τελικό.

� Αυτές τις μέρες, το πρώτο κρίσιμο
ραντεβού ανάμεσα σε ΣΚΑΪ και 

Acun Medya με θέμα το πώς θα συνεχι-
στεί η συνεργασία τους την επόμενη σε-
ζόν. Με δεδομένο ότι το «My Style
Rocks» έχει περάσει στα χέρια του
ΣΚΑΪ, στο τραπέζι η Acun Medya θα ρί-
ξει το «Survivor» και το «The Voice».
Στην περίπτωση του ριάλιτι επιβίωσης,
όλα δείχνουν ότι θα πάρει πράσινο φως
να συνεχίσει και του χρόνου. Όσο για το
μουσικό talent show, υπάρχει ερωτημα-
τικό το οποίο έχει να κάνει και με την αν-
τικατάσταση κάποιων από τα πρόσωπα
της κριτικής επιτροπής.

� Επιστρέφει ο «Όμορφος κό-
σμος» με τον Γρηγόρη Αρνα-

ούτογλου, στον ΑΝΤ1. Σύντομα πρό-
κειται να ξεκινήσουν τα γυρίσματα
για την ταξιδιωτική εκπομπή, η
οποία θα προβάλλεται τα Σαββατο-
κύριακα. Ο πρώτος κύκλος θα περι-
λαμβάνει οκτώ επεισόδια. Σε αυτά
θα ξαναδούμε τον Γρηγόρη να γυρί-
ζει ανά την Ελλάδα και να μας γνω-
ρίζει ανθρώπους, ιστορίες και τό-
πους.

Επισπεύδεται 
η πρεμιέρα 
της Ζενεβιέβ με
το «First Dates»

Μέσα στον Μάρτιο και όχι μετά
το Πάσχα θα πρέπει να αναμέ-
νουμε την επιστροφή της Ζενε-
βιέβ Μαζαρί με το «First Dates» στο Star. Ο σταθμός της
Κηφισιάς επιθυμεί να ενισχύσει περαιτέρω την prime
time ζώνη του με νέο πρόγραμμα και έτσι σκοπεύει να
το κάνει άμεσα. Μετά το δύσκολο πρώτο μέρος της σε-
ζόν, το Star τρέχει να καλύψει το χαμένο έδαφος και για
αυτό θα εκμεταλλευτεί τη φόρα που έχει πάρει το
«MasterChef» στους πίνακες μετρήσεων της Nielsen,
φέρνοντας νωρίτερα και το «First Dates», το οποίο είχε
κάνει ικανοποιητική πορεία στον πρώτο κύκλο του.

Η απόφαση της Τσολάκη κρίνει την επιστροφή της Μαλέσκου;

Έρχονται αλλαγές στην εκπομπή
της Ναταλίας Γερμανού

Σημαντικές αλλαγές στην εκπομπή της Ναταλίας Γερμανού αναμένεται να
δούμε την επόμενη τηλεοπτική σεζόν. Ο Alpha έχει ξεκινήσει ήδη τις συζη-
τήσεις για το τι ενδέχεται να πρέ-
πει να αλλάξει στην εκπομπή της
Ναταλίας. Σύμφωνα με το ρε-
πορτάζ, εξετάζεται η ενίσχυση ή
και η μερική αντικατάσταση συ-
νεργατών μπροστά από τις κά-
μερες, για του χρόνου. Αυτό
ίσως προκαλέσει ένα ντόμινο
αλλαγών στα πάνελ των ψυχα-
γωγικών εκπομπών, κάτι που
αναμένεται να γίνει έτσι κι αλλιώς σε μεγάλο βαθμό μετά την ολοκλήρωση
της φετινής σεζόν. Επιπλέον, και οι αλλαγές στο περιεχόμενο του «Καλύτερα
δε γίνεται» θα πρέπει να θεωρηθούν δεδομένες. Εξάλλου, η Ναταλία Γερμα-
νού συνηθίζει να εμπλουτίζει με νέες στήλες την εκπομπή της.

Επιστρέφει στην ενημέρωση η πρωινή ζώνη 
του ΣΚΑΪ -Τι θα γίνει με Σκορδά, Μπακοδήμου

Απόφαση να αλλάξει την πρωινή του ζώνη την
επόμενη τηλεοπτική σεζόν φαίνεται πως έχει πά-
ρει ο ΣΚΑΪ. Σύμφωνα με έγκυρη πληροφόρηση
που είχαμε από πρόσωπο που βρίσκεται στο κέν-
τρο των αποφάσεων για το πρόγραμμα του σταθ-
μού, το κανάλι σκοπεύει να επαναφέρει την ενη-
μέρωση στο σύνολο της πρωινής του ζώνης, τόσο
τις καθημερινές όσο και στο Σαββατοκύριακο. Αυ-
τό, βέβαια, αυτόματα γεννά κάποια μεγάλα ερωτή-
ματα, καθώς σε αυτή τη ζώνη βρίσκονται τα τελευ-
ταία χρόνια δύο σημαντικές κυρίες της ψυχαγω-
γίας, η Φαίη Σκορδά και η Μαρία Μπακοδήμου.

Όσον αφορά την περίπτωση της Μαρίας Μπακο-
δήμου, παρουσιάστρια και κανάλι έχουν εδώ και
αρκετό καιρό πάρει τις αποστάσεις τους. Η Μαρία Μπακοδήμου
έχει δεχτεί ήδη προτάσεις από άλλα κανάλια και θεωρείται πως
βρίσκεται πολύ κοντά στην επιστροφή της στον όμιλο Star-Alpha.

Με τη Φαίη Σκορδά τα πράγματα μοιάζουν λίγο πιο περίπλοκα.
Κατ’ αρχάς, εκκρεμεί η συνάντηση της παρουσιάστριας με τον ΣΚΑΪ,

ώστε να ανοίξουν και οι δύο πλευρές τα χαρτιά
τους, να φανερώσουν τις διαθέσεις τους και να
αναζητήσουν -αν υπάρχει- κοινό τόπο συνεργα-
σίας. Παρ’ όλα αυτά, έτσι όπως δείχνει να διαμορ-
φώνει τις ζώνες του ο σταθμός για την επόμενη
χρονιά, τα περιθώρια στενεύουν. Συγκεκριμένα, η
μεσημεριανή ζώνη συνεχίζει ως έχει με Μάρκο
Σεφερλή, Χρήστο Φερεντίνο και «My Style
Rocks», ενώ περιορισμένα είναι τα πράγματα και
στην prime time ζώνη. Βέβαια, κανείς δεν μπορεί
να βάλει το χέρι του στη φωτιά αυτή τη στιγμή για
τις τελικές αποφάσεις. Όμως, οι πληροφορίες που
έχουμε έως τώρα είναι αυτές και προέρχονται από
πολύ συγκεκριμένες κατευθύνσεις.

Οι φήμες και τα σενάρια για τη Φαίη Σκορδά, πάντως, δίνουν και
παίρνουν τους τελευταίους μήνες, καθώς μιλάμε για ένα από τα πιο
σημαντικά ονόματα της ψυχαγωγίας. Κάποιες από τις προσεγγί-
σεις που έχουν γίνει στην παρουσιάστρια από άλλα κανάλια, μάλι-
στα, φαίνεται ότι είναι πολύ θερμές…
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� Μία δεκαετία συμπληρώνει ο Πανελλήνιος Διαγωνισμός Εκπαι-
δευτικής Ρομποτικής & STEM, ως αποτέλεσμα της στρατηγικής

συνεργασίας της Cosmote με τον Οργανισμό Εκπαιδευτικής Ρομπο-
τικής & Επιστήμης STEM Education και τον WRO Hellas. Φέτος το
θέμα είναι «Μεσόγειος πηγή ζωής και πολιτισμού» και ήδη ξεκινή-
σαν οι δηλώσεις συμμετοχής για μαθητές πρωτοβάθμιας και δευτε-
ροβάθμιας εκπαίδευσης, που καλούνται να αναπτύξουν ρομποτικά
έργα, τεχνολογικές εφαρμογές και αυτοματισμούς σε σχέση με το
περιβάλλον, την ιστορία και την ενέργεια της Μεσογείου.

� Χρονιά ανάπτυξης για την επισκεψιμότητα της Αθήνας ήταν το
2023, σύμφωνα με τα αποτελέσματα της Ετήσιας Έρευνας Ικανο-

ποίησης Επισκεπτών από την Ένωση Ξενοδόχων Αθηνών, Αττικής και
Αργοσαρωνικού σε συνεργασία με τον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών και
την GBR Consulting. Στις βασικές τάσεις περιλαμβάνονται η επέκταση
στους μήνες εκτός αιχμής, καθώς και η ένταξη του παραλιακού μετώ-
που και των νησιών στην αθηναϊκή εμπειρία. 

� Στο πλαίσιο της συνεργασίας της Minds με την ΕΥΑΘ, το agency
ανέλαβε τον σχεδιασμό της οπτικής ταυτότητας για τα εγκαίνια

του νέου «πράσινου» κτηρίου της εταιρείας, που θα στεγάσει τα κεν-
τρικά της γραφεία. Η Minds δημιουργεί την καμπάνια, για digital και
print, ενώ επιμελήθηκε τον επετειακό λογότυπο και την εκδήλωση
των εγκαινίων. Η ανακατασκευή του κτηρίου συμβολίζει τον συν-
δυασμό της ιστορικής συνέχειας και ενός νέου οράματος και ενέ-
πνευσε τον σχεδιασμό του λογότυπου και την ανάπτυξη της εταιρι-
κής επικοινωνίας της εκδήλωσης.

Mικρά - μικρά

E
να παράθυρο στον ολοένα και
πιο δημοφιλή κόσμο του AI
ανοίγει στην εκπαιδευτική κοι-

νότητα της χώρας το πρόγραμμα Gen-
eration Next του Ιδρύματος Vodafone,
επιδιώκοντας να δημιουργήσει ένα
ολοκληρωμένο και ελεύθερα προσβά-
σιμο πεδίο γνώσης και κατανόησης
αναφορικά με την Τεχνητή Νοημοσύνη.
Το Generation Next, συνώνυμο της εκ-
παίδευσης στις νέες τεχνολογίες και τις
δεξιότητες STEM των μαθητών/τριών
ανά την Ελλάδα, εξελίσσει και εμπλουτίζει το ήδη πολυδιά-
στατο εκπαιδευτικό του υλικό, με στόχο να βοηθήσει μαθη-
τές/τριες και εκπαιδευτικούς να καταλάβουν στην πράξη τι
σημαίνει Τεχνητή Νοημοσύνη. 

Το νέο εκπαιδευτικό υλικό που είναι διαθέσιμο μέσα από
την ενότητα LEARN της ψηφιακής πλατφόρμας Generation
Next προσφέρει ελεύθερη πρόσβαση σε 11 εξειδικευμέ-
νους εκπαιδευτικούς οδηγούς, βίντεο, διαδραστικά παιχνί-
δια, κατασκευές και εργαλεία, που παρουσιάζουν τις δυνα-
τότητες και τις εφαρμογές της Τεχνητής Νοημοσύνης, συμ-
βάλλοντας στη διάχυση του ΑΙ στην εκπαίδευση. Το νέο υλι-
κό προσφέρει σε εκπαιδευτικούς από κάθε άκρη της χώρας

γνώση και εργαλεία για να βοηθήσουν
τους μαθητές και τις μαθήτριές τους να
κατανοήσουν και να πειραματιστούν
με τα νέα ψηφιακά μέσα, ώστε να μπο-
ρούν με ασφάλεια και κριτική σκέψη
να δρέψουν τα οφέλη που έχουν να
τους προσφέρουν. 

Όπως δηλώνει η Αλεξάνδρα Παπα-
νικολάου, υπεύθυνη του Ιδρύματος
Vodafone: «Για να είναι αποτελεσματι-
κή μια εκπαίδευση, πρέπει να είναι
επίκαιρη, ενδιαφέρουσα και ελεύθερα

προσβάσιμη. Το Ίδρυμα Vodafone με το Generation Next
συνεχίζει να δημιουργεί τις απαραίτητες αυτές συνθήκες,
προκειμένου να προσφέρει όλα τα εφόδια στη νέα γενιά και
τους διδάσκοντές της που θα τους προετοιμάσουν για μια
πραγματικότητα συνεχόμενων αλλαγών με την τεχνολογία
στα χέρια και προς όφελός τους».  Περισσότερες πληροφο-
ρίες για το Generation Next παρέχονται στην ψηφιακή πλατ-
φόρμα www.generationnext.vodafone.gr. Το πρόγραμμα
είναι μια πρωτοβουλία του Ιδρύματος Vodafone και υλοποι-
είται σε συνεργασία με τον Εκπαιδευτικό Μη Κερδοσκοπικό
Οργανισμό SciCo - Επιστήμη Επικοινωνία και την ακαδημαϊ-
κή συμβολή της Ελληνογερμανικής Αγωγής.

Αγκαλιάζει την Τεχνητή Νοημοσύνη το πρόγραμμα Ανάπτυξης 
Ψηφιακών Δεξιοτήτων Generation Next του Ιδρύματος Vodafone 
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Τα 290 εκατ. πλησιάζει ο συνολικός αριθμός των αυτοκινήτων, βαν, φορτηγών
και λεωφορείων που κυκλοφορούν στην ΕΕ και στην Ελλάδα, σύμφωνα με τα
στοιχεία του ACEA, κυκλοφορούν 6,7 εκατ. οχήματα, εκ των οποίων 5,5 εκατ. εί-
ναι αυτοκίνητα, 955.000 είναι βαν, 224.000 είναι φορτηγά και 27.500 είναι λεω-
φορεία. Όσον αφορά την ηλικία των αυτοκινήτων, η Ελλάδα αναδείχθηκε πρωτα-
θλήτρια στην ΕΕ με τον γηραιότερο στόλο ΙΧ, με τη μέση ηλικία του να κυμαίνεται
σε 17,3 έτη!

Στην κατηγορία των βαν, η Ελλάδα επίσης διαθέτει τον γηραιότερο στόλο οχη-
μάτων, με τη μέση ηλικία τους να ανέρχεται σε 21,4 έτη! 

Στην κατηγορία των φορτηγών η Ελλάδα επίσης διαθέτει τον γηραιότερο στόλο
οχημάτων, με τη μέση ηλικία τους να ανέρχεται σε 23 έτη!

Στην κατηγορία των λεωφορείων, η Ελλάδα επίσης έχει κατακτήσει την πρω-
τιά, καθώς διαθέτει τον γηραιότερο στόλο οχημάτων, με τη μέση ηλικία τους να
κυμαίνεται σε 18,8 έτη!

Στην Ελλάδα ο γηραιότερος στόλος ΙΧ, βαν, φορτηγών και λεωφορείων!

Τ
ο Renault Clio αποτελεί έναν από τους
πρωταγωνιστές στην κατηγορία των super
mini μοντέλων και πλέον έχει επιστρέψει

με αξιώσεις και πάλι στην αγορά, αναζητώντας τη
δική του θέση. Ειδικά στην έκδοση διπλού καυσί-
μου, κάνει τα πράγματα πολύ δύσκολα για τους
ανταγωνιστές του.

Άλλωστε μόνο τυχαίο δεν είναι το γεγονός ότι το Re-
nault Clio έχει βραβευτεί δύο φορές στην ιστορία ως
«Ευρωπαϊκό Αυτοκίνητο της Χρονιάς» και οι πέντε γε-
νιές του από το 1990 έχουν πουλήσει περισσότερα από
16 εκατ. αυτοκίνητα σε όλο τον κόσμο.

Το Renault Clio TCe 100 LPG διατίθεται σε τρεις εκ-
δόσεις εξοπλισμού, με τη βασική Evolution να κοστίζει
21.440 ευρώ και την πλούσια Techno της δοκιμής
23.650 ευρώ. Στην τιμή αυτή δεν περιλαμβάνεται το
όφελος που προσφέρει η γαλλική εταιρεία για το λαν-
σάρισμα του ανανεωμένου μοντέλου, το οποίο ανάλογα
με την έκδοση μπορεί να φτάσει έως και τις 3.000 ευρώ.

Στα παραπάνω θα πρέπει να συνυπολογίσει κανείς
ότι όλες οι εκδόσεις του ανανεωμένου Renault Clio κα-
λύπτονται με εγγύηση για πέντε χρόνια ή 100.000 χλμ.
για τα μηχανικά τους, ενώ δεν επιβαρύνουν τον ιδιοκτή-
τη τους με ετήσια τέλη κυκλοφορίας και μπορούν να ει-
σέρχονται καθημερινά στον Δακτύλιο.

Πιο όμορφο και δυναμικό
Όταν κάποια αυτοκινητοβιομηχανία αποφασίζει να

αλλάξει το best seller μοντέλο της, οι σχεδιαστές είναι
σίγουρα προβληματισμένοι, καθώς πρέπει να κατα-

σκευάσουν ένα καλύτερο μοντέλο που θα δελεάσει
ακόμη περισσότερους καταναλωτές.

Στο νέο Clio υιοθετήθηκε η σχεδιαστική γλώσσα της
Renault με δυνατό σημείο φυσικά το μπροστινό μέρος
που βγάζει ένα πολύ μοντέρνο και δυναμικό ύφος. Με
βασικά χαρακτηριστικά τη μεγαλύτερη μάσκα με καρό
μοτίβα, τα οποία σκουραίνουν χρωματικά όσο πιο κοντά
στο σήμα, τον λογότυπο με νέα γραμμική σχεδίαση αλ-
λά και τα νέα φώτα ημέρας LED, και τους νέους πιο λε-
πτούς προβολείς full-LED, συνθέτουν την εμπρόσθια
όψη του αυτοκινήτου. Στο πίσω μέρος, από την άλλη, οι
αλλαγές είναι πολύ διακριτικές και εστιάζονται στον
προφυλακτήρα και το διαφορετικό του φινίρισμα, αλλά
και στα νέα φωτιστικά σώματα.

Στο πλάι, οι διαφορές εντοπίζονται στην απουσία της
αναγραφής Clio στο χρωμιωμένο τμήμα που διατρέχει
τα χαμηλά σημεία της πόρτας, με τις κρυφές χειρολα-
βές των πίσω θυρών να παραμένουν.

Νέο ψηφιακό προφίλ
Σημαντικές αλλαγές υπάρχουν και στην καμπίνα επι-

βατών του ανανεωμένου Renault Clio, που πλέον φέρει
νέες ταπετσαρίες στα καθίσματα, στα πάνελ των θυρών
και στο ταμπλό. Ωστόσο η μεγάλη αλλαγή έρχεται από
το νέο ψηφιακό του προφίλ που περιλαμβάνει νέο έγ-
χρωμο πίνακα οργάνων με εντυπωσιακά γραφικά και
διαγώνιο που κυμαίνεται μέχρι τις 10 ίντσες. Το σύστη-
μα πολυμέσων παραμένει ως έχει και είναι ένα από τα
καλύτερα της κατηγορίας, ενώ διατίθεται με έγχρωμη
οθόνη διαγωνίου από 7 έως 9,3 ίντσες.

Οι χώροι δεν έχουν αλλάξει, πράγμα που σημαίνει ότι

θα βολευτούν με άνεση τέσσερις ενήλικοι. Ο χώρος
αποσκευών παραμένει ο κορυφαίος στην κατηγορία,
και ας έχει την «κουλούρα» του LPG στη θέση της ρε-
ζέρβας, με τα 391 λίτρα του να χωρούν αρκετές απο-
σκευές.

100 ίπποι
Κάτω από το καπό του Renault Clio της δοκιμής μας

είχε τοποθετηθεί ο γνωστός 3κύλινδρος υπερτροφοδο-
τούμενος κινητήρας, ο οποίος κινείται με βενζίνη ή
υγραέριο. Ο οδηγός έχει τη δυνατότητα να επιλέξει ο
ίδιος το καύσιμο με το οποίο θα κινηθεί, μέσω διακό-
πτη, ενώ φυσικά αν το ένα καύσιμο τελειώσει, αυτόματα
συνεχίζεις με το άλλο.

Με επιλεγμένο το LPG η απόδοση είναι 100 ίπποι στις
5.000 σ.α.λ. με 170 Nm ροπής στις 3.750 σ.α.λ., ενώ με
τη χρήση βενζίνης η απόδοση πέφτει στους 91 ίππους
με 160 Nm ροπής. Στην πράξη το Clio LPG είναι «ζωντα-
νό» από χαμηλά, χάρη και στο 6άρι κιβώτιο με τον ακρι-
βή και εύχρηστο επιλογέα, που έχει πυκνά διατεταγμέ-
νες τις 5 πρώτες σχέσεις.

Το αυτοκίνητο της δοκιμής (έκδοση Techno) έχει και
επιλέξιμα προγράμματα οδήγησης, Eco, My Sense και
Sport, που επεμβαίνουν στην απόκριση του γκαζιού,
στο βάρος τιμονιού, στην εικόνα του πίνακα οργάνων
και την απόδοση του κλιματισμού.

Όσον αφορά την κατανάλωση, το Clio με τα δύο ρε-
ζερβουάρ προσφέρει μια αυτονομία άνω των 1.050 χι-
λιομέτρων (650 βενζίνη - 400 υγραέριο), με τη μέση κα-
τανάλωση να κυμαίνεται σε λιγότερο από 4,5 λίτρα για
100 χλμ.

Δοκιμάζουμε το νέο Renault Clio
1.0 TCe LPG με 100 ίππους

Γράφει ο Γιώργος Κ. Ανδρής
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Τ
ελευταία αγωνιστική της κανονικής περιόδου του
πρωταθλήματος της Super League 1, με όλα τα παι-
χνίδια να γίνονται αύριο Κυριακή την ίδια ώρα και

με το ενδιαφέρον να εστιάζεται σε ένα ματς και μια απόφα-
ση. Το πιο ενδιαφέρον είναι αυτό το παιχνίδι που θα γίνει
στη Θεσσαλονίκη ανάμεσα στον Άρη και την ΑΕΚ. Όσον

αφορά στην απόφαση, το CAS αποφάσισε
να παραμείνει η ποινή του Ολυμπιακού, να
χάσει 3-0 στα χαρτιά το ντέρμπι με τον Πα-
ναθηναϊκό λόγω του τραυματισμού από
κροτίδα του Χουάνκαρ, αλλά επέστρεψε
στους Πειραιώτες τον έναν βαθμό που είχε
αφαιρεθεί από τα αρμόδια δικαιοδοτικά
όργανα. Έτσι, ο Ολυμπιακός έχει 54 βαθ-
μούς, τέσσερις λιγότερους από την πρωτο-

πόρο ΑΕΚ, τρεις από τον ΠΑΟΚ και έναν από τον Παναθη-
ναϊκό. Που σημαίνει ότι δημιουργούνται άλλα δεδομένα
στα πλέι οφ, η κλήρωση των οποίων θα γίνει την προσεχή

Δευτέρα - εκτός των πέντε «μεγάλων» θα μπει και η Λαμία.
Οι υπόλοιπες ομάδες θα κληρωθούν να παίξουν σε πλέι
άουτ για την παραμονή στη Super League 1.

Στο «Κλεάνθης Βικελίδης» ο Άρης θέλει νίκη γοή-
τρου εναντίον της Ένωσης. Στόχος των «κιτρινόμαυ-
ρων του Βορρά» είναι το Κύπελλο Ελλάδος και το πιο
πιθανό είναι να προκριθούν στον τελικό κόντρα στον
Παναιτωλικό, τον οποίο νίκησαν 1-0 στο Αγρίνιο στον
ημιτελικό. Ο επαναληπτικός θα γίνει την προσεχή Τε-

τάρτη στη Θεσσαλονίκη. Η Ένωση θα πάει μόνο για
τους τρεις βαθμούς, καθότι θέλει να τερματίσει στην
πρώτη θέση στην κανονική περίοδο. Ο ΠΑΟΚ θα πάει
να παίξει με την αδιάφορη Λαμία, ενώ ο Παναθηναϊκός
έχει την πιο δύσκολη αποστολή κόντρα στον ΟΦΗ στο
Ηράκλειο. Στην Κρήτη ηττήθηκαν τόσο η ΑΕΚ όσο και ο
ΠΑΟΚ, οπότε μόνο εύκολα δεν θα είναι τα πράγματα
για τους «πράσινους». Ο Ολυμπιακός υποδέχεται τον
Βόλο και με την επιστροφή του ενός βαθμού από το
Ανώτατο Διαιτητικό Δικαστήριο της Λωζάνης ελπίζει
ότι μπορεί τα πάντα πλέον με προπονητή τον Ισπανό
αναμορφωτή Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ.

Το πλήρες πρόγραμμα: Άρης - ΑΕΚ (Nova), Κηφισιά
- Παναιτωλικός (Nova), ΟΦΗ - Παναθηναϊκός (Cos-
mote TV), Ολυμπιακός - Βόλος (Cosmote TV), Πανσερ-
ραϊκός - Αστέρας Τρ. (Nova), ΠΑΣ Γιάννινα - Ατρόμητος
(Nova), Λαμία - ΠΑΟΚ (Cosmote TV). Όλα τα παιχνίδια
θα γίνουν αύριο Κυριακή με ώρα έναρξης 19.30.

Οι πρωταθλητές παίζουν με τον Άρη στη
Θεσσαλονίκη, ενώ οι «πράσινοι» ταξι-
δεύουν στην Κρήτη για το ματς με τον

ΟΦΗ, ο οποίος νίκησε και την Ένωση και
τον ΠΑΟΚ στο «Γεντί Κουλέ»

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος
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• Ο Ολυμπιακός έχει ένανμηδενισμό. 

Επικίνδυνες αποστολές
για ΑΕΚ και Παναθηναϊκό



Ο
Παναθηναϊκός Aktor στρα-
πατσάρισε την εικόνα της
«βασίλισσας» Ρεάλ μέσα στη

Μαδρίτη, νίκησε άνετα 86-97 και
πλέον όλοι στη EuroLeague άρχισαν
να ψάχνουν τους άλλους τρεις που
θα πάρουν μέρος στο Final 4.

Τον έναν τον ξέρουν. Ηγέτης και
παγκόσμια κλάση ο Σλούκας με 16
πόντους και 6 ασίστ και γίγαντας ο
Λεσόρ που κατάπιε τον κατά πολύ
ψηλότερο Ταβάρες με 26 πόντους. Ο
Ναν έφυγε με 17 πόντους από το
παρκέ. Οι «πράσινοι» νίκησαν στη
Μαδρίτη έπειτα από 11 χρόνια. Στις 21
Μαρτίου 2013 για το Top 16 της Eu-
roLeague ο Παναθηναϊκός είχε πε-
ράσει με 74-73 από την έδρα της Ρε-

άλ Μαδρίτης, έχοντας κορυφαίους
τους Κώστα Τσαρτσαρή με 16 πόν-

τους και τον Δημήτρη Διαμαντίδη με
14 πόντους και 8 ασίστ.

Πανάθα για Final 4, παραλίγο κατοστάρα στη Ρεάλ Ο Τσιμίκας για τα Τέμπη
Ο Κώστας Τσιμίκας έστειλε το δικό του μήνυμα

για τη συμπλήρωση ενός χρόνου από την τραγω-
δία των Τεμπών. Με post στον προσωπικό του λο-
γαριασμό στο Instagram λίγη ώρα μετά το τέλος
της αναμέτρησης με τη Σαουθάμπτον (3-0) ανάρ-
τησε μια φωτογραφία στην οποία απεικονίζεται ο
ίδιος σε ασπρόμαυρες αποχρώσεις, ενώ χρησι-
μοποίησε ως λεζάντα ένα λευκό περιστέρι.

Μεγάλες αλήθειες 
από τον πρόεδρο

Σε συνέδριο των «Financial Times» μίλησε ο
ιδιοκτήτης της Νάπολι και κινηματογραφικός
παραγωγός Εουρέλιο ντε Λαουρέντις. Και είπε:
«Η UEFA λέει ότι θα μοιράσει πολλά χρήματα σε
Champions, Europa και Conference League, αλ-
λά δεν είναι αρκετά, αφού οι ομάδες είναι ήδη
πολύ χρεωμένες. Έτσι το ποδόσφαιρο δεν είναι
βιώσιμο. Επιπλέον, με τον πάρα πολύ μεγάλο
αριθμό αγώνων είναι σαν να διώχνεις τον κόσμο
από τα γήπεδα».

«Θα πάμε σε άλλη χώρα»
Η Ρόδος με ανακοίνωσή της μιλάει για σφα-

γιαστική διαιτησία του Γ. Σπήλιου στο εντός
έδρας 0-0 με τη Μύκονο για το πρωτάθλημα της
Γ’ Εθνικής. Καταγγέλλει ότι ο διαιτητής δεν ήθε-
λε κάμερες στο γήπεδο χωρίς καμία αιτιολογία,
με την ανακοίνωση να καταλήγει ως εξής: «Λόγω
της καθαρότητας της ομάδας μας πάντοτε δηλώ-
νουμε ξεκάθαρα: Σε επόμενη τέτοια διαιτησία θα
αποχωρήσουμε από το πρωτάθλημα, θα πάμε να
ενταχθούμε σε άλλη χώρα και σε τίμια πρωτα-
θλήματα».

«Ήταν ποντικοπαγίδα,
ήθελαν να μας σκοτώσουν»

Φοβερά και τρομερά επεισόδια προκλήθηκαν
στο Μπιλμπάο πριν από τον αγώνα της Αθλέτικ με
την Ατλέτικο Μαδρίτης (3-0) για το Κύπελλο.
Σύμφωνα με όσα καταγγέλλουν οι Καστιγιάνοι,
όλα ήταν κακώς οργανωμένα. Η Αθλέτικ σε συ-
νεργασία με την αστυνομία ενημέρωσε ότι δεν
υπήρχε σημείο συνάντησης, ούτε σημείο στάθ-
μευσης για τα λεωφορεία, ότι έπρεπε να αφή-
σουν τα μέλη των συνδέσμων οπαδών στους
δρόμους και ότι ο καθένας μπορούσε να τριγυρ-
νά στην πόλη όπως ήθελε: «Ξέραμε ότι ήταν μια
ποντικοπαγίδα. Ήρθαν για να μας σκοτώσουν».

Αποκλείστηκε ο Στέφανος
Ο Στέφανος Τσιτσιπάς έχασε για πρώτη φορά στην κα-

ριέρα του από τον Άλεξ ντε Μινόρ και αποκλείστηκε από
τα ημιτελικά του Abierto Mexicano (ATP 500). Ο Έλληνας
τενίστας ήταν ασταθής για άλλη μια φορά και δίκαια ητ-
τήθηκε με 1-6, 6-3, 6-3 σε 2 ώρες και 6 λεπτά από τον
εξαιρετικό Αυστραλό (Νο9), κόντρα στον οποίο είχε μέ-
χρι σήμερα δέκα νίκες σε ισάριθμους αγώνες!
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Ποιος πληρώνει
τον VARκάρη;

Η σύμβαση με το VAR τελειώνει την προτελευταία αγωνιστική. Ποιος θα πληρώσει για
τη νέα; Το 2019 είχε πληρώσει το κράτος μέσω του υπουργού Ψηφιακής Πολιτικής
Νίκου Παππά. Απαράδεκτο όταν στις άλλες χώρες πλήρωνε το ίδιο το ποδόσφαιρο. Η
κυβέρνηση δεν πρέπει να πέσει στην παγίδα να πληρώσει άλλα 14 εκατ. ευρώ.
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στραψαν τα φλας στη μεγαλειώδη

επίσημη πρεμιέρα του έργου «Η

αξία της ζωής»,  σε σκηνοθεσία

Σωτήρη Τσαφούλια. Σύσσωμος ο καλλιτε-

χνικός κόσμος παρευρέθηκε στο θέατρο

του Ιδρύματος Κακογιάννη και αποθέωσε

τον all star θίασο για το ρεσιτάλ ερμηνείας! Σωτήρης Τσαφούλιας, Άννα Μενενάκου
Γιάννης Ζουγανέλης, Πέγκυ Σταθακοπούλου,

Ισιδώρα Σιδέρη, Ελεωνόρα Ζουγανέλη, Νίκος Συρίγος

Ίδρυμα
Κακογιάννη:
Υπέρλαμπρη 

επίσημη πρεμιέρα

Άννα Μενενάκου, 
Πάνος Σταθακόπουλος

Γιάννης Μπέζος,
Σωτήρης Τσαφούλιας

Κάρμεν Ρουγγέρη, 
Πάνος Δημάκης Αντώνης Αντωνίου, Νατάσα Ασίκη

Χρήστος Σπανός, Μελίνα Παιονίδου, Ηρώ Μουκίου, Νίκη 
Παλληκαράκη, Αθηνά Τσιλύρα, Βασίλης Ρίσβας, Φαίη Ξυλά
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Φαίη Ξυλά, Χρήστος Σπανός, Κρατερός Κατσούλης Πέγκυ Σταθακοπούλου, Νίκη Παλληκαράκη Ελένη Τώρου, Δήμητρα Παπαδοπούλου, Κρατερός Κατσούλης, Κερασία Κούη

Δανάη Στασινοπούλου, Πάνος Δημάκης Κωνσταντίνος Μάνος, Κατερίνα Μάντζιου Νίκος Γκέλια, Ελεάνα Στραβοδήμου Έφη Μουρίκη, Βλαδίμηρος Κυριακίδης
Κωνσταντίνος Μαγκλάρας, Φωτεινή Αθερίδου,

Πυγμαλίων Δαδακαρίδης
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Τ
ο Μέγαρο Μουσικής φόρεσε τα καλά του

και υποδέχτηκε σημαντικές προσωπι-

κότητες της χώρας, εκπροσώπους των

Τεχνών και πλήθος κόσμου στα λαμπερά εγκαί-

νια της νέας έκθεσης ζωγραφικής τής Σοφίας

Καλογεροπούλου.

Κοσμοσυρροή
στην έκθεση
της Σοφίας
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Παύλος και Ελένη Καλλιγά, Πάνος Δημαράς, Σοφία Καλογεροπούλου Παναγιώτης Γιαννάκης, Έλενα Βρεττού, Σοφία Καλογεροπούλου

Νατάσα Παζαΐτη, Σοφία Καλογεροπούλου, 
Διώνη ΚαλογεροπούλουΌλγα Πρωτόπαππα, Άννα Τεχλεμτζή, Σάντρα Στασινοπούλου

Αλέξανδρος Καραμανλής, 
Διώνη ΚαλογεροπούλουΚώστας Τσιάρας, Σοφία Καλογεροπούλου

Ντόρα Βυζοβίτου, Αλέξανδρος Καραμανλής, 
Νατάσα Παζαΐτη, Γιάννης Πάγκαλος

Τίμος Οικονομόπουλος, Φίλιππος Γλύπτης, 
Θανάσης Παπαγεωργίου

Φώτης Παπαθανασίου, 
Σοφία Καλογεροπούλου

Ευγενία Δημητροπούλου, 
Στέλιος Βλατάκης

Δανάη Ράλλη, Εύη Μιναΐδη, 
Ντόρα Μιναΐδη

Αλεξάνδρα Γκίκα, Κωνσταντίνα 
Αγαπητού-Crowley

Κλώντια Καρύδη, Αλέξανδρος 
Χαρκιολάκης, Σοφία Θανοπούλου

Ελένη Καλλιγά, Βικτωρία Αιλιανού, 
Κωστής Αιλιανός

Διώνη Καλογεροπούλου, 
Έλενα Βρεττού



Η
στεφανιαία νόσος είναι γνωστό ότι αποτε-
λεί μαζί με άλλα καρδιαγγειακά νοσήματα
την πλέον συχνή αιτία θανάτου. Η πρόλη-

ψη με υγιεινό τρόπο ζωής ή/και φάρμακα έχει
σημαντικότατο ρόλο στη μείωση της συχνότητας
και των επιπτώσεών της.

«Όταν όμως εκδηλωθεί κλινικά, πχ με σταθερή
στηθάγχη, με ασταθή στηθάγχη ή με οξύ έμφραγ-
μα του μυοκαρδίου, πολύ συχνά απαιτείται η
επεμβατική διερεύνηση της στεφανιαίας νόσου
με στεφανιογραφία και, ακολούθως, η αντιμετώ-
πισή της με διαδερμική αγγειοπλαστική με τοπο-
θέτηση stent ή με αορτοστεφανιαία παράκαμψη
(by pass)», εξηγεί ο καρδιολόγος Δημήτρης Αλε-
ξόπουλος και συνεχίζει: «H στεφανιογραφία γί-
νεται με τοπική αναισθησία, από το χέρι, συνήθως
διαρκεί 5-15 λεπτά και ο ασθενής εξέρχεται του
νοσοκομείου έπειτα από τέσσερις ώρες. Στις πε-
ρισσότερες των περιπτώσεων, αν υπάρχουν ση-
μαντικές στενώσεις και δεν αρκεί μόνο η φαρμα-
κευτική αγωγή, ακολουθεί η επεμβατική αντιμε-
τώπιση της νόσου με αγγειοπλαστική με τοποθέ-
τηση stent (μπαλονάκι) από τον επεμβατικό καρ-
διολόγο και πιο σπάνια με by pass από τον καρ-
διοχειρουργό. 

Η αγγειοπλαστική γίνεται τις πιο πολλές φορές
στην ίδια συνεδρία με τη στεφανιογραφία, όπως

λέμε ad hoc, με τοπική αναισθησία, διαρκεί περί-
που 15-60 λεπτά ανάλογα με την πολυπλοκότητά
της, με άμεση κινητοποίηση του ασθενούς και
έξοδό του από το νοσοκομείο την επομένη μέρα.
Αν βέβαια γίνεται στο πλαίσιο οξέος στεφανιαίου
συνδρόμου, πχ οξέος εμφράγματος μυοκαρδίου,
η διάρκεια της νοσηλείας του ασθενούς καθορί-

ζεται από αυτό, συνήθως άλλες 3-5 μέρες».
Τα αποτελέσματα της αγγειοπλαστικής έχουν

βελτιωθεί σε σημαντικό βαθμό τα τελευταία χρό-
νια με τη χρήση εξελιγμένων stents που απελευ-
θερώνουν ειδικό φάρμακο ώστε να αποφεύγεται
η υποτροπή αντιθρομβωτικών φαρμάκων για
αποφυγή θρομβώσεων στην οξεία φάση και χρο-
νίως καθώς και ενδοαγγειακών τεχνικών απεικό-
νισης με τις οποίες βελτιστοποιούμε την τοποθέ-
τηση των stents.

Με αυτό τον τρόπο η αγγειοπλαστική επιτυγχά-
νει εξαιρετικά αποτελέσματα στους ασθενείς με
στεφανιαία νόσο. Ειδικότερα, σε σχέση με τη
φαρμακευτική θεραπεία μόνο, η αγγειοπλαστική
όταν εφαρμόζεται στα οξέα στεφανιαία σύνδρομα
προσφέρει περισσότερα χρόνια ζωής, ενώ στους
χρόνιους ασθενείς λιγότερα ενοχλήματα και κα-
λύτερη ποιότητα ζωής. 
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Φάρμακα 
μετά την εκδήλωση 
της νόσου
«Όλοι οι ασθενείς που θα εκδηλώσουν
στεφανιαία νόσο χρειάζεται να παίρνουν
εφ’ όρου ζωής φάρμακα όπως ασπιρίνη
και στατίνη. Επιπλέον και για βραχύ χρο-
νικό διάστημα, συνήθως 6-12 μήνες, ο
ασθενής μετά την αγγειοπλαστική πρέ-
πει να λάβει πέραν της ασπιρίνης και
δεύτερο αντιαιμοπεταλιακό φάρμακο για
να αποφύγουμε τη θρόμβωση του stent,
κάτι που με αυτό τον τρόπο συμβαίνει πο-
λύ σπάνια, στο 0,5% των περιπτώσεων»,
καταλήγει ο κ. Αλεξόπουλος. 

Δημήτρης Αλεξόπουλος,
καρδιολόγος

Η πρόληψη με υγιεινό τρόπο ζωής
ή/και φάρμακα έχει σημαντικότατο
ρόλο στη μείωση της συχνότητας 
και των επιπτώσεών της

Επεμβατική διερεύνηση
και αντιμετώπιση
της στεφανιαίας νόσου

Επεμβατική διερεύνηση
και αντιμετώπιση
της στεφανιαίας νόσου
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Διαζύγιο μετά από  
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Απαγορεύεται η αναδημοσίευση , 
αναπαραγωγή ή μετάδοση με οποιοδήποτε 

οπτικοακουστικό τρόπο όλου η μέρους  
του περιοδικού χωρίς την έγγραφη άδεια  
του εκδότη. Τα κείμενα που δημοσιεύονται 

δεν αντιπροσωπεύουν υποχρεωτικά  
τις απόψεις του εκδότη.

M ια εβδομάδα που τα είχε όλα ήταν και αυτή 
που μας πέρασε, με χαρές, επετείους, αλλά 
και ανακοινώσεις για διαζύγια.
Όπως πάντα, το «Upper Stories» ήταν εκεί για 

να καταγράψει με κάθε λεπτομέρεια όσα έκανε η ελληνι-
κή showbiz, και όχι μόνο. Ξεκινάμε με την πασίγνωστη 
influencer Κιάρα Φεράνι, η οποία αποφάσισε να τραβήξει 
χωριστούς δρόμους, μετά από πέντε χρόνια γάμου, με τον 
σύζυγό της, Φέντεζ.
Μια σπάνια εμφάνιση έκανε η Κατερίνα Μονογυιού, μαζί 
με τη μητέρα της και την κόρη του αδικοχαμένου αδερφού 
της. Μετά τον χαμό του Τζώρτζη Μονογυιού στο τροχαίο 
που συγκλόνισε την κοινή γνώμη, η βουλευτής έχει επιλέ-
ξει την εργασιοθεραπεία και είναι απόλυτα αφοσιωμένη 
στα βουλευτικά καθήκοντά της.
Στροφή στην καριέρα της έχει κάνει τα τελευταία χρόνια η 
Ράνια Θρασκιά, η οποία μετά την επιτυχημένη πορεία της 
στην ελληνική τηλεόραση, εργάζεται πλέον ως σύμβουλος 
ψυχικής υγείας, ενώ από το καλοκαίρι του 2023 είναι και 
βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ.
Μετά τη δημοσιογραφία, η Σία Κοσιώνη μπήκε δυναμικά 
και στον χώρο της παιδικής λογοτεχνίας. Πρόσφατα πα-
ρουσίασε το πρώτο της βιβλίο «Μια άλλη ιστορία», σε μια 
ξεχωριστή εκδήλωση στην ΕΣΗΕΑ, με παρόντες εκπροσώ-

πους της δημοσιογραφίας και της πολιτικής.
Στο κέντρο Νάρκισσος Hall στο Μαρούσι πραγματοποιήθη-
κε με λαμπρότητα η επίσημη επίσκεψη της κυβερνήτου του 
Θέματος 117 Α Μαρίας Πολίτου στη Λέσχη Lions Κηφισιάς 
Helen Keller. Στην εκδήλωση έγινε και η εισδοχή 22 νέων 
μελών, αλλά και η ετήσια κοπή της πίτας της Λέσχης. Το «πα-
ρών» έδωσαν αξιωματούχοι του Θέματος 117 Α, πρόεδροι 
Λεσχών και πολλές ακόμη προσωπικότητες της πολιτικής, των 
επιχειρήσεων και του κοινωνικού γίγνεσθαι.
Με μεγάλη επιτυχία διοργανώθηκε η εκδήλωση Visionaries 
of Life της Π.Ε.Φ.Φ.Ε.Ε (Πανελλήνια Ένωση Φωτοειδησε-
ογράφων, Φωτογράφων και Εικονοληπτών Επικαίρων) 
στον εμβληματικό χώρο εκδηλώσεων της Ε.Δ.Ι.Π.Τ στην 
Αθήνα, όπου βραβεύτηκαν δημοσιογράφοι, εικονολήπτες 
και προπονητές οι οποίοι διακρίνονται για την επαγγελμα-
τική τους πορεία όλα αυτά τα χρόνια.
Τέλος, ο Στέλιος Αγγελίδης γιόρτασε τα 14 χρόνια του 
δερματολογικού του ιατρείου Narcissus με ένα
μεγάλο πάρτι στο νυχτερινό κέντρο 4711.
Τόσο δερματολόγος Στέλιος Αγγελίδης όσο και η εικαστι-
κός σύζυγός του Αγγελική Αγγελίδη, είναι από τα πιο αγα-
πητά και φιλόξενα ζευγάρια της Αθηναϊκής κοινωνίας. Οι 
800 καλεσμένοι διασκέδασαν με την ομάδα της Έλντας 
Πανόπουλου, του Αλκαίου και των μπαλέτων τους.
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Λέσχη Lions Helen 

Keller
Κοπή βασιλόπιτας  

και εισδοχή νέων μελών
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Κατερίνα Μονογυιού

Σπάνια έξοδος  
με τη μητέρα  

της και την ανιψιά της

9
Όμιλος Antenna
Συνέδριο με θέμα  

την Τεχνητή Νοημοσύνη

UPPER FOCUS

Κωνσταντίνος 
Μπουρούνης

Δημήτρης 
Παπαστεργίου

Μελίνα 
Μηλιάκου

Βούλα 
Σαραντάρη

Βασίλης 
Κουτρουμάνος



ΣΙΑ ΚΟΣΙΩΝΗ

Παρουσίασε  
το νέο της βιβλίο

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / 
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Σε μια λαμπερή εκδήλωση στην ΕΣΗΕΑ παρουσίασε η 
Σία Κοσιώνη το νέο της βιβλίο, με παρόντες εκπροσώ-
πους από τον χώρο της δημοσιογραφίας και της πολι-
τικής. Η αγαπημένη δημοσιογράφος μπήκε δυναμικά 
στον χώρο της παιδικής λογοτεχνίας με το πρώτο της 
βιβλίο «Μια άλλη ιστορία».
Πρωταγωνίστρια είναι η μικρή Αναστασία, στην οποία 
άρεσαν πολύ οι ιστορίες. Της άρεσαν τόσο πολύ που 
συνεχώς ζητούσε από τους γονείς της να της διαβάζουν 
το βράδυ παραμύθια ή να φτιάχνουν ιστορίες από το 
μυαλό τους. Σύντομα άρχισε κι εκείνη να φτιάχνει με 
τη φαντασία της τις δικές της ιστορίες και όλα γύρω 
της γίνονταν μια συντροφιά αγάπης με πριγκίπισσες, 
φτερωτά άλογα, νεράιδες και μαγικά ραβδιά.
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UPPER FOCUS

Με την Πρόεδρο της Δημοκρατίας 
Κατερίνα Σακελλαροπούλου  
και την Πρόεδρο της ΕΣΗΕΑ  

Ελένη Αντωνιάδου

Με τον σύζυγό της  
Κώστα Μπακογιάννη
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UPPER FOCUS

ΡΑΝΙΑ ΘΡΑΣΚΙΑ

Βόλτα στα μαγαζιά
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Μετά την επιτυχημένη πορεία της στην ελληνική τηλεόραση, 
η Ράνια Θρασκιά τα τελευταία χρόνια έχει κάνει στροφή 
στην καριέρα της. Πλέον εργάζεται ως σύμβουλος ψυχικής 
υγείας, ενώ από το καλοκαίρι του 2023 είναι και βουλευ-
τής του ΣΥΡΙΖΑ.
Για τη νέα της ζωή μίλησε στην κάμερα της εκπομπής «Ακό-
μα δεν είδες τίποτα!»: «Νιώθω περήφανη και ευγνώμων 
γι’ αυτό που μου συμβαίνει. Η προηγούμενη εμπειρία μου 
αποτυπώνεται μέσα σε αυτό το καινούριο που κάνω. Η πο-
λιτική δεν μπορεί να είναι αποκομμένη από την κοινωνία, 
ίσα ίσα που κι εμένα με βρίσκει αντίθετη ο δρόμος που 
ακολουθούν πολλοί πολιτικοί, που είναι ανεπάγγελτοι. Σε 
καμία περίπτωση δεν υπήρξα celebrity, δεν συστήθηκα έτσι 
και δεν ζήτησα έτσι την ψήφο», ανέφερε η Ράνια Θρασκιά.
Πρόσφατα, βρέθηκε σε γνωστό εμπορικό κέντρο, όπου 
έκανε τα ψώνια της.
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ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΜΟΝΟΓΥΙΟΥ

Σπάνια έξοδος  
με τη μητέρα της  
και την ανιψιά της

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Μια σπάνια εμφάνιση έκανε η Κατερίνα Μονογυιού μαζί με τη 
μητέρα της και την κόρη του αδερφού της.
Η βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας κρατά μακριά από τα φώτα 
της δημοσιότητας την προσωπική της ζωή και έχει επιλέξει την ερ-
γασιοθεραπεία, ενώ είναι απόλυτα αφοσιωμένη στα βουλευτικά 
καθήκοντά της. Πραγματοποιεί μάλιστα και κοινωνικές δράσεις 
για την προάσπιση των δικαιωμάτων των γυναικών
και των παιδιών.
Η αδερφή του Τζώρτζη Μονογιού, βρίσκεται κοντά στα παιδιά 
του, ενώ έχει βαφτίσει και τον γιο του. Πρόσφατα απόλαυσε τη 
βόλτα της με την ανιψιά και τη μητέρα της.
Η ίδια είναι μαι άκρως εντυπωσιακή γυναίκα, ενώ είναι και μια 
πολύ καλή θεία, αφού φροντίζει τον ελεύθερο της χρόνο να τον 
αφιερώνει στα ανίψια της.



14 ΧΡΟΝΙΑ NARCISSUS

Πάρτι του δερματολόγου 
Στέλιου Αγγελίδη

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Μ ε ένα μεγάλο πάρτι γιόρτασε ο Στέλιος Αγγελίδης τα 14 χρόνια 
του δερματολογικού του ιατρείου Narcissus! Από νωρίς η Λεω-
φόρος Κηφισίας θύμιζε «υπαίθριο πάρκινγκ» από τις ουρές των 

αυτοκινήτων που προσπαθούσαν να φτάσουν στο νυχτερινό κέντρο 4711 
για το πάρτι της χρονιάς.
Όλη η αφρόκρεμα του επιχειρηματικού και ιατρικού κλάδου, καθώς και 
πολλοί δημοσιογράφοι και άνθρωποι από τον καλλιτεχνικό χώρο και τη 

Συνέχεια στην κάτω σελίδα
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UPPER SOCIETY

Νίκος Καραμανλής
Στέλιος Αγγελίδης

Λουκία  
Παπαθανάση

Αφροδίτη Γραμέλη 
Αγάπιος Αγγελίδης 

Μαίρη Αυγερινοπούλου

Ρίτα Πικρού Μωραιτάκη 
Φαίνη Χατζηαθανασιάδου

Τίμος Βορίδης, Μάκης Βορίδης,  
Αγγελική Αγγελίδη, Δανάη Βορίδη,  

Αγάπιος Αγγελίδης

Λένα  
Αυγενάκη

Μαρία Μπεκατώρου 
Μαρίνα Βερνίκου  
Υβόνη Μπόσνιακ  
Στέλιος Αγγελίδης

Χριστίνα 
Ασημακοπούλου 

Πέγκυ  
Φιλίππου

Αναστασία 
Δεληγιάννη 

Ηλίας Βρεττός

Άννα Μαρία Παπίρη

Στέφανος Σταθάκης
Στέφανος Σταθάκης Jr
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showbiz τιμήσαν με την παρουσία τους τον δερματολόγο Στέλιο Αγγελίδη 
και την εικαστικό σύζυγό του, Αγγελική Αγγελίδη, οι οποίοι αποτελούν ένα 
από τα πιο αγαπητά και φιλόξενα ζευγάρια της αθηναϊκής κοινωνίας.
Οι 800 καλεσμένοι διασκέδασαν με την ομάδα της Έλντας Πανοπούλου, 
του Αλκαίου και των μπαλέτων τους Η βραδιά εξελίχθηκε σε μια αποκάλυ-
ψη, με την Έλντα Πανοπούλου να ξεσηκώνει το κοινό σε ένα από τα πιο 
φαντασμαγορικά και κωμικά show, κρατώντας τους θαμώνες όρθιους να 
χορεύουν μέχρι τις πρωινές ώρες! 

UPPER SOCIETY

Βάλη Κατσιλιεράκη 
Ρένα Φλεβαράκη 

Δήμητρα Θεοχάρη 
Μαρίλια Βαζαίου 

Δέσποινα Πορτοκάλη 
Όλγα Καραβερβέρη

Ντορέττα 
Παπαδημητρίου 

Αγγελική  
Αγγελίδη

Κώστας Μαρτάκης 
Δημήτρης Αραπκιλής 

Αγγελίδης

Εριέττα  
Παπαδάκη

Χριστίνα 
Βίδου 

Δημήτρης 
Μποτσώνης

Ρία Δερβένη 
Σίσσυ 

Παπαγεωργίου

Μάγδα Τσέγκου  
Τίνα Μεσαροπούλου

Σοφία 
Γιαννικοπούλου

Άντζελα Ρουσογιάννάκη  
Έλενα Φρουδάκη  

Μανώλης Σφακιανάκης  
Ευγενία Πηγουνάκη

Παύλος Σταματόπουλος 
Σίσσυ Χρηστίδου

Έλντα  
Πανοπούλου

 Ζωή Κρονάκη



Κωνσταντίνος Σιώζος 
Πηνελόπη Κουντάνη  

Ιωάννα Βασιλάκη  
Ρένα Βλάχου
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Ευάγγελος 
Γκιγκοντές

Μαρία Πολίτου

Δήμητρα Θεοχάρη, Χάρης Θεοχάρης, 
Βούλα Σαραντάρη, Γιώργος Κακλαμάνης

UPPER SOCIETY

ΛΕΣΧΗ LIONS HELEN KELLER

Κοπή βασιλόπιτας  
και εισδοχή νέων μελών

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Μ ε λαμπρότητα πραγματοποιήθηκε στο κέντρο Νάρκισ-
σος Hall στο Μαρούσι η επίσημη επίσκεψη της κυβερ-
νήτου του Θέματος 117 Α Μαρίας Πολίτου στη Λέσχη 

Lions Κηφισιάς Helen Keller. Στην εκδήλωση μάλιστα έγινε και 
η εισδοχή 22 νέων μελών, αλλά και η ετήσια κοπή της πίτας της 
Λέσχης. Παρόντες ήταν αξιωματούχοι του Θέματος 117 Α, πρόε-
δροι Λεσχών και πολλές ακόμη προσωπικότητες της πολιτικής, των 
επιχειρήσεων και του κοινωνικού γίγνεσθαι.
Η ιδρύτρια της Λέσχης Lion, Βούλα Σαραντάρη, στην εισηγητική 
της ομιλία ευχαρίστησε τις 22 καταξιωμένες προσωπικότητες της 
αθηναϊκής κοινωνίας που εμπλούτισαν τη Λέσχη για την εμπιστοσύ-
νη τους στον Λαϊονισμό και τους ευχήθηκε να προσφέρουν αμέρι-
στα στο ανθρωπιστικό έργο για το οποίο διακρίνονται παγκοσμίως 
οι Lions.
Μετά την τελετή ακολούθησε δεξίωση με πλούσιο μουσικοχορευ-
τικό πρόγραμμα, ενώ η συμμετοχή απέδειξε για ακόμα μια φορά 
ότι όπου υπάρχει ανάγκη υπάρχει και ένας Lion.

Τάγκι Φαρτάνε 
Δημήτρης Σβώμπος 

Νεκτάριος Ντουντουλάκης
Κωνσταντίνος Σιώζος, Πηνελόπη Κουντάνη 

Ιωάννα Βασιλάκη, Ρένα Βλάχου

Δημήτρης Χατζημηχάλης  
Μαριάννα Οικονόμου

Κωνσταντίνα Δημητρίου 
Αθηνά Τρανούλη



Στέλιος 
Ηλιάκης
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ΟΜΙΛΟΣ ANTENNA

Συνέδριο με θέμα  
την Τεχνητή Νοημοσύνη
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / 
ΚΩΣΤΑΣ ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΣ

Μ εγάλη επιτυχία γνώρισε το συνέδριο με θέμα 
την Τεχνητή Νοημοσύνη και τίτλο «From AI 
to Z», που πραγματοποιήθηκε από τον Όμιλο 

Antenna και το Διεθνές Ινστιτούτο Κυβερνοασφάλειας, 
στο ξενοδοχείο Athenaeum Intercontinental. 
Η προσέλευση του κοινού ήταν εντυπωσιακή και οι 
συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία να ενημερωθούν για 
το πώς η Τεχνητή Νοημοσύνη μπορεί να επηρεάσει τη 
ζωή τους, αλλά και πώς μπορούν να την αξιοποιήσουν. 
Παράλληλα, πραγματοποιήθηκαν ομιλίες από πρωτοπό-
ρους επιστήμονες και αρμόδιους φορείς.
Δημοσιογράφοι του ANT1 συντόνιζαν το συνέδριο για 
το μέλλον του ανθρώπου με το ΑΙ στην καθημερινότητά 
του. Ψυχολόγοι, νομικοί, κρατικοί φορείς και καθηγη-
τές πανεπιστημίου στοιχειοθέτησαν εντέλει ένα πολύ 
θετικό και αισιόδοξο μέλλον για τη συνεργασία ΑΙ και 
ανθρώπου, αρκεί όπως όλοι τόνισαν να υπάρξει πανευ-
ρωπαϊκό και παγκόσμιο κανονιστικό πλαίσιο.

Παντελής Ταμπακόπουλος, Μανώλης Σφακιανάκης
Ξένια Κούρτογλου, Δρ. Λίλιαν Μπαλατσού, Κέλλυ Ιωάννου

Χαράλαμπος Τσέκερης, Γιάννης Μαστρογερωργίου
Κωνσταντίνος Μπουρούνης, Αντώνης Μεταξάς

Νίκος Ρογκάκος, Νίκος Σκιαθίτης, 
Μάριος Αναπλιώτης

Δημήτρης  
Παπαστεργίου

Μαρία 
Σαράφογλου

Λία Κοντοπούλου 
Ηλίας Κωνσταντακόπουλος
Μελίνα Αναστασοπούλου 

Σταύρος Κιτσάκης

 Ρίτσα Μπιζόγλη 
Γεώργιος Νούνεσης 

Αντώνιος Ντακανάλης 
Κώστας Στεργιόπουλος

Θεόδωρος Ξενάκης

 Γιώργος Καραμίχος
Ρίτσα Μπιζόγλη

Λευτέρης Χαρίτος

UPPER SOCIETY
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Βασίλης Κουτρουμάνος 
Θοδωρής Βλάχος 

Λευτέρης Αυγενάκης

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ 
ΦΩΤΟΕΙΔΗΣΕΟΓΡΑΦΩΝ, ΦΩΤΟΓΡΑΦΩΝ 

ΚΑΙ ΕΙΚΟΝΟΛΗΠΤΩΝ ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ

Βραβεία Visionaries of Life
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Μ ε μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε η εκδήλωση Visionaries of 
Life της Π.Ε.Φ.Φ.Ε.Ε (Πανελλήνια Ένωση Φωτοειδησεογράφων, 
Φωτογράφων και Εικονοληπτών Επικαίρων) στην Αθήνα, στον εμ-

βληματικό χώρο εκδηλώσεων της Ε.Δ.Ι.Π.Τ., με παρουσιάστρια τη γνωστή 
δημοσιογράφο Ζέτα Θεοδωρακοπούλου.
Κατά τη διάρκειά της βραβεύτηκαν δημοσιογράφοι, εικονολήπτες και προ-
πονητές, οι οποίοι διακρίνονται για την επαγγελματική τους πορεία όλα αυτά 
τα χρόνια: Ευαγγελία Τσικρικά (δημοσιογράφος), Αλεξία Κουλούρη (δημο-

Συνέχεια στην κάτω σελίδα

Βασίλης  
Οικονόμου

Κατερίνα 
Αναστασοπούλου

Ευλαμία Ρέβη 
Μίλτος Σακελάρης

Νατάσσα Πατρινού 
Άνδρέας Βούτος

 Ευαγγελία 
Τσικρικά

Πέννυ Καλύβα 
Όμηρος Τσάπαλος
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σιογράφος), Κατερίνα Αναστασοπούλου (δημοσιογράφος), Αλεξία Τασού-
λη (δημοσιογράφος), Ευλαμπία Ρέβη (δημοσιογράφος), Θοδωρής Βλάχος 
(προπονητής Εθνικής Ομάδας Πόλο), Γεώργιος Καχριμάνης (προπονητής 
- επιστημονικός συνεργάτης στις Ακαδημίες του Αστέρα Τρίπολης), Ίριδα 
- Σπυριδούλα Σπανέα (δημοσιογράφος), Γιώτα Αντωνοπούλου (δημοσιο-
γράφος - καθηγήτρια πανεπιστημίου), Σταύρος Ιωαννίδης (δημοσιογράφος - 
πολεμικός ανταποκριτής), Μίλτος Σακελλάρης (δημοσιογράφος - πολεμικός 
ανταποκριτής) είναι μερικοί από αυτούς που έλαβαν τιμητική πλακέτα.

Θανάσης Γλαβίνας 
Ευλαμπία Ρέβη

Μαρία Πολύζου 
Ηρώ Ράντου

Ζέτα Θεοδωρακοπούλου 
Μάνος Σταραμόπουλος

Γιώργος Τζελίλης 
Σπυριδούλα Ίριδα Σπανέα

Γιάννης Βούτος 
Αλεξία Κουλούρη

Κώστας Καλύβας 
Όλγα Παπακυριακού

Κατερίνα Τσίκα  
Γιάννης 

Θεοδωρακόπουλος
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Τ ις τελευταίες ημέρες το ενδιαφέρον των ιταλικών μέσων ενη-
μέρωσης έχει στραφεί στην είδηση ότι η Κιάρα Φεράνι και ο 
Φέντεζ χωρίζουν μετά από 5 χρόνια γάμου και την απόκτηση 
δύο παιδιών.

Οι δυο τους έζησαν έναν θυελλώδη έρωτα και αποτελούν ένα από τα 
πιο πολυφωτογραφημένα ζευγάρια, ωστόσο πλέον ακολουθούν χωρι-
στούς δρόμους. Η εξέλιξη, σύμφωνα με τον ιταλικό Τύπο, συνδέεται με 
τα δικαστικά προβλήματα της Φεράνι, σε βάρος της οποίας διεξάγονται 
έρευνες που αμφισβητούν την ορθότητα της συνεργασίας της με ιταλικές 
εταιρείες για ενέργειες φερόμενες ως φιλανθρωπικές πρωτοβουλίες.
Ο Φέντεζ, όπως αναφέρουν τα δημοσιεύματα, δεν ζει πλέον στο πολυ-
τελές διαμέρισμά τους στο Μιλάνο, ενώ μετέβη στις Ηνωμένες Πολιτείες 
με τη γραμματέα του. Μάλιστα η Φεράνι, σε πρόσφατες φωτογραφίες 
της, δεν φοράει βέρα. Ο ράπερ είναι πολύ δραστήριος στο διαδίκτυο, 
με προσωπικό podcast, και σύμφωνα με πολλούς σχολιαστές το προ-
φίλ του ζημιώθηκε από τις έρευνες σε βάρος της συζύγου του. 
Το ζευγάρι παντρεύτηκε το 2018, έχουν αποκτήσει δύο παιδιά και πέ-
ρυσι η επιχειρηματίας και fashion blogger είχε συμπαρασταθεί στον 
Ιταλό τραγουδιστή, όταν ο ίδιος αντιμετώπισε σοβαρό πρόβλημα στο 
πάγκρεας, όπου διαγνώστηκε με καρκίνο. «Η Κιάρα δεν ήταν προετοι-
μασμένη για τη φυγή του Φέντεζ στο Μαϊάμι και τώρα περιμένει να δει 
εάν πρόκειται για οριστική απόφαση και αν είναι σοβαρά τα πράγμα-
τα», διαρρέει το περιβάλλον της, σύμφωνα με την Corriere. «Είναι μια 
δύσκολη περίοδος», προσθέτουν. 
Ωστόσο, τα προβλήματα στον γάμο τους ξεκίνησαν στο φεστιβάλ του 
Σαν Ρέμο, πέρυσι τέτοια εποχή, όπου η φωτογραφία του Φέντεζ που 
τον δείχνει να φιλιέται με τον Rosa Chemical φαίνεται πως άλλαξε τα 
πάντα μεταξύ τους. Η Κιάρα, που ήταν παρουσιάστρια εκείνης της διορ-
γάνωσης, σοκαρίστηκε όταν είδε ζωντανά αυτή την εικόνα.

Κιάρα  
Φεράνι - Φέντεζ
Διαζύγιο μετά από  
πέντε χρόνια γάμου



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Αυτό το διήμερο είστε αρκετά ενεργοί σε
διασκέδαση και κοινωνικές επαφές. Βέ-
βαια μην μπείτε στον πειρασμό να κάνετε
αγορές που θα ξεπεράσουν τις οικονομικές
σας αντοχές.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι ένα πολύ απαιτητικό διήμερο για
εσάς, καθώς τα επαγγελματικά σας θα
βρεθούν σε ένταση, λόγω συνθηκών. Προ-
σέξτε επίσης τα οικονομικά σας, όπου θα
προκύψουν ξαφνικές υποχρεώσεις, που
δεν είχατε προβλέψει. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Το Σαββατοκύριακο θα έχετε την τάση να
απομακρύνεστε από τα αγαπημένα σας
πρόσωπα, κάτι που θα προκαλέσει τριγ-
μούς στις πολύ προσωπικές σας σχέσεις.
Είναι επίσης καιρός να μάθετε κάποιες
αλήθειες από έμπιστο πρόσωπο, αλλά δυ-
στυχώς θα σας φτάσουν στα όριά σας. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι πολύ πιθανό να απογοητευτείτε από
ένα αγαπημένο σας πρόσωπο ή θα έχετε
μια άσχημη οικονομική εμπειρία. Φροντί-
στε να κάνετε υπομονή σε καταστάσεις που
δεν μπορούν να αλλάξουν άμεσα.

Λέων
(23/7-22/8)
Δυσκολίες φέρνει αυτό το Σαββατοκύ-
ριακο στις προσωπικές σας σχέσεις και
συνεργασίες. Τα επαγγελματικά σας επί-
σης θα σας κουράσουν και θα εξαντλή-
σουν την υπομονή σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι μια αρκετά κουραστική περίοδος για
εσάς, όπου τα επαγγελματικά σας θα έχουν
τον πρώτο λόγο, βάζοντας στην άκρη τη
διασκέδαση και την ξεκούραση. Βέβαια εί-
ναι πολύ πιθανό να σας έρθει από το που-
θενά μια ευκαιρία, ή ιδέα, που θα σας βοη-
θήσει σε μια προβληματική κατάσταση. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Το Σαββατοκύριακο θα έχετε αρκετές
εναλλαγές στη διάθεσή σας, αλλά και στην
προσωπική σας ζωή. Ίσως οι καταστάσεις
να σας κουράσουν, αλλά και να σας δείξουν
ότι αυτή τη χρονική στιγμή δεν πρέπει να
πάρετε καμία απολύτως απόφαση.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι ένα πολύ έντονο διήμερο για εσάς,
όπου πολλά πράγματα θα εξαρτηθούν
από τις σχέσεις που έχετε χτίσει τα τε-
λευταία χρόνια. Αν για κάποιο λόγο σάς
προκαλέσουν τα πρόσωπα που βρίσκον-
ται δίπλα σας, είναι σίγουρο ότι θα βρείτε
πολύ σύντομα τις ισορροπίες σας.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι δύσκολο αυτό το διήμερο για
εσάς, αλλά μετά από μία έντονη κατά-
σταση θα καταλάβετε ποιους ανθρώ-
πους εμπιστεύεστε και αυτό θα σας κά-
νει περισσότερο δυνατούς. Ίσως προ-
κύψουν οικογενειακά θέματα που θα
σας εξαντλήσουν σωματικά και ψυχικά.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Θα έχετε κάποιες προσωπικές εξελίξεις,
που εντέλει δεν θα σας δώσουν αυτό που
ακριβώς θα θέλατε. Η σιγουριά και η ηρε-
μία θα απουσιάζουν αυτές τις μέρες από τη
ζωή σας, αλλά το επόμενο διάστημα θα βά-
λετε τις βάσεις που χρειάζεστε στις προσω-
πικές σας επιλογές.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Αυτό το διήμερο θα έχετε αρκετά πράγματα
να διαχειριστείτε, κυρίως τις σχέσεις σας
με τους άλλους, αλλά και το οικογενειακό
σας περιβάλλον. Κάποιοι από εσάς θα μπεί-
τε στη διαδικασία αλλαγής κατοικίας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Μια αναστάτωση θα υπάρχει σε εσάς αυτό
το διήμερο, αλλά έχετε και πολλά άλλα
στο μυαλό σας που σας έχουν εξαντλήσει
εδώ και πολύ καιρό. Μην πάρετε τώρα
αποφάσεις και μην μπλέξετε με παράνο-
μες και παρασκηνιακές υποθέσεις. 
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Α υτό το Σαββατοκύριακο έχει μια έντονη τάση
αλλαγών και πολύ πιθανό να ανατραπούν κάποια
από τα σχέδιά μας. Ίσως δεν είναι η πιο καλή

στιγμή για επενδύσεις, αλλά και οι σχέσεις θα περάσουν
κρίση, ιδίως αν δεν υπάρχουν γερές βάσεις. Η διπλωματία
θα είναι σίγουρα η πιο καλή επιλογή, από μια ανοιχτή
αντιπαράθεση.
* Για εσάς που έχετε γενέθλια στις 2 Μαρτίου, η
προσωπική σας χρονιά θα έχει την τάση αλλαγών. Αν
ηλικιακά βρίσκεστε κάτω από τα 40, ένα ταξίδι που θα
πραγματοποιήσετε θα σας φανεί πολύ βοηθητικό και
χρήσιμο. 
* Όσοι έχετε γενέθλια 3 Μαρτίου, θα γίνετε ανήσυχοι με
τους περισσότερους τομείς που σας απασχολούν. Η
προσωπική σας ζωή θα περάσει από μεγάλες ανατροπές. 
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Οι Παπανδρέου… κηπουροί! Οι Παπανδρέου… κηπουροί! Οι Παπανδρέου… κηπουροί! Οι Παπανδρέου… κηπουροί! Οι Παπανδρέου… κηπουροί! 

Ο
Ανδρέας Παπανδρέου,

γιος του πρώην

πρωθυπουργού, γνωστού

και ως ΓΑΠ, μπήκε στο ΔΣ του

Εθνικού Κήπου. Εγώ δεν

στέκομαι στην κριτική των

Συριζαίων για τον διορισμό.

Πολιτικά το βλέπω το θέμα.

Έπεσαν τόσο χαμηλά οι

Παπανδρέου; Από πρωθυπουργοί

έγιναν κηπουροί; Oh my God…

Σήκω, Ανδρέα, για να δεις, τα

παιδιά της Αλλαγής. 


